
 
บทที่  4 

ผลการศึกษา 
 
  การศกึษาครั้งนี้ มวีัตถุประสงคเพื่อศกึษาสวนประสมการตลาดบริการของโรงแรมเครอืขาย 
ในจังหวดัเชียงใหมที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการโรงแรมของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ   ผูศึกษา
ไดทําการเกบ็รวบรวมขอมูล โดยเกบ็แบบสอบถามนกัทองเทีย่วชาวอังกฤษที่เขาพกัโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  จํานวน 400  คน โดยนําแบบสอบถามทั้งหมดมาดําเนินการวิเคราะห  ขอมูล 
และขอนําเสนอผลการวิเคราะหดังนี ้
 4.1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 4.2  ระดับความสําคัญของปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  

4.3  ความสัมพันธระหวางขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามกับปจจยัตาง ๆ  ที่มีอิทธิพล 
ตอการการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  
 
 4.1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 
  กลุมผูตอบแบบสอบถามในการศึกษาครั้งนี้  เปนเพศหญิง จํานวน 203 คน  คิดเปน     
รอยละ  50.75  และเปนเพศชาย จํานวน 197   คน  คิดเปนรอยละ 49.25  ดังตาราง 4.1.1 

 
ตาราง  4.1.1   แสดงจํานวนและรอยละของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ (%) 
ชาย 
หญิง 

197 
203 

49.25 
50.75 

รวม 400 100.00 
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 กลุมผูตอบแบบสอบถามในการศึกษาครั้งนี้  พบวาสวนใหญมีอายรุะหวาง 45-54 ป 
จํานวน 122  คน คิดเปนรอยละ 30.50  รองลงมาคือผูที่มีอายุระหวาง 25-34  ป จํานวน 97 คน                   
คิดเปนรอยละ 24.25     อายุต่ํากวา 24 ป  จํานวน 85  คน คิดเปนรอยละ 21.25    อายุ 35-44 ป 
จํานวน 58  คน คิดเปนรอยละ 14.50  และมีอายุ 55 ปขึน้ไป  จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 9.50 
ตามลําดับ    ดังตาราง 4.1.2 
 
ตาราง  4.1.2   แสดงจํานวนและรอยละของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  จําแนกตามอายุ 

 อายุ จํานวน (คน) รอยละ (%) 
ต่ํากวา  24  ป 
25 - 34   ป 
35 - 44   ป 
45 - 54  ป 
55 ปขึ้นไป 

85 
97 
58 

122 
38 

21.25 
24.25 
14.50 
30.50 
   9.50 

รวม 400 100.00 
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 กลุมผูตอบแบบสอบถามในการศึกษาครั้งนี้  พบวาสวนใหญสมรสแลว จํานวน 194  คน 
คิดเปนรอยละ 48.50  รองลงมาคือ เปนโสด จํานวน 162  คน คิดเปนรอยละ 40.50   มีสถานภาพ
หยา  จํานวน 30  คน คิดเปนรอยละ 7.50  และเปนหมาย  จํานวน14  คน คิดเปนรอยละ 3.50              
ตามลาํดับ ดังตาราง 4.1.3 
 
ตาราง  4.1.3   แสดงจํานวนและรอยละของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  จําแนกตามสถานภาพ 
      การสมรส 

 สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ (%) 
โสด 
สมรส 
หยา 
หมาย 

162 
194 
30 
14 

40.50 
48.50 
7.50 
3.50 

รวม 400 100.00 
 
กลุมผูตอบแบบสอบถามในการศึกษาครั้งนี้ พบวา สวนใหญมีการศึกษาในระดับ

ปริญญาตรี จํานวน 181 คน คิดเปนรอยละ 45.25 รองลงมาคือ มีการศึกษาระดับมัธยมศกึษา             
ตอนปลาย จํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 31.25 มีการศึกษาระดับอนุปริญญา จํานวน 59 คน           
คิดเปนรอยละ 14.75  มีการศึกษาในระดับปริญญาโท จํานวน 32 คน คดิเปนรอยละ 8.00 และระดับ
ปริญญาเอก  จํานวน 3 คน  คิดเปนรอยละ 0.75  ตามลําดับ  ดังตาราง 4.1.4 
 
ตาราง  4.1.4   แสดงจํานวนและรอยละของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ (%) 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 
อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
ปริญญาเอก 

125 
59 

181 
32 
3 

31.25 
14.75 
45.25 
  8.00 
  0.75 

รวม 400 100.00 
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กลุมผูตอบแบบสอบถามในการศึกษาครั้งนี้  พบวา ดานอาชีพสวนใหญเปนลูกจาง 
จํานวน 138  คน คิดเปนรอยละ 34.50 รองลงมาคือ นักเรียน  นักศึกษา จํานวน 67 คน คิดเปน      
รอยละ 16.75  เจาของกิจการ  จํานวน  57  คน คิดเปนรอยละ 14.25  เกษียณอายุ  จํานวน 56 คน    
คิดเปนรอยละ 14.00   รัฐวิสาหกิจ  จํานวน 26  คน  คิดเปนรอยละ 14.25   ไมประกอบอาชีพ  
จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ  4.25    ตามลําดับ   ดังตาราง 4.1.5 
 
ตาราง  4.1.5   แสดงจํานวนและรอยละของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  จําแนกตามอาชีพ 

 อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ (%) 
รับราชการ 
รัฐวิสาหกิจ 
เจาของกิจการ 
ลูกจาง 
นักเรียน นักศึกษา 
ไมประกอบอาชีพ 
เกษียณอายุ 

 39 
26 
57 

138 
67 
17 
56 

  9.75 
  6.50 
14.25 
34.50 
16.75 
  4.25 
14.00 

รวม 400 100.00 
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กลุมผูตอบแบบสอบถามในการศึกษาครั้งนี้  พบวาสวนใหญมีรายไดต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง  จํานวน 230 คน คิดเปนรอยละ 57.50  และรองลงมามีรายไดมากกวา 25,001 
ปอนดสเตอรลิง จํานวน 170  คน คิดเปนรอยละ 42.50ตามลําดับ  ดังตาราง 4.1.6 
 
ตาราง  4.1.6   แสดงจํานวนและรอยละของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  จําแนกตามรายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ (%) 
ต่ํากวา 25,000   ปอนดสเตอรลิง 
มากกวา 25,001    ปอนดสเตอรลิง 

230 
170   

57.50 
42.50 

รวม 400 100.0 
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4.2   ระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
         ในจังหวดัเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  
 
 ผลการศึกษาในเรื่องของระดับความสําคัญของปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานผลิตภัณฑ  โดยภาพรวม
พบวาผูตอบแบบสอบถาม แสดงความคิดเห็นในเรื่องของระดับความสาํคัญ อยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 
3.91)  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา ใหความสําคญัในดานความสะอาดสะอานภายในหองพัก
และบริเวณโรงแรม เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาคือ ดานระบบรักษาความปลอดภยั
ภายในโรงแรม (คาเฉลี่ย 4.24) ดานสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก (คาเฉลี่ย  3.82)  
ดังตาราง 4.2.1 
 
ตาราง 4.2.1  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความสําคัญของปจจัยที่ม ี
     อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม   
     ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานผลิตภัณฑ 

ดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ 
ความสําคัญ 

1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 3.75  1.12 มาก 
2.  สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายใน 
     หองพัก 

 
3.82 

 
0.91 

 
มาก 

3.  ความหลากหลายและคณุภาพของอาหาร         
และเครื่องดื่ม 

 
3.48 

 
1.03 

 
ปานกลาง 

4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก  
และบริการภายในโรงแรม 

 
3.66 

 
0.99 

 
มาก 

5.  ความสะอาดภายในหองพักและ 
     บริเวณโรงแรม 

 
4.46 

 
0.73 

 
มาก 

6.  ระบบรักษาความปลอดภยัภายในโรงแรม 4.27 0.81 มาก 
รวม 3.91 0.64 มาก 
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 ผลการศึกษาในเรื่องของระดับความสําคัญของปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานราคา โดยภาพรวมพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นในเรื่องของระดับความสําคัญ อยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 
3.92)  เมื่อพิจารณา ในรายละเอียด พบวา ใหความสําคญัในดานความคุมคาของเงินที่จายกับบริการ
ที่ไดรับ เปนอนัดับแรก (คาเฉลี่ย 4.35)  รองลงมาคือ  ดานราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดืม่  
(คาเฉลี่ย 3.83) ดานความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพักที่ใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.76) และมี
วิธีการชําระเงนิที่หลากหลาย  (คาเฉลี่ย  3.74)   ดังตาราง 4.2.2 
 
ตาราง 4.2.2  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความสําคัญของปจจัยที่ม ี
     อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  
     ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานราคา 

ดานราคา คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ 
ความสําคัญ 

1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก    
ที่ใหเลือก 

  
3.76 

 
0.94 

 
มาก 

2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.83 1.06 มาก 
3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 4.35 0.83 มาก 
4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงนิสด     

เช็คเดินทาง   เครดิตการด เปนตน          
 

3.74 
 

1.17 
 

มาก 
รวม 3.92 0.75 มาก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

49

 

 ผลการศึกษาในเรื่องของระดับความสําคัญของปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานชองทางการจัดจําหนาย 
โดยภาพรวมพบวา ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นในเรื่องของระดับความสําคัญ อยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.75)  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา ใหความสําคัญในดานความสะดวก 
ในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก  เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.18)  รองลงมาคือ  
สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัทตัวแทนได  (คาเฉลี่ย 3.78)  สามารถจองหองพัก
และชําระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต  (คาเฉลี่ย 3.60) และสามารถจองหองพักผานเครือขาย
โรงแรมไดทั่วโลก  (คาเฉลี่ย  3.43)   ดังตาราง 4.2.3 
 
ตาราง 4.2.3   แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความสําคัญของปจจัยที่ม ี
      อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  
      ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานชองทางการจัดจําหนาย 

ดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ 
ความสําคัญ 

1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย      
ของการจองหองพัก     

 
4.18  

 
0.89 

 
มาก 

2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม       
ไดทั่วโลก 

 
3.43 

 
1.22 

 
ปานกลาง 

3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน   
ระบบอินเตอรเน็ต 

 
3.60 

 
1.14 

 
มาก 

4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ           
ผานบริษัทตัวแทน เชน บริษัทตัวแทน               
การทองเที่ยว   บริษัทสายการบิน เปนตน          

 
 

3.78 

 
 

1.17 

 
 

มาก 
รวม 3.75 0.87 มาก 
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 ผลการศึกษาในเรื่องของระดับความสําคัญของปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ ในดานการสงเสริมการตลาด   
โดยภาพรวมพบวา ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นในเรื่องของระดับความสําคัญ อยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.43) เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา ใหความสําคัญในดาน บุคคลรูจัก
แนะนําใหเลือกใชบริการ เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.28) รองลงมาคือ มีกิจกรรมที่มีสวนรวม
รับผิดชอบ ดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวฒันธรรมของชุมชน  (คาเฉลี่ย 3.79) ดานโฆษณาผาน      
ส่ือส่ิงพิมพ   (คาเฉลี่ย 3.48)  และมีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล  (คาเฉลี่ย  3.44)  
ดังตาราง 4.2.4 
 
ตาราง 4.2.4   แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความสําคัญของปจจัยที่ม ี
      อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  
       ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานการสงเสริมการตลาด 

ดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ 
ความสําคัญ 

1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ      4.28 0.92 มาก 
2.  โฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร       

หนังสือพิมพ โบวชัวร  เปนตน 
 

3.48 
 

1.01 
 

ปานกลาง 
3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 3.30 1.10 ปานกลาง 
4.  โฆษณาผานโทรทัศน  2.60 1.07 ปานกลาง 
5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและ        

เทศกาล 
 

3.44 
 

1.19 
 

ปานกลาง 
6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให                 

ของโรงแรมในเครือขาย 
 

3.11 
 

1.30 
 

ปานกลาง 
7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม   

ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 
 

3.79 
 

1.07 
 

มาก 
รวม 3.43 0.72 ปานกลาง 
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 ผลการศึกษาในเรื่องของระดับความสําคัญของปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานบุคคล โดยภาพรวม
พบวา ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นในเรื่องของระดับความสําคัญ อยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.26)  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา ใหความสําคัญในดานพนกังานมีอัธยาศัยไมตรี
แบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และมีความเปนกันเอง เปนอันดับแรก (คาเฉลี่ย 4.41) รองลงมาคือ           
ดานพนกังานมีบุคลิกภาพด ี  การแตงกายสุภาพ สะอาดสะอาน  (คาเฉลี่ย 4.39)  ดานพนกังาน
ใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที (คาเฉลี่ย 4.19) และพนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 
(คาเฉลี่ย  4.16)  ดังตาราง 4.2.5 
 
ตาราง 4.2.5   แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความสําคัญของปจจัยที่ม ี
      อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  
      ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานบคุคล 

ดานบุคคล คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ 
ความสําคัญ 

1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที 4.19  0.81 มาก 
2.  พนักงานมอัีธยาศัยไมตรแีบบไทย    ยิ้มแยม   

แจมใส และมคีวามเปนกนัเอง 
 

4.41 
 

0.73 
 

มาก 
3.  พนักงานมบีุคลิกภาพดี การแตงกายสภุาพ         

สะอาดสะอาน 
 

4.39 
 

0.80 
 

มาก 
4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง            4.16 0.85 มาก 
5.  พนักงานมคีวามรูและทักษะในการปฏบิัติงาน 

เปนอยางด ี
 

4.14 
 

0.82 
 

มาก 
รวม 4.26 0.61 มาก 
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 ผลการศึกษาในเรื่องของระดับความสําคัญของปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ ในดานกระบวนการให การบริการ 
โดยภาพรวมพบวา ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นในเรื่องของระดับความสําคัญ อยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.03) เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา ใหความสําคัญ  ในดานความรวดเรว็
ในการแกปญหาของพนักงาน  เปนอนัดับแรก (คาเฉลี่ย 4.36)  รองลงมาคือ  ดานความรวดเร็วและ
ถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร  (คาเฉลี่ย 4.23)  ดานความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และการ
คืนหองพัก  (คาเฉลี่ย 3.96)  ความรวดเรว็และความถูกตองแมนยํา ในการใหบริการของพนักงาน  
(คาเฉลี่ย  3.95)  ดังตาราง 4.2.6 
 
ตาราง 4.2.6   แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความสําคัญของปจจัยที่ม ี
      อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  
      ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานกระบวนการใหการบริการ 

ดานกระบวนการใหบริการ คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ 
ความสําคัญ 

1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และ      
การคืนหองพกั 

  
3.96 

 
0.89 

 
มาก 

2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและ          
เครื่องดื่ม 

 
3.64 

 
1.00 

 
มาก 

3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยํา               
ในการใหบริการของพนักงาน 

 
3.95 

 
0.85 

 
มาก 

4.  ความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน  4.36 0.83 มาก 
5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมลู       

ขาวสาร 
 

4.23 
 

0.79 
 

มาก 
รวม 4.03 0.65 มาก 
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 ผลการศึกษาในเรื่องของระดับความสําคัญของปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ   ในดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  
โดยภาพรวมพบวา ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นในเรื่องของระดับความสําคัญ อยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.26) เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา ใหความสําคัญในดาน
สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว เปนอันดบัแรก 
(คาเฉลี่ย 3.60) รองลงมาคือ ดานสถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มีความเปนเอกลักษณ
เฉพาะ  (คาเฉลี่ย 3.41)  ดานการตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ  (คาเฉลี่ย 
3.36) และดานอุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัย  (คาเฉลี่ย  3.19)                      
ดังตาราง 4.2.7 
 
ตาราง 4.2.7   แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความสําคัญของปจจัยที่ม ี
      อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม   
      ของนักทองเที่ยวชาวอังกฤษ  ในดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

ดานสิง่นําเสนอทางกายภาพ คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ 
ความสําคัญ 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มี 
     ความเปนเอกลักษณเฉพาะ 

 
3.41  

 
1.23 

 
ปานกลาง 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย 
     ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว 

 
3.60 

 
1.10 

 
มาก 

3.  การตกแตงภายในหองพกัและโรงแรมที่มี 
    เอกลักษณเฉพาะ 

 
3.36 

 
1.15 

 
ปานกลาง 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณ 
     เฉพาะ          

 
2.88 

 
1.24 

 
ปานกลาง 

5. อุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ   
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 

 
3.19 

 
1.12 

 
ปานกลาง 

6. คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร 
     แบบฟอรม หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของ 
     โรงแรม 

 
 

3.11 

 
 

1.16 

 
 

ปานกลาง 
รวม 3.26 0.95 ปานกลาง 
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4.3 ความสัมพันธระหวางขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามกับปจจัยตาง ๆ ท่ีมีอิทธิพล   
        ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ของนกัทองเที่ยวชาวอังกฤษ  
 
 ตาราง 4.3.1.1- ตาราง 4.3.38   เปนการแสดงความสัมพนัธ (Cross tabulation)   คาเฉลี่ย และ
ระดับความสําคัญ ระหวางขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม กับปจจัยแตละตัว เพื่อช้ีใหเห็นวา
ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ  อายุ  สถานภาพสมรส   ระดับการศึกษา   อาชีพ และ
รายไดตอเดือน  ที่แตกตางกันมีผลตอการเลือกระดับปจจัยที่มีอิทธพิลของแตละปจจัยอยางมีนยัสําคัญ
หรือไม  ผลที่ไดสามารถอธิบายไดดังนี ้
 

4.3.1 เพศ กับ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 การหาคาความสัมพันธระหวางเพศ กับเครื่องหมายการคา และระดับดาวของโรงแรม 
พบวา เพศทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ เพศชายสวนใหญ (33.5%) เห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับดาว
ของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก
ที่สุด สวนเพศหญิงสวนใหญ (33.5%) เห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม                 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวางเพศ กับสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก พบวา             
เพศที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ  เพศหญิง (42.9%)  และเพศชาย (35.5%)   เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวย
ความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม             
ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวางเพศ กับสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก พบวา   
เพศที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ  เพศหญิง (42.9%)  และเพศชาย (35.5%)    เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวย
ความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม               
ในระดับมาก 
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 คาความสัมพันธระหวางเพศ  กับความหลากหลายและคุณภาพของอาหาร  และเครือ่งดื่ม 
พบวา เพศทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ เพศชายสวนใหญ  (34.5%) เห็นวาความหลากหลายและคณุภาพ
ของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายในจังหวัดเชียงใหม ใน
ระดับมาก  สวนเพศหญิงสวนใหญ (35.0%)  เห็นวาความหลากหลายและคณุภาพของอาหารและ
เครื่องดืม่มีอิทธิพลตอการเลอืกใชบริการโรงแรมเครอืขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดบัปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการ
ภายในโรงแรม พบวา เพศที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ การ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ เพศชายสวนใหญ (40.1%) เห็นวาความ
หลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมาก   สวนเพศหญิงสวนใหญ (37.4%)  เห็นวาความ
หลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวางเพศ   กับความสะอาดภายในหองพัก และบริเวณโรงแรม  พบวา 
เพศที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ เพศหญิงสวนใหญ  (64.0%) และเพศชาย (54.8%)  เห็นวาความสะอาด
ภายในหองพัก และบริเวณโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายในจังหวัดเชียงใหม  
ในระดับมากที่สุด    
 คาความสัมพันธระหวางเพศ กับระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม พบวา                   
เพศที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคญั กลาวคือ เพศหญิง (47.3%) และเพศชาย (45.7%) เห็นวา ระบบรักษาความ
ปลอดภัยภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม                
ในระดับมากที่สุด   (ดังตาราง 4.3.1.1) 
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ตาราง 4.3.1.1  ความสัมพันธระหวางเพศกบัปจจัยดานผลิตภัณฑ 
เพศชาย เพศหญิง 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 
15 

(7.6%) 
10 

(5.1%) 
43 

(21.8%) 
63 

(32.0%) 
66 

(33.5%) 
7 

(3.4%) 
13 

(6.4%) 
68 

(33.5%) 
57 

(28.1%) 
58 

(28.6%) 
0.047 

2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 
4 

(2.0%) 
12 

(6.1%) 
61 

(31.0%) 
70 

(35.5%) 
50 

(25.4%) 
2 

(1.0%) 
6 

(3.0%) 
58 

(28.6%) 
87 

(42.9%) 
50 

(24.6%) 
0.343 

3.  ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและ  
     เครื่องดื่ม 

5 
(2.5%) 

31 
(15.7%) 

62 
(31.5%) 

68 
(34.5%) 

31 
(15.7%) 

5 
(2.5%) 

27 
(13.3%) 

71 
(35.0%) 

59 
(29.1%) 

41 
(20.2%) 

0.580 

4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก และ 
     บริการภายในโรงแรม 

8 
(4.1%) 

17 
(8.6%) 

50 
(25.4%) 

79 
(40.1%) 

43 
(21.8%) 

1 
(0.5%) 

18 
(8.9%) 

76 
(37.4%) 

62 
(30.5%) 

46 
(22.7%) 0.012 

5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพัก และบริเวณ 
     โรงแรม 

- 
 

3 
(1.5%) 

26 
(13.2%) 

60 
(30.5%) 

108 
(54.8%) 

- - 22 
(10.8%) 

51 
(25.2%) 

130 
(64.0%) 0.111 

6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม 
1 

(1.0%) 
8 

(4.1%) 
23 

(11.7%) 
74 

(37.6%) 
90 

(45.7%) 
- - 33 

(16.3%) 
74 

(36.5%) 
96 

(47.3%) 0.018 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย           3   หมายถึง  ปานกลาง               4   หมายถึง   มาก  5   หมายถึง    มากที่สุด 

56 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย               
ของนักทองเทีย่ว กลุมตวัอยาง จําแนกตามเพศ พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ                  
ใหความสําคญัตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูใน
ระดับมาก  เมือ่พิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญเพศหญิงใหความสําคัญตอความสะอาด
สะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม อยูในระดับมากที่สุด  สวนเครื่องหมายการคาและระดับ
ดาวของโรงแรม     ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม  ระบบ
รักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม ทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญในระดับมาก ดังตาราง  
4.3.1.2   
 
ตาราง 4.3.1.2  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานผลิตภัณฑทีม่ีผลตอการเลือกใช 
       บริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามเพศ 

 เพศ   
ชาย หญิง ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 3.79 มาก 3.72 มาก 
2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 3.76 มาก 3.37 ปานกลาง 
3.  ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.45 ปานกลาง 3.51 มาก 
4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการ  
     ภายในโรงแรม 3.67 มาก 3.66 มาก 
5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม 4.39 มาก 4.53 มากที่สุด 
6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม 4.23 มาก 4.31 มาก 

รวม 3.91 มาก 3.97 มาก 
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4.3.2 เพศ กับ  ปจจัยดานราคา 
  ที่ใหเลือก  พบวา เพศที่แตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง (43.8%)  และเพศชาย (43.7%)  
เห็นวา ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก ที่ใหเลือกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง   เพศกับราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม พบวาเพศ    
ที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยาง
ไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง (34.0%)  และเพศชาย (32.5%)  เห็นวาราคากับคุณภาพของอาหาร
และเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวาง  เพศกับความคุมคาของเงินที่จายกับบรกิารที่ไดรับพบวา  เพศที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไม
มีนัยสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง (53.7%)  และเพศชาย (52.8%)  เห็นวาความคุมคาของเงินที่จายกับ
บริการที่ไดรับมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก
ที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง  เพศกับวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด  เช็คเดนิทาง 
เครดิต การด พบวา  เพศทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง (36.0%)  และเพศชาย (33.0%)  เห็นวา
วิธีการชําระเงนิที่หลากหลาย เชน  เงินสด เช็คเดินทาง เครดิต การด  มีอิทธิพล ตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม   ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.2.1 
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ตาราง 4.3.2.1  ความสัมพันธระหวางเพศกบัปจจัยดานราคา 
เพศชาย เพศหญิง 

ปจจัยดานราคา 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก 
     ที่ใหเลือก 

6 
(3.0%) 

14 
(7.1%) 

49 
(24.9%) 

86 
(43.7%) 

42 
(21.3%) 

6 
(3.0%) 

3 
(1.5%) 

61 
(30.0%) 

89 
(43.8%) 

44 
(21.7%) 0.077 

2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 6 
(3.0%) 

17 
(8.6%) 

47 
(23.9%) 

64 
(32.5%) 

63 
(32.0%) 

5 
(2.5%) 

19 
(9.4%) 

45 
(22.2%) 

69 
(34.0%) 

65 
(32.0%) 

0.984 

3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 3 
(1.5%) 

1 
(0.5%) 

23 
(11.7%) 

66 
(33.5%) 

104 
(52.8%) 

1 
(0.5%) 

5 
(2.5%) 

27 
(13.3%) 

61 
(30.0%) 

109 
(53.7%) 

0.378 

4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด  
     เช็คเดินทาง    เครดิตการด เปนตน 

16 
(8.1%) 

20 
(10.2%) 

32 
(16.2%) 

65 
(33.0%) 

64 
(32.5%) 

8 
(3.9%) 

19 
(9.4%) 

45 
(22.2%) 

73 
(36.0%) 

58 
(28.6%) 

0.216 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยว 
กลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ   ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก เมื่อพิจารณาใน
รายละเอียดแลว พบวา สวนใหญใหความสําคัญตอราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม  ความ
คุมคาของเงินที่จายกับบรกิารที่ไดรับ มีวธีิการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด เช็คเดินทาง 
เครดิตการด เปนตน โดยทัง้เพศชายและหญิงใหความสําคัญในระดบัมาก  ยกเวนความหลากหลาย
ของอัตราคาบริการหองพักที่ใหเลือก   ที่เพศชายที่ใหความสําคัญระดบั 
ปานกลาง   ดังตาราง 4.3.2.2 
 
ตาราง 4.3.2.2  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใช             
   บริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามเพศ 

 เพศ   
ชาย หญิง ดานราคา 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก 
     ท่ีใหเลือก 3.37 ปานกลาง 3.80 มาก 
2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.82 มาก 3.84 มาก 
3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการท่ีไดรับ 4.36 มาก 4.43 มาก 
4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด 
     เช็คเดินทาง เครดิตการด เปนตน 3.72 มาก 3.76 มาก 

รวม 3.91 มาก 3.93 มาก 
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4.3.3  เพศ กับ  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง เพศกับความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการ 
จองหองพัก พบวา  เพศทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอ การเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ  เพศหญิงสวนใหญ (45.8%)  เหน็วาความสะดวกใน
การเขาถึงและหลากหลาย ของการจองหองพัก มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนเพศชายสวนใหญ (40.6%)  เห็นวาความสะดวกในการ
เขาถึงและหลากหลาย ของการจองหองพกั มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก 
 หาคาความสัมพันธระหวาง เพศกับการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมได ทั่วโลก 
พบวา เพศทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง (34.0%) เพศชาย (28.9%) เหน็วา การสามารถจองหองพัก
ผานเครือขายโรงแรมไดทั่วโลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  
ในระดับมากที่สุด      
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบ
อินเตอรเน็ต พบวา เพศที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ  กลาวคือ  เพศชาย  (38.1%) และเพศหญิง (33.0%) เหน็วา
การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการ  ผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท
ตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนการทองเที่ยว  บริษัทสายการบิน  พบวา เพศที่แตกตางกันจะมีความเห็น
เกี่ยวกับระดับปจจัย ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ                
เพศชาย (36.5%) และเพศหญิง (35.0%) เห็นวาการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน
บริษัทตัวแทน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก
ที่สุด  ดังตาราง 4.3.3.1 
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ตาราง 4.3.3.1  ความสัมพันธระหวางเพศกบัปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
เพศชาย เพศหญิง 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของ 
     การจองหองพัก 

4 
(2.0%) 

13 
(6.6%) 

21 
(10.7%) 

80 
(40.6%) 

79 
(40.1%) 

- 4 
(2.0%) 

33 
(16.3%) 

73 
(36.0%) 

93 
(45.8%) 0.012 

2.  สามารถจองหองพักผานเครอืขายโรงแรม 
     ไดทั่วโลก 

22 
(11.2%) 

27 
(13.7%) 

39 
(19.8%) 

57 
(28.9%) 

52 
(26.4%) 

18 
(8.9%) 

18 
(8.9%) 

65 
(32.0%) 

69 
(34.0%) 

33 
(16.3%) 

0.007 

3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ 
     ผานระบบอินเตอรเน็ต 

11 
(5.6%) 

22 
(11.2%) 

48 
(24.4%) 

75 
(38.1%) 

41 
(20.8%) 

16 
(7.9%) 

13 
(6.4%) 

55 
(27.1%) 

67 
(33.0%) 

52 
(25.6%) 

0.251 

4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ 
     ผานบริษัทตัวแทนการทองเที่ยว 
     บริษัทสายการบิน เปนตน 

10 
(5.1%) 

23 
(11.7%) 

43 
(21.8%) 

49 
(24.9%) 

72 
(36.5%) 

9 
(4.4%) 

16 
(7.9%) 

52 
(25.6%) 

55 
(27.1%) 

71 
(35.0%) 0.658 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ                  
ใหความสําคญัตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ใหความสําคัญตอความสะดวก     
ในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบ
อินเตอรเน็ต สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัทตัวแทนการทองเที่ยว  บริษัทสาย
การบิน เปนตน    ทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญในระดับมาก   ยกเวนเรื่องสามารถจองหองพัก
ผานเครือขายโรงแรมไดทั่วโลก  ที่ใหความสําคัญระดับปานกลาง    ดังตาราง  4.3.3.2 
 
ตาราง 4.3.3.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   
       ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามเพศ 

 เพศ   
ชาย หญิง  ดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการ 
     จองหองพัก 4.10 มาก 4.26 มาก 
2.  สามารถจองหองพักผานเครอืขายโรงแรมไดท่ัวโลก 3.46 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 
3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบ 
     อินเตอรเน็ต 3.57 มาก 3.62 มาก 
4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท 
     ตัวแทนการทองเที่ยว  บริษัทสายการบิน  เปนตน 3.76 มาก 3.80 มาก 

รวม 3.72 มาก 3.77 มาก 
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4.3.4  เพศ กับ  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  เพศกับบคุคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ พบวาเพศที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไม
มีนัยสําคัญ  กลาวคือ  เพศหญิง  (55.7%)  และเพศชาย (47.2%) เห็นวา บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใช
บริการ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด 
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ (นติยสาร หนังสือพิมพ 
โบวชัวร) พบวา เพศที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ  กลาวคือ   เพศชาย  (38.1%)  และเพศหญิง (35.0%) เหน็วา 
การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  
ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับการโฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต พบวา เพศที่แตกตาง
กันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยั ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั  
กลาวคือ  เพศชาย  (46.2%)  และเพศหญิง (36.0%) เหน็วา โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบั 
ปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับโฆษณาผานโทรทัศน พบวา เพศที่แตกตางกนัจะมี
ความเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน อยางไมมีนัยสําคญั 
กลาวคือ เพศชายสวนใหญ  (38.6%)  เหน็วาโฆษณาผานโทรทัศน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับปานกลาง สวนเพศหญิง สวนใหญ  (35.0%) เห็นวา
โฆษณาผานโทรทัศน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม                 
ในระดับนอย   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับการมีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล  
พบวา เพศที่แตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยั ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบรกิารแตกตางกนั 
อยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ เพศชายสวนใหญ (29.9%) เห็นวา รายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล
และเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก 
และปานกลาง เทากัน  สวนเพศหญิงสวนใหญ (34.5%) เหน็วา รายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล
และเทศกาล มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง 
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 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับการมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม      
ในเครือขาย  พบวา  เพศที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั  ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ  กลาวคือ เพศหญงิ  (32.5%)  และเพศชาย (26.9%) เหน็วา 
การมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให  ของโรงแรมในเครือขาย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับการมีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอม 
และวัฒนธรรมของชุมชน  พบวา  เพศทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัย  ที่มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง  (33.0%) และเพศชาย 
(31.0%) เห็นวา การมีกจิกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของ
ชุมชน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม   ในระดับมากที่สุด 
ดังตาราง 4.3.4.1  
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ตาราง 4.3.4.1  ความสัมพันธระหวางเพศกบัปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
เพศชาย เพศหญิง ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 6 
(3.0%) 

2 
(2.5%) 

28 
(14.2%) 

65 
(33.0%) 

93 
(47.2%) 

3 
(1.5%) 

2 
(1.0%) 

24 
(11.8%) 

61 
(30.0%) 

113 
(55.7%) 0.334 

2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร  
      หนังสือพิมพ  โบวชัวร  เปนตน 

10 
(5.1%) 

20 
(10.2%) 

75 
(38.1%) 

70 
(35.5%) 

22 
(11.2%) 

6 
(3.0%) 

20 
(9.9%) 

71 
(35.0%) 

64 
(31.5%) 

42 
(20.7%) 

0.110 

3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 16 
(8.1%) 

18 
(9.1%) 

91 
(46.2%) 

44 
(22.3%) 

28 
(14.2%) 

16 
(7.9%) 

22 
(10.8%) 

73 
(36.0%) 

58 
(28.6%) 

34 
(16.7%) 

0.310 

4.  โฆษณาผานโทรทัศน 38 
(19.3%) 

55 
(27.9%) 

76 
(38.6%) 

17 
(8.6%) 

11 
(5.6%) 

25 
(12.3%) 

17 
(35.0%) 

65 
(32.0%) 

30 
(14.8%) 

12 
(5.9%) 

0.058 

5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล 
     และเทศกาล 

23 
(11.7%) 

19 
(9.6%) 

59 
(29.9%) 

59 
(29.9%) 

37 
(18.8%) 

15 
(7.4%) 

14 
(6.9%) 

70 
(34.5%) 

56 
(27.6%) 

48 
(23.6%) 

0.309 

6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของ 
     โรงแรมในเครือขาย 

35 
(17.8%) 

29 
(14.7%) 

53 
(26.9%) 

48 
(24.4%) 

32 
(16.2%) 

33 
(16.3%) 

20 
(9.9%) 

66 
(32.5%) 

50 
(24.6%) 

34 
(16.7%) 0.534 

7.  มีกิจกรรมทีม่ีสวนรวมรับผดิชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 

10 
(5.1%) 

15 
(7.6%) 

59 
(29.9%) 

52 
(26.4%) 

61 
(31.0%) 

4 
(2.0%) 

11 
(5.4%) 

58 
(28.6%) 

63 
(31.0%) 

67 
(33.0%) 

0.350 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 

66 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มผีลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายของนกัทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จาํแนกตามเพศ  พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตวัอยางที่เปนเพศชาย
ใหความสําคญัตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
โดยเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง  ในขณะที่เพศหญิง อยูในระดับมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด 
พบวา ใหความสําคัญตอบุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดาน
สังคม  ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  ทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญในระดับมากสวน
โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต - โทรทัศน   มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม 
ในเครือขาย ใหความสําคัญในระดับปานกลาง  ดังตาราง  4.3.4.2 
 
ตาราง 4.3.4.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอ 
       การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามเพศ 

 เพศ   
ชาย หญิง ดานการสงเสรมิการตลาด 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 4.19 มาก 4.37 มาก 
2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร  
      หนังสือพิมพ โบวชัวร  เปนตน 3.38 ปานกลาง 3.57 มาก 
3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 3.25 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 
4.   โฆษณาผานโทรทัศน 2.53 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 
5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล 3.35 ปานกลาง 3.53 มาก 
6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม 
     ในเครือขาย 3.07 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 
7.  มีกิจกรรมทีม่ีสวนรวมรับผดิชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 3.71 มาก 3.88 มาก 

รวม 3.35 ปานกลาง 3.51 มาก 
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4.3.5 เพศ  กับ  ปจจัยดานบคุคล 
 

 การหาคาความสัมพันธระหวาง เพศกับพนกังานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ทันที  พบวา 
เพศที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยั ทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ เพศชายสวนใหญ (41.6%)  เห็นวา พนกังานใหบริการถูกตองและ
รวดเรว็ทนัที  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครอืขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด 
สวนเพศหญิงสวนใหญ (45.3%) เหน็วาพนักงานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ทนัที มีอิทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับพนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใส            
และมีความเปนกันเอง  พบวา เพศที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจัย ที่มีอิทธิพล           
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง (54.2%) และเพศชาย 
(53.8%) เหน็วา พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับพนกังานมีบุคลิกภาพดี  แตงกายสภุาพ สะอาดสะอาน  
พบวา เพศที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมีนยัสําคัญ  กลาวคือ เพศชาย (56.9%) และเพศหญิง (55.2%) เห็นวา พนกังาน มีบคุลิกภาพดี  
แตงกายสุภาพ สะอาดสะอาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  
ในระดับมากที่สุด 
 คาความสัมพันธระหวาง  เพศกับพนกังานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง  พบวา เพศที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัย  ที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ  กลาวคือ เพศชายสวนใหญ  (45.7%)  เห็นวาพนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง  มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนเพศ
หญิงสวนใหญ (41.4%) เห็นวาพนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับพนกังานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางด ี 
พบวา เพศที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ เพศชาย  (39.6%)  และเพศหญิง (45.3%) เหน็วา พนกังานมีความรู
และทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางด ีมอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.5.1 
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ตาราง 4.3.5.1  ความสัมพันธระหวางเพศกบัปจจัยดานการบุคคล 
เพศชาย เพศหญิง ปจจัยดานบุคคล 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ทันที 3 
(1.5%) 

7 
(3.6%) 

27 
(13.7%) 

78 
(39.6%) 

82 
(41.6%) 

- 1 
(0.5%) 

33 
(16.3%) 

92 
(45.3%) 

77 
(37.9%) 0.054 

2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยม  
     แจมใส  และมีความเปนกันเอง 

1 
(0.5%) 

4 
(2.0%) 

21 
(10.7%) 

65 
(33.0%) 

106 
(53.8%) 

- 2 
(1.0%) 

14 
(6.9%) 

77 
(37.9%) 

110 
(54.2%) 

0.397 

3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  
     สะอาดสะอาน 

2 
(1.0%) 

6 
(3.0%) 

27 
(13.7%) 

50 
(25.4%) 

112 
(56.9%) 

- 1 
(0.5%) 

20 
(9.9%) 

70 
(34.5%) 

112 
(52.2%) 

0.043 

4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 4 
(2.0%) 

5 
(2.5%) 

21 
(10.7%) 

77 
(39.1%) 

90 
(45.7%) 

- 5 
(2.5%) 

43 
(21.2%) 

84 
(41.4%) 

71 
(35.0%) 

0.007 

5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงาน 
     เปนอยางดี 

2 
(1.0%) 

7 
(3.6%) 

33 
(16.8%) 

78 
(39.6%) 

77 
(39.1%) 

- 3 
(1.5%) 

36 
(17.7%) 

92 
(45.3%) 

72 
(35.5%) 

0.291 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของ
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย โดยเฉลี่ยอยูในระดับมากเมื่อ
พิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่องพนักงานใหบริการถูกตองและ
รวดเร็วทนัที พนักงานมีอัธยาศัยไมตรแีบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และมคีวามเปนกนัเอง     พนักงานมี
บุคลิกภาพดี การแตงกายสภุาพ  สะอาดสะอาน  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง พนกังาน
มีความรูและทกัษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดีในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.5.2 
 
ตาราง 4.3.5.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการ 
         โรงแรมเครือขาย  จําแนกตามเพศ 

 เพศ   
ชาย หญิง ดานบุคคล 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ทันที 4.16 มาก 4.21 มาก 
2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใส 
     และมีความเปนกันเอง 4.38 มาก 4.45 มาก 
3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  
     สะอาดสะอาน 4.34 มาก 4.44 มาก 
4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 4.24 มาก 4.09 มาก 
5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงาน 
     เปนอยางดี 4.12 มาก 4.15 มาก 

รวม 4.25 มาก 4.27 มาก 
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4.3.6 เพศ  กับ  ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  เพศกับความรวดเรว็ในการลงทะเบยีนเขาพกั และการ
คืนหองพัก พบวา เพศที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ การเลือกใช 
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ เพศชาย (47.2%)  และเพศหญิง (39.9%)  เห็นวา ความ
รวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม 
พบวา เพศที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ เพศชาย  (41.6%)  และเพศหญิง (41.9%) เห็นวา ความรวดเร็วใน
การใหบริการอาหารและเครือ่งดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม   ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง  เพศกับความรวดเรว็และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ
ของพนักงาน พบวา  เพศที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ  กลาวคือ เพศชาย  (48.7%)  และเพศหญิง (46.3%) เหน็วา 
ความรวดเรว็และความถูกตอง  แมนยําในการใหบริการของพนักงาน  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับความรวดเร็วในการแกปญหาของพนกังาน พบวา เพศที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไม
มีนัยสําคัญ กลาวคือ เพศหญิง  (54.7%)  และเพศชาย  (50.3%) เหน็วาความรวดเรว็ในการแกปญหา
ของพนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก
ที่สุด    
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร  พบวา  
เพศที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยั ทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ  เพศหญิงสวนใหญ  (42.9%) เห็นวา ความรวดเร็วและถูกตองในการ
ใหขอมูลขาวสาร มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับ
มากที่สุด สวนเพศชายสวนใหญ  (42.6%) เหน็วา ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม   ในระดับมาก ดังตาราง  
4.3.6.1   
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ตาราง 4.3.6.1  ความสัมพันธระหวางเพศกบัปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
เพศชาย เพศหญิง 

ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความรวดเรว็ในการลงทะเบียนเขาพัก 
     และการคืนหองพัก 

6 
(3.0%) 

8 
(4.1%) 

39 
(19.8%) 

93 
(47.2%) 

51 
(25.9%) 

2 
(1.0%) 

1 
(0.5%) 

53 
(26.1%) 

81 
(39.9%) 

66 
(32.5%) 0.016 

2.  ความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและ 
     เครื่องดื่ม 

8 
(4.1%) 

14 
(7.1%) 

54 
(27.4%) 

82 
(41.6%) 

39 
(19.8%) 

9 
(4.4%) 

14 
(6.9%) 

59 
(29.1%) 

85 
(41.9%) 

36 
(17.7%) 

0.985 

3.  ความรวดเรว็และความถูกตองแมนยําในการ 
     ใหบริการของพนักงาน 

5 
(2.5%) 

3 
(1.5%) 

50 
(25.4%) 

96 
(48.7%) 

43 
(21.8%) 

2 
(1.0%) 

4 
(2.0%) 

41 
(20.2%) 

94 
(46.3%) 

62 
(30.5%) 

0.224 

4.  ความรวดเรว็ในการแกปญหาของพนักงาน 4 
(2.0%) 

3 
(1.5%) 

20 
(10.2%) 

71 
(36.0%) 

99 
(50.3%) 

3 
(1.5%) 

1 
(0.5%) 

16 
(7.9%) 

72 
(35.5%) 

111 
(54.7%) 

0.701 

5.  ความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมูล 
     ขาวสาร 

4 
(2.0%) 

2 
(1.0%) 

28 
(14.2%) 

84 
(42.6%) 

79 
(40.1%) 

- 1 
(0.5%) 

29 
(14.3%) 

86 
(42.4%) 

87 
(42.9%) 

0.323 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  พบวา นักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง
สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ ใหการบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
เครือขาย โดยเฉลี่ยอยูในระดบัมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญใน
เร่ืองความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพักและการคืนหองพัก ความรวดเร็วใน การใหบริการ
อาหารและเครือ่งดื่ม    ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยําในการใหบริการของพนักงาน   ความ
รวดเรว็ในการแกปญหาของพนกังาน ความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมูลขาวสารในระดบัมาก  
ดังตาราง  4.3.6.2 
 
ตาราง 4.3.6.2    คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ ที่มีผลตอ              
           การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามเพศ 

 เพศ   
ชาย หญิง ดานกระบวนการใหการบริการ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความรวดเรว็ในการลงทะเบียนเขาพัก 
     และการคืนหองพัก 3.89 มาก 4.02 มาก 
2.  ความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม 3.66 มาก 3.62 มาก 
3.  ความรวดเรว็และความถูกตองแมนยําในการ 
    ใหบริการของพนักงาน 3.86 มาก 4.03 มาก 
4.  ความรวดเรว็ในการแกปญหาของพนักงาน 4.31 มาก 4.41 มาก 
5.  ความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร 4.18 มาก 4.28 มาก 

รวม 3.98 มาก 4.04 มาก 
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4.3.7 เพศ  กับ  ปจจัยดานสิง่ที่นําเสนอทางกายภาพ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  เพศกบัสถาปตยกรรมในการกอสราง พบวา เพศที่
แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ  เพศชายสวนใหญ  (33.0%)  เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสราง   มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด สวนเพศหญิงสวน
ใหญ (35.5%) เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสราง มีอิทธิพลตอการเลือก ใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับสถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตัว พบวา  เพศที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิล
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ เพศชายสวนใหญ  (28.9%) เหน็วา 
สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว  มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนเพศหญิงสวนใหญ   
(36.9%) เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว       
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม   ในระดับปานกลาง    
 คาความสมัพันธระหวาง เพศกับการตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณ
เฉพาะ  พบวา เพศที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ เพศหญิง (32.0%)  และเพศชาย (29.4%) เห็นวา  การ
ตกแตงภายในหองพักและโรงแรม ที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย   ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับเครื่องแบบพนกังานสวยงาม และมีเอกลักษณเฉพาะ 
พบวา เพศที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ  เพศหญิง (29.1%) และเพศชาย (28.9%) เหน็วาเครื่องแบบ
พนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม ในระดับปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง เพศกับอุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณ
และทันสมัย  พบวา  เพศทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ กลาวคือ  เพศชาย  (33.0%)  และเพศหญิง (31.5%) เหน็วา 
อุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัย  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก   
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 คาความสัมพันธระหวาง  เพศกับคุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม หรือ
ส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม พบวา เพศที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยั ที่มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ เพศหญงิ สวนใหญ 
(28.60%) เหน็วา คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  แบบฟอรม หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของ
โรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก                
สวนเพศชายสวนใหญ  (36.0%) เห็นวา คณุภาพและการออกแบบของเอกสาร   แบบฟอรม หรือ  
ส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับปานกลาง  ดังตาราง 4.3.7.1 
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ตาราง 4.3.7.1    ความสัมพันธระหวางเพศกับปจจยัดานสิ่งที่นําเสนอทางกายภาพ  
เพศชาย เพศหญิง 

ปจจัยดานสิ่งที่นําเสนอทางกายภาพ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่ม ี
      ความเปนเอกลักษณเฉพาะ 

29 
(14.7%) 

21 
(10.7%) 

38 
(19.3%) 

65 
(33.0%) 

44 
(22.3%) 

15 
(7.4%) 

18 
(8.9%) 

72 
(35.5%) 

58 
(28.6%) 

40 
(19.0%) 

0.003 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย 
     ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตวั 

9 
(4.6%) 

24 
(12.2%) 

50 
(25.4%) 

57 
(28.9%) 

57 
(28.9%) 

7 
(3.4%) 

20 
(9.9%) 

75 
(36.9%) 

56 
(27.6%) 

45 
(22.2%) 

0.139 

3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรม 
     ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 

29 
(10.2%) 

26 
(13.2%) 

58 
(29.4%) 

53 
(26.9%) 

40 
(20.3%) 

7 
(3.4%) 

37 
(18.2%) 

65 
(32.0%) 

61 
(30.0%) 

33 
(16.3%) 

0.045 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและ 
     มีเอกลักษณเฉพาะ 

43 
(21.8%) 

28 
(14.2%) 

57 
(28.9%) 

46 
(23.4%) 

23 
(11.7%) 

31 
(15.3%) 

46 
(22.7%) 

59 
(29.1%) 

51 
(25.1%) 

16 
(7.9%) 

0.100 

5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 

18 
(9.1%) 

33 
(16.8%) 

61 
(31.0%) 

65 
(33.0%) 

20 
(10.2%) 

15 
(7.4%) 

43 
(21.2%) 

57 
(28.1%) 

64 
(31.5%) 

24 
(11.8%) 0.735 

6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  
     แบบฟอรม หรือสือ่สิ่งพิมพตาง ๆ  
     ของโรงแรม 

27 
(13.7%) 

27 
(13.7%) 

71 
(36.0%) 

53 
(26.9%) 

19 
(9.6%) 

17 
(8.4%) 

43 
(21.2%) 

58 
(28.6%) 

58 
(28.6%) 

27 
(13.3%) 0.067 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานสิ่งที่นําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญ
ใหความสําคญัตอปจจัยดานสิ่งที่นําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
โดยเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง 
สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มีความเปนเอกลักษณเฉพาะ  การตกแตงภายในหองพกัและ
โรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ    เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ  อุปกรณ และ
ส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ  ที่มีเอกลักษณและทันสมัย     คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร 
แบบฟอรม หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม ในระดบัปานกลาง  สวนในเรื่อง  สถาปตยกรรมใน
การกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว  ใหความสําคัญในระดับมาก  
ดังตาราง  4.3.7.2 
 
ตาราง 4.3.7.2    คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานสิ่งที่นําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอ              
        การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามเพศ 

 เพศ   
ชาย หญิง ดานสิ่งท่ีนําเสนอทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มคีวามเปน 
     เอกลักษณเฉพาะ 3.38 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 
2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสาน. 
     กับความทันสมัยไดอยางลงตัว 3.65 มาก 3.55 มาก 
3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรม 
     ท่ีมีเอกลักษณเฉพาะ 3.34 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 
4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ 2.89 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 
5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ท่ีมีเอกลักษณและทันสมัย 3.18 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 
6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม  
     หรือสื่อสิ่งพมิพตาง ๆ ของโรงแรม 3.05 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 

รวม 3.25 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 
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4.3.8 อายุ กับ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อายุกบัเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 
พบวา อายุทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่มีอายุระหวาง 45-54 ป  (46.7%)  และผูที่อายุมากกวา 64 ปขึ้นไป 
(47.4%) มีความเห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่อายุระหวาง 35-44 ป (51.7%)  
เห็นวาเครื่องหมายการคา และระดับดาวของโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมาก ในขณะที่ผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป (51.8%) และอายุ
ระหวาง 25-34 ป (29.9%) เห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรมมีอิทธิพลตอ                 
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง  อายุกับสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก พบวา อายุ
ที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการ แตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่อายุมากกวา 60 ปขึน้ไป (50.0%)  และอายุระหวาง 45-54 ป (38.5%)   เห็นวา
สภาพและ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย                
ใน จังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่อายุระหวาง 35-44 ป (69.0%)  และอายุระหวาง  
25-34 ป (44.3%)    เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก  ในขณะที่ผูที่อายุต่ํากวา 24 ป  (42.4%)  
เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง  อายุกับความหลากหลายและคณุภาพของอาหาร และเครื่องดื่ม 
พบวา อายุทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอืผูที่มีอายุมากกวา  64 ปขึ้นไป (47.4%)  เห็นวาความหลากหลายและ
คุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชยีงใหม 
ในระดับมาก สวนผูที่อายุระหวาง 35-44 ป (46.6%)  และ 45-54 ป (33.6%) เห็นวาความหลากหลาย
และคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก ในขณะที่ผูที่อายรุะหวาง 25-34 ป (38.1%)   และต่ํากวา 24 ป  (32.9%) 
เห็นวาความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับปานกลาง 
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 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับความหลากหลายของสิง่อํานวยความสะดวกและบริการ
ภายในโรงแรม พบวา อายทุี่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกีย่วกบัระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช 
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่อายุมากกวา 64 ปขึน้ไป (52.6%)  เห็นวาความ
หลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด   สวนผูที่อายุระหวาง 35-44 ป  (55.2%)   
และผูที่มีอายุระหวาง 45-54 ป  (41.0%) เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและ
บริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ใน
ระดับมาก   ในขณะที่ผูที่มอีายุต่ํากวา 24 ป (49.4%)   และผูที่มีอายุระหวาง 25-34 ป (37.1%) เห็นวา
ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง   อายุกับความสะอาดภายในหองพัก และบริเวณโรงแรม  พบวา 
อายุที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีอายุระหวาง 45-54 ป  (72.1%)  ผูที่อายุมากกวา 64 ปขึ้นไป 
(65.8%)  ผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป (54.1%)  ผูที่อายุระหวาง 35-44 ป  (51.7%) และผูที่มีอายุระหวาง 
25-34 ป (50.5%)  เห็นวาความสะอาดภายในหองพักและบริเวณโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด   
  คาความสัมพันธระหวาง  อายุกับระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรม พบวา  อายุ
ที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยาง
ไมมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่อายุมากกวา 64 ปขึ้นไป (63.2%) ผูที่มีอายุระหวาง 45-54 ป  (52.5%)             
ผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป (48.2%)  และผูที่มอีายุระหวาง 25-34 ป (40.2%)  เห็นวาระบบรักษาความ
ปลอดภัยภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม            
ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่อายุระหวาง 35-44 ป  (50.0%)   เหน็วาระบบรกัษาความปลอดภัย
ภายในโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก 
ดังตาราง  4.3.8.1 
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ตาราง 4.3.8.1  ความสัมพันธระหวางอายุ กบัปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  เครื่องหมาย
การคาและระดับดาว
ของโรงแรม 

7 
8.2% 

10 
11.8% 

44 
51.8% 

19 
22.4% 

5 
5.9% 

7 
7.2% 

11 
11.3% 

29 
29.9% 

23 
23.7% 

27 
27.8% 

2 
3.4% 

- 9 
15.5% 

30 
51.7% 

17 
29.3% 

4 
3.3% 

1 
0.8% 

23 
18.9% 

37 
30.3% 

57 
46.7% 

2 
5.3% 

1 
2.6% 

6 
15.8% 

11 
28.9% 

18 
47.4% 

 
0.000 

2. สภาพและสิ่ง
อํานวยความสะดวก
ภายในหองพัก 

1 
1.2% 

 

8 
9.4% 

36 
42.4% 

28 
32.9% 

12 
14.1% 

- 7 
7.2% 

34 
35.1% 

43 
44.3% 

13 
13.4% 

- - 9 
15.5% 

40 
69.0% 

9 
15.5% 

5 
4.1% 

2 
1.6% 

30 
24.6% 

38 
31.1% 

47 
38.5% 

- 1 
2.6% 

10 
26.3% 

8 
21.1% 

19 
50.0% 

 
0.000 

3. ความหลากหลาย   
 และคุณภาพของ   
 อาหารและเครื่องดื่ม 

4 
4.7% 

27 
31.8% 

28 
32.9% 

21 
24.7% 

5 
5.9% 

5 
5.2% 

18 
18.6% 

37 
38.1% 

26 
26.8% 

11 
11.3% 

- 2 
3.4% 

24 
41.4% 

27 
46.6% 

5 
8.6% 

1 
0.8% 

11 
9.0% 

36 
29.5% 

41 
33.6% 

33 
27.0% 

- - 8 
21.1% 

12 
31.6% 

18 
47.4% 

 
0.000 

 

4. ความหลากหลาย  
ของสิ่งอํานวยความ 
สะดวกและบริการ
ภายใน โรงแรม 

5 
5.9% 

12 
14.1% 

42 
49.4% 

19 
22.4% 

7 
8.2% 

- 16 
16.5% 

36 
37.1% 

30 
30.9% 

15 
15.5% 

1 
1.7% 

4 
6.9% 

15 
25.9% 

32 
55.2% 

6 
10.3% 

3 
2.5% 

3 
2.5% 

25 
20.5% 

50 
41.0% 

41 
33.6% 

- - 8 
21.1% 

10 
26.3% 

20 
52.6% 

 
0.000 

5.  ความสะอาด
สะอาน ภายใน
หองพักและบริเวณ
โรงแรม 

- 1 
1.2% 

12 
14.1% 

26 
30.6% 

46 
54.1% 

- - 17 
17.5% 

31 
32.0% 

49 
50.5% 

- 1 
1.7% 

5 
8.6% 

22 
37.9% 

30 
51.7% 

- 1 
0.8% 

11 
9.0% 

22 
18.0% 

88 
72.1% 

- - 3 
7.9% 

10 
26.3% 

25 
65.8% 

 
0.071 

6.  ระบบรักษา            
ความปลอดภัย
ภายในโรงแรม 

1 
1.2% 

 

3 
3.5% 

12 
14.1% 

28 
32.9% 

41 
48.2% 

- 2 
2.1% 

19 
19.6% 

37 
38.1% 

39 
40.2% 

- 3 
5.2% 

8 
13.8% 

29 
50.0% 

18 
31.0% 

1 
0.8% 

- 14 
11.5% 

43 
35.2% 

64 
52.5% 

- - 3 
7.9% 

11 
28.9% 

24 
63.2% 

 
0.095 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอายุ พบวา นกัทองเที่ยว
กลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก เมื่อพจิารณาใน
รายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคญัในเรื่อง ความสะอาด สะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม   ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม   
ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.8.2 
 
ตาราง 4.3.8.2       คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามอายุ 

อาย ุ
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55  ปขึ้นไป ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 3.06 ปานกลาง 3.54 มาก 4.03 มาก 4.16 มาก 4.11 มาก 
2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 3.49 ปานกลาง 3.64 มาก 4.00 มาก 3.98 มาก 4.16 มาก 
3.  ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและ   
    เครื่องดื่ม 2.95 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.60 มาก 3.77 มาก 4.18 มาก 
4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก 
    และบริการภายในโรงแรม 3.13 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.66 มาก 4.01 มาก 4.26 มาก 
5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและ  
     บริเวณโรงแรม 4.38 มาก 4.33 มาก 4.40 มาก 4.61 มาก 4.32 มาก 
6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม 4.24 มาก 4.16 มาก 4.07 มาก 4.39 มาก 4.58 มากที่สุด 

รวม 3.62 มาก 3.75 มาก 3.99 มาก 4.18 มาก 4.31 มาก 
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4.3.9 อายุ กับ  ปจจัยดานราคา 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อายุกับความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก ที่ให 
เลือกพบวา อายุที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ  ผูที่อายุมากกวา 64 ปขึ้นไป (60.5%)  ผูที่อายุระหวาง 35-
44 ป  (48.3%)  ผูที่มีอายุระหวาง 45-54 ป  (41.8%)  ผูที่มีอายุระหวาง 25-34 ป (41.2%) และผูที่มี
อายุต่ํากวา 24 ป (38.8%)  เห็นวาความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพักที่ใหเลือก มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากเชนเดียวกัน        
 คาความสัมพันธระหวาง  อายุกับราคากบัคุณภาพของอาหารและเครือ่งดื่ม พบวาอายุที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีอายรุะหวาง 45-54 ป  (49.2%)  และผูที่อายุระหวาง 35-44 ป (39.7%)  เห็น
วาราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดืม่ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูที่อายุมากกวา 64 ปขึ้นไป (47.4%) และผูที่มีอายุระหวาง 
25-34 ป (36.1%) เห็นวาราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอ การเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมาก  ในขณะที่ผูที่มีอายตุ่ํากวา 24 ป (36.5%) เห็นวา
ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง  อายุกับความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ  พบวา  อายุ
ที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยาง
ไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูทีอ่ายุมากกวา 64 ปขึ้นไป (76.3%)  ผูที่มีอายุระหวาง  5-54 ป  (60.7%)               
ผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป (55.3%)  และผูที่อายุระหวาง 35-44 ป  (50.0%)   เห็นวาความคุมคาของเงิน            
ที่จายกับบรกิารที่ไดรับ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม               
ในระดับมากที่สุด สวนผูทีม่ีอายุระหวาง 25-34 ป (37.1%)  เห็นวาความคุมคาของเงินที่จายกับ
บริการที่ไดรับมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมาก   
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 คาความสัมพันธระหวาง  อายุกับวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด  เช็คเดินทาง 
เครดิตการด พบวาอายุทีแ่ตกตางกัน จะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูที่มีอายุระหวาง 45-54 ป (48.4%) และผูที่อายุระหวาง 
35-44 ป  (37.9%)   เห็นวาวธีิการชําระเงินที่หลากหลาย เชน  เงินสด   เช็คเดินทาง   เครดิตการด มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมากทีสุ่ด สวนผูที่อายุ
มากกวา 64 ปขึ้นไป (50.0%)  ผูที่มีอายุระหวาง 25-34 ป (36.1%)  และผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป 
(29.4%)  เห็นวาวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน  เงินสด  เช็คเดินทาง  เครดิตการด   มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.9.1   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ตาราง 4.3.9.1  ความสัมพันธระหวางอายุ กบัปจจัยดานราคา 
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานราคา 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความหลากหลาย
ของอัตราคาบริการ
หองพักที่ใหเลือก 

3 
3.5% 

5 
5.9% 

29 
34.1% 

33 
38.8% 

15 
17.6% 

4 
4.1% 

4 
4.1% 

32 
33.0% 

40 
41.2% 

17 
17.5% 

3 
5.2% 

1 
1.7% 

11 
19.0% 

28 
48.3% 

15 
29.3% 

2 
1.6% 

6 
4.9% 

23 
18.9% 

51 
41.8% 

31 
25.4% 

- 1 
2.6% 

6 
15.8% 

23 
60.5% 

8 
21.1% 

 
0.379 

2.  ราคากับคุณภาพ
ของอาหารและ
เครื่องดื่ม 

5 
5.9% 

 

17 
20.0% 

31 
36.5% 

19 
22.4% 

13 
15.3% 

4 
4.1% 

9 
9.3% 

29 
29.9% 

35 
36.1% 

20 
20.6% 

- 2 
3.4% 

12 
20.7% 

21 
36.2% 

23 
39.7% 

1 
0.8% 

7 
5.7% 

14 
11.5% 

40 
32.8% 

60 
49.2% 

1 
2.6% 

1 
2.6% 

6 
15.8% 

18 
47.4% 

12 
31.6% 

 
0.000 

3.  ความคุมคาของ
เงินที่จายกับบริการ      
ที่ไดรับ 

1 
1.2% 

2 
2.4% 

7 
8.2% 

28 
32.9% 

47 
55.3% 

- 1 
1.0% 

26 
26.8% 

36 
37.1% 

34 
35.1% 

- 3 
5.2% 

3 
5.2% 

23 
39.7% 

29 
50.0% 

2 
1.6% 

- 12 
9.8% 

34 
27.9% 

74 
60.7% 

1 
2.6% 

- 2 
5.3% 

6 
15.8% 

29 
76.3% 

 
0.000 

 

4.  มีวิธีการชําระเงิน
ที่หลากหลาย เชน
เงินสด, เช็คเดินทาง, 
เครดิตการด เปนตน 

10 
11.8% 

15 
17.6% 

23 
27.1% 

25 
29.4% 

12 
14.1% 

65 
6.2% 

12 
12.4% 

27 
27.8% 

35 
36.1% 

17 
17.5% 

5 
8.6% 

4 
6.9% 

9 
15.5% 

18 
31.0% 

22 
37.9% 

3 
2.5% 

7 
5.7% 

13 
10.7% 

40 
32.8% 

59 
48.4% 

- 1 
2.6% 

5 
13.2% 

19 
50.0% 

13 
34.2% 

 
0.000 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอายุ พบวา นักทองเที่ยวกลุม
ตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา 
สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.9.2 
 
ตาราง 4.3.9.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานราคา  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามอาย ุ

  อาย ุ  
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55  ปขึ้นไป  ดานราคา 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก 
     ที่ใหเลือก 3.16 ปานกลาง 3.64 มาก 3.88 มาก 3.84 มาก 4.00 

 
มาก 

2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.21 ปานกลาง 3.60 มาก 4.12 มาก 4.24 มาก 4.03 มาก 
3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 4.39 มาก 4.06 มาก 4.43 มาก 4.46 มาก 4.63 มากที่สุด 
4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด  
     เช็คเดินทาง  เครดิตการด เปนตน 3.16 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.83 มาก 4.19 มาก 4.16 มาก 

รวม 3.59 มาก 3.69 มาก 4.04 มาก 4.18 มาก 4.20 มาก 
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4.3.10    อายุ กับ  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อายุกับความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย ของการ 
จองหองพัก พบวา อายุทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ  การเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่อายุมากกวา 64 ปขึ้นไป (63.2%) ผูที่มีอายุระหวาง 
45-54 ป  (50.0%) ผูที่อายุระหวาง 35-44 ป  (44.8%)   และผูที่มีอายุต่าํกวา 24 ป (42.4%)  เห็นวา
ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย ของการจองหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูที่มีอายุระหวาง 25-34 ป (44.3%)  
เห็นวาความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย ของการจองหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก    
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทัว่โลก 
พบวา อายุทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่อายุมากกวา 64 ปขึ้นไป (44.7%) และผูที่มีอายุระหวาง  45-54 ป  
(36.9%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทัว่โลกมีอิทธิพลตอ  การเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดบัมากที่สุด สวนผูที่อายุระหวาง 35-44 ป  
(43.1%)  และผูที่มีอายุระหวาง 25-34 ป (33.0%) เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขาย
โรงแรมไดทั่วโลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับ
มาก  ในขณะที่ผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป (34.1%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม
ไดทั่วโลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบ
อินเตอรเน็ต  พบวา อายุที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่อายุต่ํากวา 24 ป  (27.1%) และผูมีอายุมากกวา 64 ป 
(26.3%) เหน็วาการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต  มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนอายุ 25-34 ป  (26.8%)  
อายุ 45-54 ป (25.4%)  และอายุ 35-44 ป (24.1%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักและชําระ
คาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม 
ในระดับปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท
ตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนการทองเที่ยว  บริษัทสายการบิน พบวา อายุที่แตกตางกนัจะมีความเหน็
เกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญกลาวคือ ผูที่มีอาย ุ
45-54 ป (55.7%)  และผูมอีายุมากกวา 64 ป (39.5 %)   เห็นวาการสามารถจองหองพักและชําระ
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คาบริการผานบริษัทตัวแทน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจงัหวัดเชียงใหม  
ในระดับมากที่สุด สวนผูที่มีอายุ 35-44 ป (34.5%) เห็นวาการสามารถจองหองพักและชาํระ
คาบริการผานบริษัทตัวแทน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  
ในระดับมาก สําหรับผูที่มีอายุ 25-34 ป (32.0%) และผูที่อายุต่ํากวา 24 ป  (25.9%) เหน็วา                  
การสามารถจองหองพักและชาํระคาบริการผานบริษัทตัวแทน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม  
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   ดังตาราง 4.3.10.1 
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ตาราง 4.3.10.1  ความสัมพันธระหวางอายุ กับปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป ปจจัยดานชอง

ทางการจัดจําหนาย 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  ความสะดวก         
ในการเขาถึงและ
หลากหลายของ 
การจองหองพัก 

1 
1.2% 

6 
7.1% 

16 
18.8% 

26 
30.6% 

36 
42.4% 

- 8 
8.2 

21 
21.6% 

43 
44.3% 

25 
25.8% 

- 2 
3.4% 

7 
12.1% 

23 
39.7% 

26 
44.8% 

3 
2.5% 

1 
0.8% 

9 
7.4% 

48 
39.3% 

61 
50.0% 

- - 1 
2.6% 

13 
34.2% 

24 
63.2% 

 
0.000 

2.  สามารถจอง
หองพักผานครือ
ขายโรงแรมไดทั่ว
โลก 

15 
17.6% 

 

18 
21.2% 

29 
34.1% 

16 
18.8% 

7 
8.2% 

14 
14.4% 

18 
18.6% 

28 
28.9% 

32 
33.0% 

5 
5.2% 

5 
8.6% 

3 
5.2% 

14 
24.1% 

25 
43.1% 

11 
19.0% 

5 
4.1% 

6 
4.9% 

27 
22.1% 

39 
32.0% 

45 
36.9% 

1 
2.6% 

- 6 
15.8% 

14 
36.8% 

17 
44.7% 

 
0.000 

3.  สามารถจอง
หองพักและชําระ
คาบริการผาน 
ระบบอินเตอรเน็ต 

9 
10.6% 

14 
16.5% 

23 
27.1% 

16 
18.8% 

23 
27.1% 

8 
8.2% 

13 
13.4% 

26 
26.8% 

26 
26.8% 

24 
24.7% 

2 
3.4% 

3 
5.2% 

14 
24.1% 

31 
53.4% 

8 
13.8% 

7 
5.7% 

2 
1.6% 

31 
25.4% 

54 
44.3% 

28 
23.0% 

1 
2.6% 

3 
7.9% 

9 
23.7% 

15 
39.5% 

10 
26.3% 

 
0.001 

 

4.  สามารถจอง
หองพักและชําระ
คาบริการผาน 
บริษัทตัวแทนการ
ทองเที่ยว, บริษัท
สายการบิน                 
เปนตน 

8 
9.4% 

17 
20.0% 

22 
25.9% 

18 
21.2% 

20 
23.5% 

 

6 
6.2% 

11 
11.3% 

31 
32.0% 

28 
28.9% 

21 
21.6% 

1 
1.7% 

4 
6.9% 

14 
24.1% 

20 
34.5% 

19 
32.8% 

4 
3.3% 

7 
5.7% 

16 
13.1% 

27 
22.1% 

68 
55.7% 

- - 12 
31.6% 

11 
28.9% 

 

15 
39.5% 

 
0.000 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอายุ พบวา 
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย โดยเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก  ยกเวนกลุมตัวอยางที่มอีายุต่ํากวา 24 ป   25-34 ป  สวนใหญใหความสําคัญโดยเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญ
ใหความสําคญัในเรื่อง ความความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก ในระดบัมาก   ดังตาราง  4.3.10.2 
 

ตาราง 4.3.10.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามอายุ 
อาย ุ

ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55-64 ป   ดานชองทางการจัดจําหนาย  

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของ   
     การจองหองพัก 4.06 มาก 3.88 มาก 4.26 มาก 4.34 มาก 4.61 มากที่สุด 
2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม 
      ไดทั่วโลก 2.79 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.59 มาก 3.93 มาก 4.21 มาก 
3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน 
     ระบบอินเตอรเน็ต 3.35 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.69 มาก 3.77 มาก 3.79 มาก 
4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน 
     บริษัท  ตัวแทนการทองเที่ยว, 
     บริษัทสายการบิน เปนตน 3.29 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.90 มาก 4.21 มาก 4.08 มาก 

รวม 3.37 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.86 มาก 4.06 มาก 4.17 มาก 
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4.3.11    อายุ กับ  ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อายุกับบคุคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ พบวาอายุที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไม
มีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีอายุมากกวา 64 ป (57.9%) อายุต่าํกวา 24 ป  (56.5%)  อายุ 45-54 ป (52.5%)  
อายุ 35-44 ป (50.0%)  เห็นวา บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ มีอิทธิพลตอการเลือก ใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่มีอาย ุ25-34 ป  (45.4%)  เห็นวา 
บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ  (นิตยสาร หนังสือพิมพ 
โบวชัวร) พบวา อายุที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีอายุมากกวา 64 ป (47.4%) และอายุ 45-54 ป 
(52.5%) เหน็วา การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย      
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมากที่สุด  สวนอาย ุ35-44 ป (41.4%) อายุต่ํากวา 24 ป  (40.0%)  และ
อายุ 25-34 ป  (36.1%)  เห็นวา การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับโฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต  พบวา อายุที่แตกตางกัน
จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ 
กลาวคือ ผูมีอายุมากกวา 64 ป (39.5%) เห็นวา โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอ                 
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก สวนอายุ  35-44 ป (50.0%)  
อายุ 45-54 ป (43.4%)  อายุ 25-34 ป  (41.2%) และอายตุ่ํากวา 24 ป  (31.8%)  เห็นวา โฆษณาผาน
ระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบั
ปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับโฆษณาผานโทรทัศน พบวา อายุที่แตกตางกนัจะมี
ความเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญกลาวคือ  
ผูมีอายุ 45-54 ป (42.6%)  อายุมากกวา 64 ป (39.5%)  และอายุ 35-44 ป (36.2%)  เห็นวา โฆษณา
ผานโทรทัศน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับปาน
กลาง สวนอายุต่ํากวา 24 ป  (37.6%) และอายุ 25-34 ป  (36.1%)  เหน็วา โฆษณาผานโทรทัศน  มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับนอย 
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล พบวา 
อายุที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
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อยางมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีอายุ 35-44 ป (44.8%)  เห็นวา รายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล  
และเทศกาล   มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก  
สวนผูที่มีอายตุ่ํากวา 24 ป  (40.0%)  ผูมีอายุมากกวา 64 ป (34.2%)   อายุ 45-54 ป (32.0%)  และอายุ 
25-34 ป  (32.0%) เห็นวา รายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาลมีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับการมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรมใน
เครือขาย พบวา อายุทีแ่ตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีอายุ 45-54 ป (43.4%)  เห็นวา การมีบัตรสมาชิก
และสิทธิประโยชนให ของโรงแรมในเครอืขาย  มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมากที่สุด สวนผูมีอายุมากกวา 64 ป (44.7%) เหน็วา การมีบัตรสมาชิก
และสิทธิประโยชนให ของโรงแรมในเครือขายมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมาก และอายุ 35-44 ป (36.2%)  อายุ 25-34 ป  (34.0%) และอายุต่ํากวา 
24 ป  (30.6%)  เห็นวา การมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรมในเครอืขาย  มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับการมีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอม 
และวัฒนธรรมของชุมชน พบวา อายุทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีอายมุากกวา 64 ป (57.9%) และผูมี
อายุ 45-54 ป (41.0%) เหน็วา การมีกจิกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและ
วัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ใน
ระดับมากที่สุด สวนผูมีอายุ 35-44 ป (39.7%) และอายุต่ํากวา 24 ป  (29.4%)  เหน็วา การมี กิจกรรม
ที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมาก  และอายุ 25-34 ป  (35.1%) เห็นวา การ
มีกิจกรรมที่มสีวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับปานกลาง ดังตาราง  4.3.11.1 
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ตาราง 4.3.11.1  ความสัมพันธระหวางอายุ กับปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป  ปจจัยดานสงเสริม

การตลาด 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  บุคคลรูจักแนะนํา    
ใหเลือกใชบริการ 

3 
3.5% 

3 
3.5% 

13 
15.3% 

18 
21.2% 

48 
56.5% 

- 1 
1.0% 

9 
9.3% 

44 
45.4% 

43 
44.3% 

2 
3.4% 

2 
3.4% 

8 
13.8% 

17 
29.3% 

29 
50.0% 

3 
2.5% 

1 
1.0% 

14 
11.5% 

40 
32.8% 

64 
52.5% 

1 
2.6% 

- 8 
21.1% 

7 
18.4% 

22 
57.9% 

 
0.101 

2.  โฆษณาผานสื่อ
สิ่งพิมพ เชน 
นิตยสาร, 
หนังสือพิมพ,            
โบวชัวร  เปนตน 

4 
4.7% 

 

6 
7.1% 

34 
40.0% 

27 
31.8% 

14 
16.5% 

3 
3.1% 

19 
19.6% 

35 
36.1% 

26 
26.8% 

14 
14.4% 

6 
10.3% 

4 
6.9% 

24 
41.4% 

17 
29.3% 

7 
12.1% 

3 
2.5% 

11 
9.0% 

39 
32.0% 

46 
37.7% 

23 
18.9% 

- - 14 
36.8% 

18 
47.4% 

6 
15.8% 

 
0.020 

3.  โฆษณาผานระบบ
อินเตอรเน็ต 

10 
11.8% 

14 
16.5% 

27 
31.8% 

18 
21.2% 

16 
18.8% 

7 
7.2% 

10 
10.3% 

40 
41.2% 

23 
23.7% 

17 
17.5% 

2 
3.4% 

4 
6.9% 

29 
50.0% 

12 
20.7% 

11 
19.0% 

11 
9.0% 

8 
6.6% 

53 
43.4% 

34 
27.9% 

16 
13.1% 

2 
5.3% 

4 
10.5% 

15 
39.5% 

15 
39.5% 

2 
5.3% 

 
0.179 

4.  โฆษณาผาน
โทรทัศน 

12 
14.1% 

32 
37.6% 

21 
24.7% 

17 
20.0% 

3 
3.5% 

17 
17.5% 

35 
36.1% 

32 
33.0% 

10 
10.3% 

3 
3.1% 

15 
25.9% 

15 
25.9% 

21 
36.2% 

6 
10.3% 

1 
1.7% 

16 
13.1% 

37 
30.3% 

52 
42.6% 

7 
5.7% 

10 
8.2% 

3 
7.9% 

7 
18.4% 

15 
39.5% 

7 
18.4% 

6 
15.8% 

 
0.002 

5.  มีรายการสงเสริม
การขายตามฤดูกาล
และเทศกาล 

8 
9.4% 

7 
8.2% 

34 
40.0% 

24 
28.2% 

12 
14.1% 

11 
11.3% 

15 
15.5% 

31 
32.0% 

18 
18.6% 

22 
22.7% 

10 
17.2% 

1 
1.7% 

12 
20.7% 

26 
44.8% 

9 
15.5% 

8 
6.6% 

9 
7.4% 

39 
32.0% 

36 
29.5% 

30 
24.6% 

1 
2.6% 

1 
2.6% 

13 
34.2% 

11 
28.9% 

12 
31.6% 

 
0.003 

6.  มีบัตรสมาชิกและ
สิทธิประโยชนให
ของโรงแรม                 
ในเครือขาย 

25 
29.4% 

20 
23.5% 

26 
30.6% 

12 
14.1% 

2 
2.4% 

16 
16.5% 

17 
17.5% 

33 
34.0% 

17 
17.5% 

14 
14.4% 

12 
20.7% 

2 
3.4% 

21 
36.2% 

17 
29.3% 

6 
10.3% 

12 
9.8% 

10 
8.2% 

28 
23.0% 

35 
28.7% 

37 
30.3% 

3 
7.9% 

- 11 
28.9% 

17 
44.7% 

7 
18.7% 

 
0.000 

7.  มีกิจกรรมที่มี           
สวนรวมรับผิดชอบ
ดานสังคม  
สิ่งแวดลอมและ
วัฒนธรรมของชุมชน 

8 
9.4% 

12 
14.1% 

25 
29.4% 

25 
29.4% 

15 
17.6% 

1 
1.0% 

8 
8.2% 

34 
35.1% 

30 
30.9% 

24 
24.7% 

- 1 
1.7% 

17 
29.3% 

23 
39.7% 

17 
29.3% 

5 
4.1% 

5 
4.1% 

29 
23.8% 

33 
27.0% 

50 
41.0% 

- - 12 
31.6% 

4 
10.5% 

22 
57.9% 

 
0.000 

 

*หมายเหตุ    1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด
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 ในการศึกษาถงึปจจยัดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามอายุ พบวา นักทองเทีย่วกลุมตัวอยางสวนใหญให
ความสําคัญตอปจจยัดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย โดยเฉล่ีย  
อยูในระดับปานกลาง  ยกเวนกลุมตัวอยางที่มีอายุ  45-54 ป  55 ปขึ้นไป  สวนใหญใหความสําคญั
โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญ ในเรื่อง   
บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ  ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.11.2 
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ตาราง 4.3.11.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามอาย ุ

 
 
 
 

อาย ุ
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป   ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 4.24 มาก 4.33 มาก 4.19 มาก 4.32 มาก 4.29 มาก 
2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร  
      หนังสือพิมพ โบวชัวร  เปนตน 3.48 มาก 3.30 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 3.61 มาก 3.79 มาก 
3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 3.19 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
4.  โฆษณาผานโทรทัศน 2.61 ปานกลาง 2.45 นอย 2.36 นอย 2.66 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 
5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล 
     และเทศกาล 3.29 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 3.58 มาก 3.84 มาก 
6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของ 
     โรงแรมในเครือขาย 2.36 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.61 มาก 3.66 มาก 
7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 3.32 ปานกลาง 3.70 มาก 3.97 มาก 3.97 มาก 4.26 มาก 

รวม 3.21  ปานกลาง 3.33  ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.58 มาก 3.76 มาก 
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4.3.12   อายุ กับ  ปจจัยดานบุคคล 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อายกุับพนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที  
พบวา อายุที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ  ผูมีอายุมากกวา 64 ป (60.5%)  และผูมีอายุ 45-54 ป (51.6%)  เห็นวา 
พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ทันที มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย              
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่มีอายุ 25-34 ป  (48.5%)  อายุ 35-44 ป (48.3%)  
และอายุต่ํากวา 24 ป  (43.5%)   เห็นวา พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ทันที  มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับพนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และ 
มีความเปนกนัเอง  พบวา อายุที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ  ผูมอีายุมากกวา 64 ป (71.1%) อายุ 45-54 ป 
(57.4%)  อายตุ่ํากวา 24 ป  (50.6%)  อายุ 25-34 ป  (49.5%) และ  35-44 ป (48.3%)  เหน็วา 
พนักงานมีอัธยาศัยไมตรแีบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และมคีวามเปนกนัเอง  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง  อายุกับพนักงานมีบุคลิกภาพดี  แตงกายสภุาพ สะอาดสะอาน 
พบวา อายุที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีอายุ 45-54 ป (65.6%) ผูมีอายุมากกวา 64 ป (63.2%)                        
อายุ 35-44 ป (53.4%)  อายตุ่ํากวา 24 ป  (49.4%)  และอายุ 25-34 ป  (48.5%) เห็นวา วา พนกังาน         
มีบุคลิกภาพด ี  แตงกายสุภาพ สะอาดสะอาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย                
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับพนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง พบวาอายุที ่
แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ  ผูมีอายุมากกวา 64 ป (57.9%)   ผูมีอายุ 45-54 ป (53.3%)  อายุ 35-44 ป (39.7%)  
และอายุต่ํากวา 24 ป  (34.1%) เห็นวา พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนอายุ 25-34 ป  (51.5%)  
เห็นวา พนักงานใชภาษาอังกฤษ ไดอยางถูกตอง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมาก 
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 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับพนักงาน มีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปน             
อยางดี  พบวา อายุที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมอีายุมากกวา 64 ป (57.9%)  และอายุ 45-54 ป (46.7%)  
เห็นวา พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดี  มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูมีอายุ 25-34 ป  (49.5%)  ผูมีอายุ 
35-44 ป (37.9%)  และผูที่มอีายุต่ํากวา 24 ป  (37.6%)  เห็นวา พนักงานมีความรูและทักษะในการ
ปฏิบัติงานเปนอยางดี มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม                  
ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.12.1 
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ตาราง 4.3.12.1  ความสัมพันธระหวางอายุ กับปจจัยดานบุคคล 
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป  ปจจัยดานบุคคล 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  พนักงาน
ใหบริการถูกตอง 
และรวดเร็วทันที 

- - 25 
29.4% 

37 
43.5% 

23 
27.1% 

- 3 
3.1% 

21 
21.6% 

47 
48.5% 

26 
26.8% 

3 
5.2% 

2 
3.4% 

1 
1.7% 

28 
48.3% 

24 
41.4% 

- 3 
2.5% 

11 
9.0% 

45 
36.9% 

63 
51.6% 

- - 2 
5.3% 

13 
34.2% 

23 
60.5% 

 
0.000 

2.  พนักงานมี
อัธยาศัยไมตรีแบบ
ไทย ยิ้มแยมแจมใส 
และมีความเปน
กันเอง 

- 
 

2 
2.4% 

10 
11.8% 

30 
35.3% 

43 
50.6% 

- - 11 
11.3% 

38 
39.2% 

48 
49.5% 

1 
1.7% 

3 
5.2% 

1 
1.7% 

25 
43.1% 

28 
48.3% 

- 1 
0.8% 

8 
6.6% 

43 
35.2% 

70 
57.4% 

- - 5 
13.2% 

6 
15.8% 

27 
71.1% 

 
0.024 

3.  พนักงานมี
บุคลิกภาพดี  
การแตงกายสุภาพ  
สะอานสะอาน 

- 3 
3.5% 

23 
27.1% 

17 
20.0% 

42 
49.4% 

- 2 
2.1% 

11 
11.3% 

37 
38.1% 

47 
48.5% 

1 
1.7% 

2 
3.4% 

3 
5.2% 

21 
36.2% 

31 
53.4% 

1 
0.8% 

- 5 
4.1% 

36 
29.5% 

80 
65.6% 

2 
0.5% 

7 
1.8% 

47 
11.8% 

120 
30.0% 

224 
56.0% 

 
0.000 

4.  พนักงานใช
ภาษาอังกฤษไดอยาง
ถูกตอง 

2 
2.4% 

7 
8.2% 

20 
23.5% 

27 
31.8% 

29 
34.1% 

- 1 
1.0% 

24 
24.7% 

50 
51.5% 

22 
22.7% 

1 
1.7% 

2 
3.4% 

9 
15.5% 

23 
39.7% 

23 
39.7% 

1 
0.8% 

- 7 
5.7% 

49 
40.2% 

65 
53.3% 

- - 4 
10.5% 

12 
31.6% 

22 
57.9% 

 
0.000 

5.  พนักงานมีความรู
และทักษะในการ
ปฏิบัติงานเปนอยางดี 

- 4 
4.7% 

21 
24.7% 

32 
37.6% 

28 
32.9% 

- - 26 
26.8% 

48 
49.5% 

23 
23.7% 

1 
1.7% 

3 
5.2% 

13 
22.4% 

22 
37.9% 

19 
32.8% 

1 
0.8% 

3 
2.5% 

6 
4.9% 

55 
45.1% 

57 
46.7% 

- - 3 
7.9% 

13 
34.2% 

22 
57.9% 

 
0.000 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานบุคคล  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอายุ พบวา นักทองเที่ยว
กลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย     โดยเฉลี่ยอยูในระดบัมาก  ยกเวนกลุมตัวอยางทีม่ี   
อายุ 55 ป  ใหความสําคัญโดยเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญ พนักงานใชภาษาไดถูกตอง  พนักงานมี
ความรูและทักษะในการปฏบิัติงานเปนอยางดี  ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.12.2 
 
ตาราง 4.3.12.2  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามอาย ุ

อาย ุ
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป   ดานบุคคล 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที 3.98 มาก 3.99 มาก 4.17 มาก 4.38 มาก 4.55 มากที่สุด 
2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยม    
      แจมใส  และมีความเปนกันเอง 4.34 มาก 4.38 มาก 4.31 มาก 4.49 มาก 4.58 มากที่สุด 
3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  
     สะอานสะอาน 4.15 มาก 4.33 มาก 4.36 มาก 4.59 มากที่สุด 4.50 มาก 
4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 3.87 มาก 3.96 มาก 4.12 มาก 4.45 มาก 4.47 มาก 
5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการ  
    ปฏิบัติงานเปนอยางดี 3.99 มาก 3.97 มาก 3.95 มาก 4.34 มาก 4.50 มาก 

รวม 4.06 มาก 4.13 มาก 4.18 มาก 4.45 มาก 4.52 มากที่สุด 
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4.3.13    อายุ กับ  ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อายกุับความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และการ
คืนหองพัก พบวา อายุทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูมีอายุมากกวา 64 ป (55.3%)   เหน็วาความรวดเร็ว ใน
การลงทะเบียนเขาพัก และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม ในระดับมากที่สุด   สวนผูมีอายุ  35-44 ป (55.2%)   อายุต่ํากวา 24 ป  (48.2%) อายุ 
45-54 ป (41.8%) และอายุ 25-34 ป  (41.2%)  เห็นวา ความรวดเรว็ในการลงทะเบยีนเขาพกั และ
การคืนหองพกั มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมาก 
 คาความสัมพนัธระหวาง อายกุับความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและเครื่องดืม่ พบวา 
อายุที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
ยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมอีายุมากกวา 64 ป (50.0%)  เห็นวา ความรวดเร็ว   ในการใหบริการ
อาหารและเครือ่งดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหมในระดบั
มากที่สุด  สวนผูมีอายุ 25-34 ป  (49.5%)  อายุ  35-44 ป (48.3%) และอายุ  45-54 ป (39.3%)  เหน็วา 
ความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมาก และอายุต่ํากวา 24 ป  (41.2%) เห็นวา ความรวดเร็วในการ
ใหบริการอาหารและเครื่องดืม่ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับความรวดเร็วและความถูกตอง แมนยําในการใหบริการ
ของพนักงาน  พบวา อายุที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมีอายุมากกวา 64 ป (42.1%)  เห็นวา ความรวดเร็ว
และความถูกตอง  แมนยําในการใหบริการของพนักงาน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด  สวนอายุ 35-44 ป (58.6%)  อายุ 25-34 ป  (51.5%) 
อายุต่ํากวา 24 ป (45.9%)  และอายุ 45-54 ป (43.4%) เหน็วา ความรวดเร็วและความถูกตอง   แมนยํา
ในการใหบริการของพนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  
ในระดับมาก   
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

100

 

 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับความรวดเร็วในการแกปญหาของพนกังาน  พบวาอายุที่
แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีอายุมากกวา 64 ป (63.2%)  ผูมีอายุ 45-54 ป (58.2%)  อายุ 35-44 ป (53.4%)  
อายุต่ํากวา 24 ป  (47.1%)   อายุ 25-34 ป  (45.4%)  เห็นวา ความรวดเรว็ในการแกปญหาของ
พนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด 
ดังตาราง  4.3.13.1   
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ตาราง 4.3.13.1  ความสัมพันธระหวางอายุ กับปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป  ปจจัยดาน

กระบวนการใหการ
บริการ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความรวดเร็วใน
การลงทะเบียนเขา
พักและการคืน
หองพัก 

- 1 
1.2% 

31 
36.5% 

41 
48.2% 

12 
14.1% 

1 
1.0% 

6 
6.2% 

25 
25.8% 

40 
41.2% 

25 
25.8% 

2 
3.4% 

1 
1.7% 

6 
10.3% 

 

32 
55.2% 

17 
29.3% 

5 
4.1% 

1 
0.8% 

23 
18.9% 

51 
41.8% 

42 
34.4% 

- - 7 
18.4% 

10 
26.3% 

21 
55.3% 

 
0.000 

2.  ความรวดเร็วใน
การใหบริการอาหาร
และเครื่องดื่ม 

3 
3.5% 

 

9 
10.6% 

35 
41.2% 

32 
37.6% 

6 
7.1% 

7 
7.2% 

11 
24.7% 

24 
24.7% 

48 
49.5% 

7 
7.2% 

2 
3.4% 

- 17 
29.3% 

28 
48.3% 

11 
19.0% 

5 
4.1% 

8 
6.6% 

29 
23.8% 

48 
39.3% 

32 
26.2% 

- - 8 
21.1% 

11 
28.9% 

19 
50.0.% 

 
0.000 

3.  ความรวดเร็วและ
ความถูกตองแมนยํา
ในการใหบริการของ
พนักงาน 

- 4 
4.7% 

29 
34.1% 

39 
45.9% 

13 
15.3% 

- 2 
2.1% 

19 
19.6% 

50 
51.5% 

26 
26.8% 

2 
3.4% 

- 10 
17.2% 

34 
58.6% 

12 
20.7% 

5 
4.1% 

1 
0.8% 

25 
20.5% 

53 
43.4% 

38 
31.1% 

- - 8 
21.1% 

14 
36.8% 

16 
42.1% 

 
0.005 

4.  ความรวดเร็วใน
การแกปญหาของ
พนักงาน 

- 2 
2.4% 

12 
14.1% 

31 
36.5% 

40 
47.1% 

1 
1.0% 

2 
2.4% 

10 
10.3% 

40 
41.2% 

44 
45.4% 

- - 3 
5.2% 

24 
41.4% 

31 
53.4% 

6 
4.9% 

- 6 
4.9% 

39 
32.0% 

71 
58.2% 

- - 5 
13.2% 

9 
23.7% 

24 
63.2% 

 
0.029 

5.  ความรวดเร็วและ
ถูกตองในการ              
ใหขอมูลขาวสาร 

- 1 
1.2% 

17 
20.0% 

41 
48.2% 

26 
30.6% 

- 1 
1.0% 

16 
16.5% 

39 
40.2% 

41 
42.3% 

- 1 
1.7% 

2 
3.4% 

34 
58.6% 

21 
36.2% 

4 
3.3% 

- 16 
13.1% 

43 
35.2% 

59 
48.4% 

- - 6 
15.8% 

13 
34.2% 

19 
50.00% 

 
0.000 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามอายุ 
พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  โดยเฉลีย่อยู
ในระดับมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก  ความรวดเรว็และความถูกตองแมนยํา 
 ในการใหบริการของพนักงาน  ความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน   ในระดบัมาก   ดังตาราง  4.3.12.2 
 
ตาราง 4.3.13.2  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามอาย ุ

อาย ุ
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55-64 ป   ดานกระบวนการใหการบริการ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก 
     และการคืนหองพัก 3.75 มาก 3.85 มาก 4.05 มาก 4.02 มาก 4.37 

 
มาก 

2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหาร 
     และเครื่องดื่ม 3.34 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.79 มาก 3.77 มาก 4.29 มาก 
3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยํา 
     ในการใหบริการของพนักงาน 3.72 มาก 4.03 มาก 3.93 มาก 3.97 มาก 4.21 มาก 
4.  ความรวดเร็วในการแกปญหา 
     ของพนักงาน 4.28 มาก 4.28 มาก 4.48 มาก 4.39 มาก 4.50 มาก 
5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการให 
    ขอมูลขาวสาร 4.08 มาก 4.24 มาก 4.29 มาก 4.25 มาก 4.34 มาก 

รวม 3.84 มาก 3.95 มาก 4.11 มาก 4.08 มาก 4.34 มาก 
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4.3.14    อายุ กับ  ปจจัยดานสิง่นําเสนอทางกายภาพ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อายุกับสถาปตยกรรมในการกอสราง พบวา อายุที่
แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีอายมุากกวา 64 ป (47.4%) อายุ 45-54 ป (41.8%) และผูมีอายุ 35-44 ป 
(34.5%) เหน็วาสถาปตยกรรมในการกอสราง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย    
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนอายุ 25-34 ป  (38.1%)  อายุต่ํากวา 24 ป  (25.9%)                           
เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสราง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก    
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับสถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตัว พบวาอายุทีแ่ตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ   กลาวคือ ผูมีอายุมากกวา 64 ป (42.1%)  อาย ุ45-54 
ป (35.2%)  และ 35-44 ป (32.8%)  เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจงัหวัดเชียงใหม   
ในระดับมาก  สวนผูมีอายุ 25-34 ป (36.1%) และอายุต่ํากวา 24 ป  (35.3%)   เห็นวา สถาปตยกรรม
ในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย   ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง  
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับการตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณ
เฉพาะ พบวา อายุที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ   กลาวคือ ผูที่มีอายุ 35-44 ป (50.0%)  เห็นวาการตกแตงภายในหองพกั
และโรงแรมทีม่ีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม 
ในระดับมาก สวนผูมีอายุมากกวา 64 ป (42.1%) อายุ 25-34 ป  (35.1%) และอายุ 45-54 ป (32.8%) 
เห็นวา การตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับปานกลาง และอายุต่ํากวา 24 ป  (35.3%)  เหน็วา การ
ตกแตงภายในหองพกัและโรงแรม ที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
เครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับนอย 
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับเคร่ืองแบบพนกังานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ 
พบวา อายุที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ    ผูมีอายุ 35-44 ป  (27.6%)   เห็นวา เครื่องแบบพนักงานสวยงามและ
มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม    ในระดับมาก  
สวนผูมีอายุมากกวา 64 ป (42.1%) และผูมีอายุ 45-54 ป (38.5%)  เห็นวา เครื่องแบบพนกังาน
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สวยงามและมเีอกลักษณเฉพาะมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายในจังหวดัเชยีงใหม 
ในระดับปานกลาง  สําหรับผูมีอายุต่ํากวา 24 ป  (41.2%) เห็นวา เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมี
เอกลักษณเฉพาะ  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชยีงใหม ในระดับนอย  
และอายุ 25-34 ป  (30.9%)  เห็นวา เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมเีอกลักษณเฉพาะ  มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม   ในระดบันอยที่สุด 
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับอุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณ
และทันสมัย พบวา อายุทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ  ผูมีอายุ 35-44 ป (43.1%)  ผูมีอายุมากกวา 64 ป 
(39.5%)  และผูมีอายุ 45-54 ป (36.1%)  เห็นวา อุปกรณและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มี
เอกลักษณและทันสมัย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม        
ในระดับมาก  สวนผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป  (34.1%)  เห็นวา อุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวก          
ตางๆ ที่มีเอกลักษณและทนัสมัย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม ในระดับปานกลาง  และอายุ 25-34 ป  (28.9%) เห็นวาอุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวก
ตางๆ ที่มีเอกลักษณและทนัสมัย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับนอย 
 คาความสัมพันธระหวาง อายุกับคณุภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม    
หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  พบวา อายุทีแ่ตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีอายุมากกวา 64 ป (39.5%) 
และผูมีอายุ 35-44 ป (37.9%)  เห็นวา คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม หรือ                     
ส่ือส่ิงพิมพตางๆ ของโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม 
ในระดับมาก สวนผูมีอายุ 45-54 ป (41.0%) ผูที่มีอายุต่ํากวา 24 ป  (30.6%)  และอายุ 25-34 ป  
(28.9%) เห็นวา คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของ
โรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับปานกลาง         
ดังตาราง 4.3.14.1  
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ตาราง 4.3.14.1  ความสัมพันธระหวางอายุ กับปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55 ปขึ้นไป  ปจจัยดานสิ่งนําเสนอ

ทางกายภาพ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  สถาปตยกรรมใน
การกอสรางโรงแรม      
ที่มีความเปน
เอกลักษณเฉพาะ 

16 
18.8% 

19 
22.4% 

22 
25.9% 

21 
24.7% 

7 
8.2% 

9 
9.3% 

16 
16.5% 

37 
38.1% 

19 
19.6% 

16 
16.5% 

5 
8.6% 

1 
1.7% 

17 
29.3% 

 

20 
34.5% 

15 
25.9% 

14 
11.5% 

3 
2.5% 

23 
18.9% 

45 
36.9% 

37 
30.3% 

- - 11 
28.9% 

18 
47.4% 

9 
23.7 

 
0.000 

2.  สถาปตยกรรมใน
การกอสรางแบบไทย
ผสมผสานกับ 
ความทันสมัยไดอยาง
ลงตัว 

8 
9.4% 

 

21 
24.7% 

30 
35.3% 

13 
15.3% 

13 
15.3% 

1 
1.0% 

16 
16.5% 

35 
36.1% 

22 
22.7% 

23 
23.7% 

1 
1.7% 

3 
5.2% 

17 
29.3% 

19 
32.8% 

18 
31.0% 

6 
4.9% 

4 
3.3% 

34 
27.9% 

43 
35.2% 

35 
28.7% 

- - 9 
23.7% 

16 
42.1% 

13 
34.2% 

 
0.000 

3.  การตกแตงภายใน
หองพักและโรงแรมที่
มีเอกลักษณเฉพาะ 

8 
9.4% 

30 
35.3% 

24 
28.2% 

19 
22.4% 

4 
4.7% 

7 
7.2% 

21 
21.6% 

34 
35.1% 

20 
20.6% 

15 
15.5% 

3 
5.2% 

7 
12.1% 

9 
15.5% 

29 
50.0% 

10 
17.2% 

9 
7.4% 

5 
4.1% 

40 
32.8% 

36 
29.5% 

32 
26.2% 

- - 16 
42.1% 

10 
26.3% 

12 
31.6% 

 
0.000 

4.  เครื่องแบบ
พนักงานสวยงามและ
มีเอกลักษณเฉพาะ 

23 
27.1% 

35 
41.2% 

20 
23.5% 

7 
8.2% 

7 
8.2% 

30 
30.9% 

19 
19.6% 

20 
20.6% 

20 
20.6% 

8 
8.2% 

10 
17.2% 

7 
12.1% 

13 
22.4% 

16 
27.6% 

12 
20.7% 

11 
9.0% 

13 
10.7% 

47 
38.5% 

39 
32.0% 

12 
9.8% 

- - 16 
42.1% 

15 
39.5% 

7 
18.4% 

 
0.000 

5.  อุปกรณ และสิ่ง
อํานวยความสะดวก
ตาง ๆ ที่มีเอกลักษณ
และทันสมัย 

14 
16.5% 

21 
24.7% 

29 
34.1% 

19 
22.4% 

2 
2.4% 

9 
9.3% 

28 
28.9% 

27 
27.8% 

26 
26.8% 

7 
7.2% 

3 
5.2% 

12 
20.7% 

12 
20.7% 

25 
43.1% 

6 
10.3% 

5 
4.1% 

13 
10.7% 

41 
33.6% 

44 
36.1% 

19 
15.6% 

2 
5.3% 

2 
5.3% 

9 
23.7% 

15 
39.5% 

10 
26.3% 

 
0.000 

6.  คุณภาพและการ
ออกแบบของเอกสาร 
แบบฟอรม   
หรือสื่อสิ่งพิมพ              
ตาง ๆ ของโรงแรม 

15 
17.6% 

23 
27.1% 

26 
30.6% 

19 
22.4% 

2 
2.4% 

10 
10.3% 

21 
21.6% 

28 
28.9% 

23 
23.7% 

15 
15.5% 

7 
12.1% 

11 
19.0% 

12 
20.7% 

22 
37.9% 

6 
10.3% 

10 
8.2% 

11 
9.0% 

50 
41.0% 

32 
26.2% 

19 
15.6% 

2 
5.3% 

4 
10.5% 

13 
34.2% 

15 
39.5% 

4 
10.5% 

 
0.002 

*หมายเหตุ    1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถงึปจจยัส่ิงนําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครอืขาย 
ของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามอายุ พบวา นักทองเทีย่วกลุมตัวอยางสวนใหญให
ความสําคัญตอปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ทีม่ีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย     
โดยเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง  ยกเวนกลุมตัวอยางที่มอีายุ 45-54 ป  อายุ 55 ปขึ้นไปใหความสําคญั
โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง 
คุณภาพและการออกแบบของเอกสารแบบฟอรมหรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  ในระดับปานกลาง  
ดังตาราง  4.3.14.2 
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 ตาราง 4.3.14.2  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  จําแนกตามอายุ 
อาย ุ

ต่ํากวา 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45-54 ป 55  ปขึ้นไป  ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มี    
     ความเปนเอกลักษณเฉพาะ 2.81 ปานกลาง 3.18 

 
ปานกลาง 3.67 มาก 3.72 มาก 3.95 มาก 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย 
    ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว 3.02 ปานกลาง 3.52 มาก 3.86 มาก 3.80 มาก 4.11 มาก 
3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรม 
     ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 2.78 

 
ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.62 มาก 3.63 มาก 3.89 

 
มาก 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและ 
     มีเอกลักษณเฉพาะ 2.13 นอย 2.56 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.76 

 
มาก 

5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 2.69 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.76 มาก 
6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร    
     แบบฟอรมหรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ  
     ของโรงแรม 2.65 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 

รวม 2.68 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.53 มาก 3.81 มาก 
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4.3.15   สถานภาพสมรส  กับ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับเครื่องหมายการคา และระดับ
ดาวของโรงแรม พบวาสถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล 
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญ กลาวคือ ผูที่หยา (56.7%) และผูที่ เปนหมาย 
(64.3%) มีความเห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่แตงงานแลว (37.6%) เห็นวา
เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม   ในระดับมาก ในขณะทีผู่ที่เปนโสด (37.0%)  เห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับ
ดาวของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับ  
ปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกใน
หองพัก พบวา  สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (50.0%) เห็นวาสภาพและ          
ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม 
ในระดับมากทีสุ่ด  สวนผูที่แตงงานแลว  (41.2%)  เปนโสด (40.1%) และหยา (33.3%)   เห็นวา สภาพ
และส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก 
 คาความสัมพนัธระหวาง สถานภาพการสมรสกับความหลากหลายและคณุภาพของอาหาร 
และเครื่องดื่ม พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั ที่มีอิทธิพล 
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (50.0%)  และผูที่หยาแลว 
(36.7%) เห็นวาความหลากหลาย และคณุภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่แตงงานแลว (40.2%)   
เห็นวา ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก ในขณะที่ผูที่เปนโสด  (34.6%)   เห็นวาความ
หลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครือ่งดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัปานกลาง 
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 คาความสัมพันธระหวาง  สถานภาพการสมรสกับความหลากหลายของสิ่งอํานวยความ
สะดวกและบริการภายในโรงแรม พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบั
ระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปน
หมาย  (64.3%) และผูที่หยา (43.3%)  เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและ
บริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ใน
ระดับมากที่สุด   สวนผูที่แตงงานแลว (43.8%) เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก
และบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมครือขาย   ในจังหวดัเชยีงใหม  
ในระดับมาก   ในขณะที่ผูทีเ่ปนโสด (34.6%) เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและ
บริการภายใน โรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ใน
ระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรสกับความสะอาดภายในหองพัก และบรเิวณ
โรงแรม  พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมแตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่เปนหมาย  (78.6%)  ผูที่หยา 
(76.7%) ผูที่แตงงานแลว (58.8%) และผูทีเ่ปนโสด (55.6%)  เหน็วาความสะอาดภายในหองพกัและ
บริเวณโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก
ที่สุด 
 คาความสัมพนัธระหวาง สถานภาพการสมรสกับระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรม 
พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกี่ยวกบัระดบัปจจัยที่มีอิทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (78.6%)  ผูที่หยา 
(76.7%)  และผูที่เปนโสด (46.3%)  เหน็วาระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรมมีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่แตงงานแลว 
(42.8%)   เห็นวาระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.15.1 
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ตาราง 4.3.15.1  ความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรส กับปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  เครื่องหมายการคาและ 
    ระดับดาวของโรงแรม 

16 
9.9% 

19 
11.7% 

6 
37.0% 

38 
23.5% 

29 
17.9% 

5 
2.6% 

3 
1.5% 

44 
22.7% 

73 
37.6% 

69 
35.6% 

1 
3.3% 

1 
3.3% 

5 
16.7% 

6 
20.0% 

17 
56.7% 

- - 2 
14.3% 

3 
21.4% 

9 
64.3% 

 
0.000 

2. สภาพและสิ่งอํานวยความ 
    สะดวกภายในหองพัก 

1 
0.6% 

12 
7.4% 

58 
35.8% 

65 
40.1% 

26 
16.0% 

- 5 
2.6% 

49 
25.3% 

80 
41.2% 

60 
30.9% 

5 
16.7% 

1 
3.3% 

7 
23.3% 

10 
33.3% 

7 
23.3% 

- - 5 
35.7% 

2 
14.3% 

7 
50.0% 

 
0.000 

3.  ความหลากหลายและคุณภาพ 
    ของอาหารและเครื่องดื่ม 

9 
5.6% 

45 
27.8% 

56 
34.6% 

38 
23.5% 

14 
8.6% 

- 12 
6.2% 

64 
33.0% 

78 
40.2% 

40 
20.6% 

1 
3.3% 

- 9 
30.0% 

9 
30.0% 

11 
36.7% 

- 1 
7.1% 

4 
28.6% 

2 
14.3% 

7 
50.0% 

 
0.000 

4.  ความหลากหลายของ 
     สิ่งอํานวยความสะดวกและ 
     บริการภายในโรงแรม 

5 
3.1% 

30 
18.5% 

56 
34.6% 

49 
30.2% 

22 
13.6% 

2 
1.0% 

4 
2.1% 

58 
29.9% 

85 
43.8% 

45 
23.2% 

2 
1.0% 

1 
3.3% 

9 
30.0% 

5 
16.7% 

13 
43.3% 

- - 3 
21.4% 

2 
14.3% 

9 
64.3% 

 
0.000 

5.  ความสะอาดสะอานภายใน 
    หองพักและบริเวณโรงแรม 

- 1 
0.6% 

20 
12.3% 

51 
31.5% 

90 
55.6% 

- 1 
0.5% 

25 
12.9% 

54 
27.8% 

114 
58.8% 

- 1 
3.3% 

1 
3.3% 

5 
16.7% 

23 
76.7% 

- - 2 
14.3% 

1 
7.1% 

11 
78.6% 

 
0.000 

6.  ระบบรักษาความปลอดภัย 
     ภายในโรงแรม 

1 
0.6% 

5 
3.1% 

22 
13.6% 

59 
36.4% 

75 
46.3% 

- 3 
1.5% 

31 
16.0% 

83 
42.8% 

77 
39.7% 

1 
3.3% 

- 1 
3.3% 

5 
16.7% 

23 
76.7% 

- - 2 
14.3% 

1 
7.1% 

11 
78.6% 

 
0.002 

 
*หมายเหตุ    
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานผลิตภัณฑ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามสถานภาพการสมรส 
พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  ที่มผีลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง ความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม, ระบบรักษาความปลอดภัยภายใน
โรงแรม   ในระดับมากที่สุด และมาก  ดังตาราง  4.3.15.2 
 
ตาราง 4.3.15.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย จําแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 3.28 ปานกลาง 4.02 มาก 4.23 มาก 4.50 มาก 
2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 3.64 มาก 4.01 มาก 3.43 ปานกลาง 4.14 มาก 
3.  ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.02 ปานกลาง 3.75 มาก 3.97 มาก 4.07 มาก 
4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและ 
     บริการภายในโรงแรม 3.33 ปานกลาง 3.86 มาก 3.87 มาก 4.43 มาก 
5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม 4.42 มาก 4.45 มาก 4.67 มากที่สุด 4.64 มากที่สุด 
6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม 4.25 มาก 4.21 มาก 4.63 มากที่สุด 4.64 มากที่สุด 

รวม 3.71 มาก 4.07 มาก 4.19 มาก 4.40 มาก 
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  4.3.16   สถานภาพการสมรส  กับ  ปจจัยดานราคา 
 การหาคาความสัมพันธ ระหวางสถานภาพการสมรสกับความหลากหลายของอัตราคาบริการ 
หองพักทีใ่หเลือก  พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย  (50.0%)  ผูที่
แตงงานแลว (46.4%)  ผูที่หยา (43.3%)  และผูที่เปนโสด (40.1%)  เหน็วาความหลากหลายของ
อัตราคาบริการหองพักทีใ่หเลือกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม 
ในระดับมากเชนเดียวกนั   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับราคากับคุณภาพของอาหารและเครือ่งดื่ม 
พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกีย่วกบัระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช 
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือผูที่เปนหมาย  (50.0%) และผูที่หยา (40.0%)  เห็นวา
ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูที่แตงงานแลว (41.2%)  เห็นวาราคากับคุณภาพของอาหารและ
เครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมาก 
ในขณะที่ผูที่เปนโสด (32.1%) เห็นวาราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรม  เครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับความคุมคาของเงินที่จายกบับริการ           
ที่ไดรับ  พบวา  สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย  (71.4%)  ผูที่หยา (66.7%)  
ผูที่เปนโสด (53.7%) และผูที่แตงงานแลว (49.5%) เห็นวาความคุมคาของเงินที่จายกับบรกิาร                 
ที่ไดรับมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด
เชนกัน   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับวิธีการชําระเงนิที่หลากหลาย เชน            
เงินสด, เช็คเดนิทาง  เครดิต  การด   พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกบั
ระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย   
(64.3%) และผูที่หยา (46.7%) เห็นวาวิธีการชําระเงินทีห่ลากหลาย เชน  เงินสด  เช็คเดินทาง, เครดิต 
การด มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  
สวนผูที่แตงงานแลว (37.1%)  และผูที่เปนโสด (32.1%)  เห็นวาวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน 
เงินสด เช็คเดนิทาง เครดิต การด มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม  
ในระดับมาก   ดังตาราง 4.3.16.1 
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ตาราง 4.3.16.1  ความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรส กับปจจัยดานราคา 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ปจจัยดานราคา 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  ความหลากหลายของอัตรา  
     คาบริการหองพักที่ใหเลือก 

7 
4.3% 

7 
4.3% 

55 
34.0% 

65 
40.1% 

28 
17.3% 

4 
2.1% 

8 
4.1% 

48 
24.7% 

90 
46.4% 

44 
22.7% 

1 
3.3% 

1 
3.3% 

6 
20.0% 

13 
43.3% 

9 
30.0% 

- 1 
7.1% 

1 
7.1% 

7 
50.0% 

5 
35.7% 

 
0.391 

2.  ราคากับคุณภาพของอาหาร   
     และเครื่องดื่ม 

9 
5.6% 

26 
16.0% 

52 
32.1% 

40 
24.7% 

35 
21.6% 

- 8 
4.1% 

32 
16.5% 

80 
41.2% 

74 
38.1% 

1 
3.3% 

1 
3.3% 

7 
23.3% 

9 
30.0% 

12 
40.0% 

1 
7.1% 

1 
7.1% 

1 
7.1% 

4 
28.6% 

7 
50.0% 

 
0.000 

3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับ 
     บริการที่ไดรับ 

1 
0.6% 

2 
1.2% 

23 
14.2% 

49 
43.2% 

87 
53.7% 

2 
1.0% 

3 
1.5% 

24 
12.4% 

69 
35.6% 

96 
49.5% 

- 1 
3.3% 

2 
6.7% 

7 
23.3% 

20 
66.7% 

1 
7.1% 

- 1 
7.1% 

2 
14.3% 

10 
71.4% 

 
0.319 

4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย  
     เชนเงินสด,  เช็คเดินทาง,  
     เครดิตการด เปนตน 

18 
11.1% 

22 
13.6% 

40 
24.7% 

52 
32.1% 

30 
18.5% 

5 
2.6% 

13 
6.7% 

34 
17.5% 

72 
37.1% 

70 
36.1% 

1 
3.3% 

3 
10.0% 

2 
6.7% 

10 
33.3% 

14 
46.7% 

- 1 
7.1% 

1 
7.1% 

3 
21.4% 

9 
64.3% 

 
0.000 

 
*หมายเหตุ    
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานดานราคา  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามสถานภาพการสมรส 
พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก   
เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพกัที่ใหเลือก,   ราคากับคุณภาพของอาหารและ
เครื่องดื่ม ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.16.2 
 
ตาราง 4.3.16.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย จําแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ดานราคา 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพักที่ใหเลือก 3.62 มาก 3.84 มาก 3.93 มาก 4.14 มาก 
2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.41 มาก 4.13 มาก 4.00 มาก 4.07 มาก 
3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 4.35 มาก 4.31 มาก 4.53 มากที่สุด 4.43 มาก 
4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด,  เช็คเดินทาง,  
     เครดิตการด เปนตน 3.33 ปานกลาง 3.97 มาก 4.10 มาก 4.43 มาก 

รวม 3.68 มาก 4.06 มาก 4.14 มาก 4.27 มาก 
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  4.3.17   สถานภาพการสมรส  กับ  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  สถานภาพการสมรสกับความสะดวกในการเขาถึงและ
หลากหลายของการจองหองพัก  พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบั
ระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย  
(71.4%)  ผูที่หยา (46.7%)  และผูที่แตงงานแลว (46.4%)  เห็นวาความสะดวกในการเขาถึงและ
หลากหลาย ของการจองหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม 
ในระดับมากที่สุด สวนผูที่เปนโสด (35.8%) เห็นวาความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย ของ
การจองหองพกัมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับการสามารถจองหองพักผานเครอืขาย
โรงแรมไดทั่วโลก พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั                    
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูที่เปนหมาย  (57.1%)  และ          
ผูที่หยา (36.7%) เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทัว่โลกมีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่แตงงานแลว   
(38.1%) เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทัว่โลกมีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมาก  ในขณะที่ผูที่เปนโสด (29.6%)  เห็นวา
การสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทัว่โลก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
ครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการ
ผานระบบอินเตอรเน็ต  พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับความสําคัญที่
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือผูที่เปนหมาย  (42.9%)  
และเปนโสด (29.0%)  เหน็วา การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่หยา 
(26.7%) และผูที่แตงงาน (25.3%) เห็นวาการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบ
อินเตอรเน็ต มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับการสามารถจองหองพัก และชําระ
คาบริการผานบริษัทตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนการทองเที่ยว  บริษัท สายการบิน พบวา สถานภาพ
การสมรสที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมี
นัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (57.1%)  ผูที่หยา  (46.7%)   ผูที่แตงงานแลว (40.2%)  และผูที่เปน
โสด (26.5%)  เห็นวาการสามารถจองหองพัก และชําระคาบริการผานบริษัทตัวแทน มีความสําคัญ
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด 
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ตาราง 4.3.17.1  ความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรส กับปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ปจจัยดานชองทาง 

การจัดจําหนาย 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  ความสะดวกในการเขาถึงและ 
     หลากหลายของการจอง 
     หองพัก 

1 
0.6% 

15 
9.3% 

30 
18.5% 

58 
35.8% 

58 
35.8% 

2 
1.0% 

2 
1.0% 

21 
10.8% 

79 
40.7% 

90 
46.4% 

1 
3.3% 

- 3 
10.0% 

12 
40.0% 

14 
46.7% 

- - - 4 
28.6% 

10 
71.4% 

 
0.002 

2.  สามารถจองหองพักผาน 
     เครือขายโรงแรมไดทั่วโลก 

26 
16.0% 

33 
20.4% 

48 
29.6% 

35 
21.6% 

20 
12.3% 

11 
5.7% 

11 
5.7% 

52 
26.8% 

74 
38.1% 

46 
23.7% 

3 
10.0% 

1 
3.3% 

4 
13.3% 

11 
36.7% 

11 
36.7% 

- - - 6 
42.9% 

8 
57.1% 

 
0.000 

3.  สามารถจองหองพักและ 
     ชําระคาบริการผาน 
    ระบบอินเตอรเน็ต 

17 
10.5% 

19 
11.7% 

46 
28.4% 

33 
20.4% 

47 
29.0% 

9 
4.6% 

12 
6.2% 

49 
25.3% 

87 
44.8% 

37 
44.8% 

1 
3.3% 

1 
3.3% 

8 
26.7% 

17 
56.7% 

3 
10.0% 

- 3 
21.4% 

- 5 
35.7% 

6 
42.9% 

 
0.000 

4.  สามารถจองหองพักและชําระ 
     คาบริการผานบริษัท 
     ตัวแทนการทองเที่ยว,  
    บริษัทสายการบิน เปนตน 

12 
7.4% 

25 
15.4% 

41 
25.3% 

41 
25.3% 

43 
26.5% 

5 
2.6% 

14 
7.2% 

42 
21.6% 

55 
28.4% 

78 
40.2% 

2 
6.7% 

- 8 
26.7% 

6 
20.0% 

14 
46.7% 

- - 4 
28.6% 

2 
14.3% 

8 
57.1% 

 
0.010 

 
*หมายเหตุ    
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานดานชองทางการจัดจําหนาย  ทีม่ีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตาม
สถานภาพการสมรส พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม          
เครือขาย   โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ยกเวนกลุมตวัอยางที่เปนโสด  ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญให
ความสําคัญในเรื่อง  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.17.2 
 
ตาราง 4.3.17.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
              จําแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส 
โสด แตงงาน หยา หมาย ดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 

1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก 3.97 มาก 4.30 มาก 4.27 มาก 4.17 มาก 
2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทั่วโลก 2.94 ปานกลาง 3.69 มาก 3.87 มาก 4.57 มากที่สุด 
3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต 3.46 ปานกลาง 3.68 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 
4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท 
     ตัวแทนการทองเที่ยว, บริษัทสายการบิน เปนตน 3.48 ปานกลาง 3.96 มาก 4.00 มาก 4.29 

 
มาก 

รวม 3.46 ปานกลาง 3.91 มาก 3.95 มาก 4.39 มาก 
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  4.3.18   สถานภาพการสมรส   กับ  ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
การหาคาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับบุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใช

บริการ พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ ผูที่หยา (53.3%)  แตงงาน  (52.6%) โสด 
(50.6%) และหมาย (42.9%) เหน็วา บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการมีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด   

คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับบุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 
พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (50.0%) และแตงงาน  (37.1%)  เหน็
วา การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก   สวนผูที่หยา (43.3%) และเปนโสด (36.4%)  เห็นวา การโฆษณาผานสือ่
ส่ิงพิมพ         มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปาน
กลาง   

คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับโฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต พบวา 
สถานภาพสมรสที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (35.7%) เหน็วา โฆษณาผานระบบอินเตอรเนต็  
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก  สวนผูที่             
แตงงาน  (47.4%),  ผูที่หยา (43.3%) และเปนโสด (35.2%)  เห็นวา โฆษณาผานระบบอินเตอรเนต็ 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง 

คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล  
และเทศกาล พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (42.9%) และผูที่หยา 
(33.3%) เห็นวา รายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากทีสุ่ด  สวนผูที่แตงงาน (34.0%) เห็นวา            
รายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมาก  สําหรับผูที่เปนโสด (32.1%)  เห็นวา มีรายการสงเสริมการขาย
ตามฤดูกาลและเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม              
ในระดับปานกลาง 
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คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับการมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชน
ให  ของโรงแรมในเครือขาย พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกี่ยวกบัระดบั
ปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (64.3%) 
และผูที่หยา (50.0%) เหน็วา การมีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรมในเครือขาย            
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก สวนผูที่             
แตงงาน (35.6%) และเปนโสด (28.4%) เห็นวา การมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให              
ของโรงแรมในเครือขาย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจังหวดัเชียงใหม  ใน
ระดับปานกลาง   

คาความสัมพันธระหวาง  สถานภาพการสมรสกับการมีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดาน 
สังคม ส่ิงแวดลอมและวฒันธรรมของชุมชน พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกนัจะมี                  
ความเหน็เกีย่วกับ ระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญ  กลาวคอื  
ผูที่เปนหมาย (78.6%),  ผูทีห่ยา (43.3%)  และผูที่แตงงาน  (35.1%)  เห็นวา  การมีกจิกรรมที่มีสวน
รวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่เปนโสด (30.9%)  เห็นวา การมี
กิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.18.1 
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ตาราง 4.3.18.1  ความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรส กับปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใช 
      บริการ 

3 
1.9% 

4 
2.5% 

24 
14.8% 

49 
30.2% 

82 
50.6% 

4 
2.1% 

3 
1.5% 

23 
11.9% 

62 
32.0% 

102 
52.6% 

1 
3.3% 

- 2 
6.7% 

11 
36.7% 

16 
53.3% 

1 
7.1% 

- 3 
21.4% 

4 
28.6% 

5 
42.9% 

 
0.913 

2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน     
     นิตยสาร, หนังสือพิมพ, 
     โบวชัวร  เปนตน 

5 
3.1% 

24 
14.8% 

59 
36.4% 

51 
31.5% 

23 
14.2% 

9 
4.6% 

13 
6.7% 

68 
35.1% 

72 
37.1% 

32 
16.5% 

2 
6.7% 

3 
10.0% 

13 
43.3% 

4 
13.3% 

8 
26.7% 

- - 6 
42.9% 

7 
50.0% 

1 
7.1% 

 
0.102 

3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 15 
9.3% 

22 
13.6% 

57 
35.2% 

34 
21.0% 

34 
21.0% 

13 
6.7% 

12 
6.2% 

92 
47.4% 

55 
28.4% 

22 
11.3% 

3 
10.0% 

3 
10.0% 

13 
43.3% 

8 
26.7% 

3 
10.0% 

1 
7.1% 

3 
21.4% 

2 
14.3% 

5 
35.7% 

3 
21.4% 

 
0.036 

4.  โฆษณาผานโทรทัศน 28 
17.3% 

67 
41.4% 

41 
25.3% 

20 
12.3% 

6 
3.7% 

28 
14.4% 

51 
26.3% 

85 
43.8% 

21 
10.8% 

9 
4.6% 

5 
16.7% 

4 
13.3% 

13 
43.3% 

2 
6.7% 

6 
20.0% 

2 
14.3% 

4 
28.6% 

2 
14.3% 

4 
28.6% 

2 
14.3% 

 
0.000 

5.  มีรายการสงเสริมการขายตาม 
     ฤดูกาลและเทศกาล 

18 
11.1% 

20 
12.3% 

52 
32.1% 

41 
25.3% 

31 
19.1% 

15 
7.7% 

11 
5.7% 

64 
33.0% 

66 
34.0% 

38 
19.6% 

4 
13.3% 

1 
3.3% 

10 
33.3% 

5 
16.7% 

 

10 
33.3% 

1 
7.1% 

1 
7.1% 

3 
21.4% 

3 
21.4% 

6 
42.9% 

 
0.116 

6.  มีบัตรสมาชิกและ 
    สิทธิประโยชนใหของโรงแรม     
    ในเครือขาย 

38 
23.5% 

32 
19.8% 

46 
28.4% 

26 
16.0% 

20 
12.3% 

24 
12.4% 

16 
8.2% 

69 
35.6% 

48 
24.7% 

37 
19.1% 

3 
10.0% 

1 
3.3% 

4 
13.3% 

15 
50.0% 

7 
23.3% 

 

3 
21.4% 

- - 9 
64.3% 

2 
14.3% 

 
0.000 

7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวม 
     รับผิดชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรม 
     ของชุมชน 

9 
5.6% 

19 
11.7% 

48 
29.6% 

50 
30.9% 

36 
22.2% 

4 
2.1% 

6 
3.1% 

59 
30.4% 

57 
29.4% 

68 
35.1% 

1 
3.3% 

1 
3.3% 

9 
30.0% 

6 
20.0% 

13 
43.3% 

- - 1 
7.1% 

2 
14.3% 

11 
78.6% 

 
0.000 

 
*หมายเหตุ    
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จาํแนกตามสถานภาพการสมรส พบวา นกัทองเที่ยวกลุม
ตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
เครือขาย โดยเฉลี่ยอยูในระดบัมาก  ยกเวนกลุมตัวอยางทีโ่สด  ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง 
เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต  
ในระดับปานกลาง   ดังตาราง  4.3.18.2 
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ตาราง 4.3.18.2   คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานสงเสริมการตลาด  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
              จําแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส 
โสด แตงงาน หยา หมาย ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 2.25 นอย 4.31 มาก 4.37 มาก 4.00 มาก 
2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร, หนังสือพิมพ, 
      โบวชัวร  เปนตน 3.39 ปานกลาง 3.54 มาก 3.43 ปานกลาง 3.64  มาก 
3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 3.31 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 
4.  โฆษณาผานโทรทัศน 2.44 นอย 2.65 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 
5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล 3.29 ปานกลาง 3.53 ปานกลาง 3.53 มาก 3.86 มาก 
6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม ในเครือขาย 2.74 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.73 มาก 3.50 มาก 
7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 3.52 มาก 3.93 ปานกลาง 3.97 มาก 4.17 มาก 

รวม 3.28 ปานกลาง 3.51 มาก 3.60 มาก 3.73 มาก 
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4.3.19   สถานภาพการสมรส  กับ  ปจจัยดานบุคคล 
 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับพนักงานใหบริการถูกตองและ
รวดเร็วทนัที พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิล
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (64.3%) และผูที่หยา 
(56.7%) เหน็วา พนกังานใหบริการถกูตองและรวดเร็วทันที มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่แตงงาน  (45.4%) และ ที่เปน
โสด (41.4%) เห็นวา พนกังานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพนัธระหวาง สถานภาพการสมรสกับพนักงานมีอัธยาศยัไมตรีแบบไทยยิ้มแยม 
แจมใส และมีความเปนกนัเอง พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับ
ระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ  ผูที่เปนหมาย 
(71.4%) ผูที่หยา (63.3%)  แตงงาน  (58.2%) และเปนโสด (45.7%)  เห็นวา พนกังาน มีอัธยาศัย
ไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และมีความเปนกันเอง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับพนักงานมีบุคลิกภาพดี  แตงกายสุภาพ 
สะอาดสะอาน พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (78.6%)   ผูที่หยา 
(66.7%) ผูที่แตงงาน  (56.7%) และเปนโสด (51.2%)  เห็นวา พนักงานมีบุคลิกภาพดี  แตงกายสุภาพ 
สะอาดสะอาน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบั
มากที่สุด   
 คาความสัมพนัธระหวาง สถานภาพการสมรสกับพนกังานใชภาษาอังกฤษไดอยางถกูตอง  
พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิล    ตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (78.6%)  ผูที่หยา (60.0%) และผู
ที่เปนโสด (35.2%)  เห็นวา พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่แตงงาน  (47.4%)  เห็นวา
พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตองมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก 
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 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับพนักงานมีความรูและทกัษะในการ
ปฏิบัติงานเปนอยางดี  พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั         
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (78.6%) และ           
ผูที่หยา (56.7%) เห็นวา พนกังานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดี   มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากทีสุ่ด  สวนผูที่แตงงาน  (49.5%)  
และเปนโสด (38.9%)  เห็นวา พนักงานมีความรูและทกัษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดี   มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมาก  ดังตาราง  4.3.19.1 
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ตาราง 4.3.19.1  ความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรส กับปจจัยดานบุคคล 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ปจจัยดานบุคคล 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  พนักงานใหบริการถูกตอง 
     และรวดเร็วทันที 

2 
1.2% 

3 
1.9% 

41 
25.3% 

67 
41.4% 

49 
30.2% 

1 
0.5% 

4 
2.1% 

17 
8.8% 

88 
45.4% 

84 
43.3% 

- 1 
3.3% 

2 
6.7% 

10 
33.3% 

17 
56.7% 

- - - 5 
35.7% 

9 
64.3% 

 
0.002 

2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรี 
     แบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และ 
     มีความเปนกันเอง 

- 2 
1.2% 

22 
13.6% 

64 
39.5% 

74 
45.7% 

1 
0.5% 

2 
1.0% 

13 
6.7% 

65 
33.5% 

113 
58.2% 

- 2 
6.7% 

- 9 
30.0% 

19 
63.3% 

- - - 4 
28.6% 

10 
71.4% 

 
0.044 

3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การ 
    แตงกายสุภาพ  สะอานสะอาน 

- 5 
3.1% 

32 
19.8% 

42 
25.9% 

83 
51.2% 

1 
0.5% 

2 
1.0% 

13 
6.7% 

68 
35.1% 

110 
56.7% 

1 
3.3% 

- 1 
3.3% 

8 
26.7% 

20 
66.7% 

- - 1 
7.1% 

2 
14.3% 

11 
78.6% 

 
0.003 

4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษ 
     ไดอยางถูกตอง 

2 
1.2% 

7 
4.3% 

41 
25.3% 

55 
25.3% 

57 
35.2% 

1 
0.5% 

3 
1.5% 

23 
11.9% 

92 
47.4% 

75 
38.7% 

1 
3.3% 

- - 11 
36.7% 

18 
60.0% 

- - - 3 
21.4% 

11 
78.6% 

 
0.000 

5.  พนักงานมีความรูและทักษะ 
    ในการปฏิบัติงานเปนอยางดี 

- 4 
2.5% 

40 
24.7% 

63 
38.9% 

55 
34.0% 

1 
0.5% 

4 
2.1% 

27 
13.9% 

96 
49.5% 

66 
34.0% 

1 
3.3% 

2 
6.7% 

2 
6.7% 

8 
26.7% 

17 
56.7% 

- - - 3 
21.4% 

11 
78.6% 

 
0.000 

 
*หมายเหตุ    
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานบุคคล  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามสถานภาพการสมรส พบวา 
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   โดยเฉลีย่อยูในระดับมาก  ยกเวนกลุม
ตัวอยางที่เปนหมาย ใหความสําคัญอยูในระดับมากที่สุด เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในทุกเรื่อง ในระดับมาก ถึงมากที่สุด             
ดังตาราง  4.3.19.2 
 
ตาราง 4.3.19.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามสถานภาพการสมรส  กับ ปจจยัดานบุคคล 

สถานภาพการสมรส 
โสด แตงงาน หยา หมาย ดานบุคคล 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที 3.98 มาก 4.29 มาก 4.43 มาก 4.64 มากที่สุด 
2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และ 
     มีความเปนกันเอง 4.30 มาก 4.48 มาก 4.50 มาก 4.71 

 
มากที่สุด 

3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  สะอานสะอาน 4.25 มาก 4.46 มาก 4.53 มากที่สุด 4.71 มากที่สุด 
4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 3.98 มาก 4.22 มาก 4.50 มาก 4.79 มากที่สุด 
5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดี 4.04 มาก 4.14 มาก 4.27 มาก 4.79 มากที่สุด 

รวม 4.11 มาก 4.32 มาก 4.45 มาก 4.73 มากที่สุด 
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  4.3.20    สถานภาพการสมรส  กับ  ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับความรวดเรว็ในการลงทะเบียน
เขาพัก และการคืนหองพัก  พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกี่ยวกบัระดบั
ปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย  (57.1%)  
เห็นวา ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และการคนืหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่แตงงาน  (49.5%) และเปนโสด 
(43.8%) เหน็วา ความรวดเรว็ในการลงทะเบียนเขาพกั และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดบัมาก  และผูที่หยา (36.7%) เหน็วา ความ
รวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับความรวดเรว็ในการใหบริการอาหาร
และเครื่องดื่ม พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล 
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญ กลาวคือ ผูที่แตงงาน (50.5%) ผูเปนโสด (35.8%) 
ผูที่หยา (26.7%)  และผูทีเ่ปนหมาย (21.4)  เห็นวา ความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและ
เครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับความรวดเร็วและความถูกตอง   แมนยํา
ในการใหบริการของพนักงาน พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกี่ยวกบัระดบั
ปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (50.0%) 
เห็นวา ความรวดเร็วและความถูกตอง แมนยําในการใหบริการของพนักงาน มีอิทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากทีสุ่ด  สวนผูที่แตงงาน  (55.7%)  
เปนโสด (43.2%) และผูทีห่ยา (33.3%)  เห็นวา ความรวดเร็วและความถูกตอง แมนยํา  ในการ
ใหบริการของพนักงาน  มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ใน
ระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับความรวดเรว็ในการแกปญหาของ
พนักงาน พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (85.7%)   ผูที่แตงงาน  (57.7%)          
ผูที่เปนโสด (46.3%)  และผูที่หยา (36.7%) เห็นวา ความรวดเรว็ในการแกปญหาของพนักงาน                 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครอืขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมากทีสุ่ด    
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 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับความรวดเรว็และถูกตองในการให
ขอมูลขาวสาร พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (78.6%) ผูที่
แตงงาน  (46.4%) และผูทีห่ยา (40.0%)  เห็นวา ความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร             
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด  สําหรับ          
ผูที่เปนโสด (43.8%) เห็นวา ความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมลูขาวสาร  มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมาก  ตาราง 4.3.20.1   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

74

 

ตาราง 4.3.20.1  ความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรส กับปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ปจจัยดานกระบวนการ           

ใหการบริการ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  ความรวดเร็วในการ 
    ลงทะเบียนเขาพัก  และ 
    การคืนหองพัก 

3 
1.9% 

7 
4.3% 

48 
29.6% 

71 
43.8% 

33 
20.4% 

- 1 
0.5%% 

30 
15.5% 

96 
49.5% 

67 
34.5% 

5 
16.7% 

1 
3.3% 

11 
36.7% 

4 
13.3% 

9 
30.0% 

- - 3 
21.4% 

3 
21.4% 

8 
57.1% 

 
0.000 

2.  ความรวดเร็วในการใหบริการ 
    อาหารและเครื่องดื่ม 

12 
7.4% 

22 
13.6% 

53 
32.7% 

58 
35.8% 

17 
10.5% 

- 4 
2.1% 

49 
25.3% 

98 
50.5% 

43 
22.2% 

5 
16.7% 

2 
6.7% 

8 
26.7% 

8 
26.7% 

7 
23.3% 

- - 3 
21.4% 

3 
21.4% 

8 
57.1% 

 
0.000 

3.  ความรวดเร็วและความถูกตอง 
     แมนยําในการใหบริการของ 
     พนักงาน 

2 
1.2% 

6 
3.7% 

46 
28.4% 

70 
43.2% 

38 
23.5% 

- - 34 
17.5% 

108 
55.7% 

52 
26.8% 

5 
16.7% 

1 
3.3% 

6 
20.0% 

10 
33.3% 

8 
26.7% 

- - 5 
35.7% 

2 
14.3% 

7 
50.0% 

 
0.000 

4.  ความรวดเร็วในการแกปญหา 
     ของพนักงาน 

1 
0.6% 

4 
2.5% 

24 
14.8% 

58 
35.8% 

75 
46.3% 

- - 9 
4.6% 

73 
37.9% 

112 
57.7% 

6 
20.0% 

- 2 
6.7% 

11 
36.7% 

11 
36.7% 

- - 1 
7.1% 

1 
7.1% 

12 
85.7% 

 
0.000 

5.  ความรวดเร็วและถูกตอง 
    ในการใหขอมูลขาวสาร 

- 1 
0.6% 

37 
22.8% 

71 
43.8% 

53 
32.7% 

- 2 
1.0% 

15 
7.7% 

87 
44.8% 

90 
46.4% 

4 
13.3% 

- 3 
10.0% 

11 
36.7% 

12 
40.0% 

- - 2 
14.3% 

1 
7.1% 

11 
78.6% 

 
0.000 

 
*หมายเหตุ    
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตาม
สถานภาพการสมรส พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย   โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก    เมือ่พิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยําในการ
ใหบริการของพนักงาน ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.20.2 
 
ตาราง 4.3.20.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามสถานภาพการสมรส  กับ ปจจยัดานกระบวนการใหการบริการ 

สถานภาพการสมรส 
โสด แตงงาน หยา หมาย ดานกระบวนการใหการบริการ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก  และการคืนหองพัก 3.77 มาก 4.18 มาก 3.37 ปานกลาง 4.36 มาก 
2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม 3.28 ปานกลาง 3.93 มาก 3.33 ปานกลาง 4.36 มาก 
3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยําในการใหบริการของพนักงาน 3.84 มาก 4.09 มาก 3.50 มาก 4.14 มาก 
4.  ความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน 4.25 มาก 4.53 มากที่สุด 3.70 มาก 4.79 มากที่สุด 
5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร 4.09 มาก 4.37 มาก 3.90 มาก 4.64 มากที่สุด 

รวม 3.84 มาก 4.22 มาก 3.56 มาก 4.46 มาก 
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4.3.21   สถานภาพการสมรส  กับ  ปจจัยดานสิง่นําเสนอทางกายภาพ 
 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  สถานภาพการสมรสกับสถาปตยกรรมในการกอสราง  
พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกีย่วกบัระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช 
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เปนหมาย  (35.7%)  และผูที่หยา (26.7%)  เห็นวา 
สถาปตยกรรมในการกอสราง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม 
ในระดับมากที่สุด  สวนผูทีแ่ตงงาน  (37.6%)  เห็นวา สถาปตยกรรมใน    การกอสราง มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการ ในระดบัมาก  และเปนโสด (27.8%)   เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสราง  มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย    ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับสถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย
ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว พบวา สถานภาพสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็
เกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ  ผูที่เปน
หมาย (64.3) และผูที่หยา (26.7%)  เหน็วา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม 
ในระดับมากทีสุ่ด สวนผูที่แตงงาน (38.7%) เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสาน 
กับความทันสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม 
ในระดับมาก  และผูเปนโสด (35.8%)  เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจงัหวัดเชียงใหม 
ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับการตกแตงภายในหองพักและโรงแรม
ที่มีเอกลักษณเฉพาะ พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั               
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูที่เปนหมาย (42.9%) และ           
ผูที่หยา (30.0%) เหน็วา การตกแตงภายในหองพกัและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพล             
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่แตงงาน  
(34.0%) เหน็วา การตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก และผูที่เปนโสด (29.6%)             
เห็นวา การตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
โรงแรมเครือขาย   ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

132

 

 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับเครื่องแบบพนักงานสวยงามและ                 
มีเอกลักษณ เฉพาะ พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัย                 
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เปนหมาย (35.7%)               
ผูที่แตงงาน  (28.4%)  และผูที่หยา (26.7%)  เหน็วา เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมีเอกลักษณ
เฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก            
สวนผูที่เปนโสด (31.5%)  เห็นวา เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ  มีอิทธิพล  
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับนอย  
   คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับอุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวก
ตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทนัสมัย พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกบั
ระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญ กลาวคือ   ผูที่เปนหมาย 
(35.7%)  เหน็วา อุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัย  มีอิทธิพล  
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่แตงงาน  
(37.1%), ผูทีห่ยา (30.0%) และผูที่เปนโสด (27.2%)  เห็นวา อุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวก  
ตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทนัสมัย  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง สถานภาพการสมรสกับ คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  
แบบฟอรม หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  พบวา สถานภาพการสมรสที่แตกตางกันจะมี
ความเห็นเกี่ยวกับ ระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 
กลาวคือ  ผูที่เปนหมาย (42.9%)  เห็นวา คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  แบบฟอรม หรือ     
ส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม ในระดับมาก  สวนผูที่หยา (36.7%)  ผูที่แตงงาน  (36.6%)  และผูที่เปนโสด  (28.4%)  
เห็นวา คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม                 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับปานกลาง  ตาราง 
4.3.21.1   
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ตาราง 4.3.21.1  ความสัมพันธระหวางสถานภาพการสมรส กับปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
โสด แตงงาน หยา หมาย  ปจจัยดานสิ่งนําเสนอ 

ทางกายภาพ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสราง 
    โรงแรมที่มีความเปน 
    เอกลักษณเฉพาะ 

27 
16.7% 

31 
19.1% 

45 
27.8% 

38 
23.5% 

21 
13.0% 

9 
4.6% 

5 
2.6% 

57 
29.4% 

73 
37.6% 

50 
25.8% 

8 
26.7% 

1 
3.3% 

5 
16.7% 

8 
26.7% 

8 
26.7% 

- 2 
14.3% 

3 
21.4% 

4 
28.6% 

5 
35.7% 

 
0.000 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสราง 
    แบบไทยผสมผสานกับ ความ 
    ทันสมัยไดอยางลงตัว 

9 
5.6% 

33 
20.4% 

58 
35.8% 

28 
17.3% 

34 
21.0% 

- 9 
4.6% 

59 
30.4% 

75 
38.7% 

51 
26.3% 

7 
23.3% 

- 7 
23.3% 

8 
26.7% 

8 
26.7% 

- 2 
14.3% 

1 
7.1% 

2 
14.3% 

9 
64.3% 

 
0.000 

3.  การตกแตงภายในหองพักและ 
     โรงแรมมีเอกลักษณเฉพาะ 

17 
10.5% 

42 
25.9% 

48 
29.6% 

41 
25.3% 

14 
8.6% 

3 
1.5% 

16 
8.2% 

65 
33.5% 

66 
34.0% 

44 
22.7% 

7 
23.3% 

3 
10.0% 

6 
20.0% 

5 
16.7% 

9 
30.0% 

- 2 
14.3% 

4 
28.6% 

2 
14.3% 

6 
42.9% 

 
0.000 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงาม 
    และมีเอกลักษณเฉพาะ 

43 
26.5% 

51 
31.5% 

35 
21.6% 

29 
17.9% 

4 
2.5% 

22 
11.3% 

19 
9.8% 

71 
36.6% 

55 
28.4% 

27 
13.9% 

8 
26.7% 

4 
13.3% 

7 
23.3% 

8 
26.7% 

3 
10.0% 

1 
7.1% 

- 3 
21.4% 

5 
35.7% 

5 
35.7% 

 
0.000 

5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความ 
    สะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณ 
    และทันสมัย 

22 
13.6% 

43 
26.5% 

41 
25.3% 

44 
27.2% 

12 
7.4% 

4 
2.1% 

25 
12.9% 

68 
35.1% 

72 
37.1% 

25 
12.9% 

7 
23.3% 

5 
16.7% 

7 
23.3% 

9 
30.0% 

2 
6.7% 

- 3 
21.4% 

2 
14.3% 

4 
28.6% 

5 
35.7% 

 
0.000 

6.  คุณภาพและการออกแบบของ 
    เอกสาร แบบฟอรม หรือ 
    สื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ของโรงแรม 

24 
14.8% 

35 
21.6% 

46 
28.4% 

41 
25.3% 

16 
9.9% 

10 
5.2% 

27 
13.9% 

71 
36.6% 

61 
31.4% 

25 
12.9% 

9 
30.0% 

3 
10.0% 

11 
36.7% 

3 
10.0% 

4 
13.3% 

1 
7.1% 

5 
35.7% 

1 
7.1% 

6 
42.9% 

1 
7.1% 

 
0.000 

 

*หมายเหตุ    
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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  ในการศึกษาถึงปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามสถานภาพ
การสมรส พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย                  
โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก และปานกลาง    เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร 
แบบฟอรม หรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ของโรงแรมในระดับปานกลาง  ดังตาราง  4.3.21.2 
 
ตาราง 4.3.21.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามสถานภาพการสมรส  กับ ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

สถานภาพการสมรส 
โสด แตงงาน หยา หมาย ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มีความเปนเอกลักษณเฉพาะ 2.97 ปานกลาง 3.77 มาก 3.23 ปานกลาง 3.86 มาก 
2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ ความทันสมัย 
    ไดอยางลงตัว 3.28 ปานกลาง 3.87 มาก 3.33 ปานกลาง 4.29 มาก 
3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรมมีเอกลักษณเฉพาะ 2.96 ปานกลาง 3.68 มาก 3.20 ปานกลาง 3.86 มาก 
4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ 2.38 นอย 3.24 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 3.93 มาก 
5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 2.88 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 3.79 มาก 
6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม หรือสื่อสิ่งพิมพ 
     ตาง ๆ ของโรงแรม 2.94 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 

รวม 2.90 ปานกลาง 3.56 มาก 3.00 ปานกลาง 3.80 มาก 
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  4.3.22  ระดับการศึกษา  กับ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 การหาความสมัพันธระหวาง ระดับการศึกษากับเครือ่งหมายการคาและระดับดาวของ
โรงแรม พบวา ระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ            
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา (47.5%)                  
มีความเหน็วาเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก (66.7%)  
ปริญญาโท (34.4%)  และปริญญาตรี (32.0%)  เห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก ในขณะที่ผูทีม่ี
การศึกษาระดบัมัธยมศึกษาตอนปลาย (34.4%) เห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง   
  คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากบัสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวก ในหองพัก 
พบวา ระดบัการศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก  (100.0%)  และระดบั
มัธยมศึกษาตอนปลาย (33.6%) เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด สวนผูที่มีการศกึษา
ระดับปริญญาโท (50.0%)   ปริญญาตรี (45.9%) และผูทีม่ีการศึกษาระดับอนุปริญญา (42.4%)   เห็น
วาสภาพและสิง่อํานวยความสะดวกใน 
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความหลากหลายและคุณภาพของอาหาร
และเครื่องดื่ม พบวา ระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  
(31.2%)    เห็นวาความหลากหลายและคณุภาพของอาหารและเครื่องดื่ม  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากทีสุ่ด สวนผูที่มีการศึกษาระดบั           
ปริญญาโท (40.6%)  ระดับปริญญาตรี (37.6%)  เห็นวาความหลากหลายและคุณภาพของอาหาร
และเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก 
ในขณะที่ผูที่มกีารศึกษาระดับอนุปริญญา  (42.4%) เห็นวาความหลากหลายและคณุภาพของอาหาร
และเครื่องดื่มมอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศกึษากับความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก
และบริการภายในโรงแรม พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคญั กลาวคือ ผูที่มีการศกึษาระดบัปริญญาเอก 
(66.7%) เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพล
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ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด สวนผูที่มีการศกึษา
ระดับอนุปริญญา (45.8%)  ปริญญาโท (43.8%)  และปริญญาตรี (38.1%)  เห็นวาความหลากหลาย
ของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก ในขณะที่ผูที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
(36.0%)  เหน็วาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความสะอาดภายในหองพัก และบริเวณ
โรงแรม  พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก 
(100.0%) ผูที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา (74.6%)  ผูที่มีการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย 
(69.6%)  ปริญญาโท (62.5%)  และปริญญาตรี (46.4%)  เห็นวาความสะอาดภายในหองพักและ
บริเวณโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมาก
ที่สุดเชนเดยีวกัน    
 คาความสัมพันธระหวาง  ระดับการศกึษากับระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรม  
พบวา ระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกัน จะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญั กลาวคือผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก (66.7%)                
ผูที่มีการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย (57.6%)   และผูที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา (54.2%)  
เห็นวาระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่มีการศึกษาระดบัปริญญาโท (46.9%)  และปริญญาตรี 
(44.8%) เห็นวาระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.22.1 
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ตาราง 4.3.22. 1  ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับปจจยัดานผลิตภัณฑ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก ปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  เครื่องหมาย
การคาและระดับ
ดาวของโรงแรม 

9 
7.2% 

9 
7.2% 

43 
34.4% 

30 
24.0% 

34 
27.2% 

2 
3.4% 

- 10 
16.9% 

19 
32.2% 

28 
47.5% 

10 
5.5% 

10 
5.5% 

50 
27.6% 

58 
32.0% 

53 
29.3% 

1 
3.1% 

4 
12.5% 

7 
21.9% 

11 
34.4% 

9 
28.1% 

- - 1 
33.3% 

2 
66.7% 

-  
0.043 

2. สภาพและ             
สิ่งอํานวยความ
สะดวกภายใน
หองพัก 

3 
2.4% 

 

7 
5.6% 

40 
32.0% 

33 
26.4% 

42 
33.6% 

- - 21 
35.6% 

25 
42.4% 

13 
22.0% 

3 
1.7% 

9 
5.0% 

49 
27.1% 

83 
45.9% 

37 
20.4% 

- 2 
6.3% 

9 
28.1% 

16 
50.0% 

5 
15.6% 

- - - - 3 
100.0% 

 
0.015 

3. ความหลากหลาย   
 และคุณภาพของ   
 อาหารและ
เครื่องดื่ม 

2 
1.6% 

17 
13.6% 

34 
27.2% 

33 
26.4% 

39 
31.2% 

- 10 
16.9% 

25 
42.4% 

12 
20.3% 

12 
20.3% 

5 
2.8% 

27 
14.9% 

64 
35.4% 

68 
37.6% 

17 
9.4% 

3 
9.4% 

4 
12.5% 

9 
28.1% 

13 
40.6% 

3 
9.4% 

- - 1 
33.3% 

1 
33.3% 

1 
33.3% 

 
0.001 

 

4. ความหลากหลาย  
ของสิ่งอํานวยความ 
สะดวกและบริการ
ภายในโรงแรม 

4 
3.2% 

7 
5.6% 

45 
36.0% 

30 
24.0% 

39 
31.2% 

- 6 
10.2% 

15 
25.4% 

27 
45.8% 

11 
18.6% 

4 
2.2% 

17 
9.4% 

60 
33.1% 

69 
38.1% 

31 
17.1% 

1 
3.1% 

5 
15.6% 

6 
18.8% 

14 
43.8% 

6 
18.8% 

- - - 1 
33.3% 

2 
66.7% 

 
0.040 

5.  ความสะอาด
สะอาน ภายใน
หองพักและบริเวณ
โรงแรม 

- - 18 
14.4% 

20 
16.0% 

87 
69.6% 

- - 2 
3.4% 

13 
22.0% 

44 
74.6% 

- 1 
0.6% 

25 
13.8% 

71 
39.2% 

84 
46.4% 

- 2 
6.3% 

3 
9.4% 

7 
21.9% 

20 
62.5% 

- - - - 3 
100.0% 

 
0.000 

6.  ระบบรักษา           
ความปลอดภัย
ภายในโรงแรม 

1 
0.8% 

 

2 
1.6% 

19 
15.2% 

31 
24.8% 

72 
57.6% 

- 2 
3.4% 

4 
6.8% 

21 
35.6% 

32 
54.2% 

- 3 
1.6 

29 
16.0 

81 
44.8% 

68 
37.6% 

1 
3.1% 

1 
3.1% 

3 
9.4% 

15 
46.9% 

12 
37.5% 

- - 1 
33.3% 

- 2 
66.7% 

 
0.024 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภณัฑ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก   
เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง ความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม  ในระดับมากที่สุด  ดังตาราง  
4.3.22.2 
 
ตาราง 4.3.22. 2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับการศึกษา กับ ปจจัยดานผลิตภณัฑ 

 ระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 
ปริญญาเอก  ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 3.57 มาก 4.20 มาก 3.74 มาก 3.72 มาก 3.67 มาก 
2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 3.83 มาก 3.86 มาก 3.78 มาก 3.75 มาก 5.00 มากที่สุด 
3.  ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.72 มาก 3.44 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 4.00 มาก 
4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการ 
     ภายในโรงแรม 3.74 มาก 3.73 มาก 3.59 มาก 3.59 มาก 4.67 มากที่สุด 
5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม 4.55 มากที่สุด 4.71 มากที่สุด 4. 31 มาก 4.41 มาก 5.00 มากที่สุด 
6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม 4.37 มาก 4.41 มาก 4.18 มาก 4.13 มาก 4.33 มาก 

รวม 3.99 มาก 4.10 มาก 3.87 มาก 3.85 มาก 4.29 มาก 
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  4.3.23   ระดับการศึกษา กับ  ปจจัยดานราคา 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความหลากหลายของอัตราคาบริการ
หองพักทีใ่หเลือก พบวา ระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก 
(66.7%) ผูที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา (50.8%) ผูที่มีการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย 
(45.6%) ปริญญาตรี (42.5%)  และปริญญาโท (28.1%)   เห็นวาความหลากหลายของอัตราคาบริการ
หองพักทีใ่หเลือกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับ
มากเชนเดียวกนั   
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 
พบวา ระดบัการศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก (66.7%)  และผูที่มี
การศึกษาระดบัอนุปริญญา (50.8%)  เหน็วาราคากับคณุภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่มีการศกึษา
ระดับปริญญาโท (40.6%)   ปริญญาตรี (36.5%)  และมัธยมศึกษาตอนปลาย (32.8%)   เห็นวาราคา
กับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวาง  ระดับการศกึษากับความคุมคาของเงินที่จายกับบริการ ที่ไดรับ  
พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัที่มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก (100.0%)  ผูที่มีการศึกษา
ระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย (58.4%) ผูที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา (50.8%) ปริญญาตรี (50.8%)  
และปริญญาโท (34.4%) เห็นวาความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุดเชนกนั   
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 คาความสัมพันธระหวาง  ระดับการศกึษากับวิธีการชําระเงินทีห่ลากหลาย  เชน เงินสด, 
เช็คเดินทาง, เครดิต, การด   พบวา  ระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยั
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ  ผูที่มกีารศึกษาระดบั
ปริญญาเอก (66.7%) ผูที่มีการศึกษาระดบัอนุปริญญา (45.8%)  และปริญญาโท (31.3%)  เห็นวา
วิธีการชําระเงนิที่หลากหลาย เชน  เงินสด เช็คเดินทาง เครดิตการด  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
(38.7%) และระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย (35.2%)  เห็นวาวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด 
เช็คเดินทาง เครดิตการด มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ใน
ระดับมาก  ดังตาราง  4.3.23.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

74

 

ตาราง 4.3.23.1  ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับปจจยัดานราคา 
มัธยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

ปจจัยดานราคา 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความ
หลากหลายของ
อัตราคาบริการ
หองพักที่ใหเลือก 

3 
2.4% 

4 
3.2% 

39 
31.2% 

57 
45.6% 

22 
17.6% 

2 
3.4% 

- 15 
25.4% 

30 
50.8% 

12 
20.3% 

4 
2.2% 

8 
4.4% 

48 
26.5% 

77 
42.5% 

44 
24.3% 

3 
9.4% 

4 
12.5% 

8 
25.0% 

9 
28.1% 

8 
25.0% 

- 1 
33.3% 

- 2 
66.7% 

-  
0.054 

2.  ราคากับ
คุณภาพของ
อาหารและ
เครื่องดื่ม 

2 
1.6% 

 

11 
8.8% 

33 
26.4% 

41 
32.8% 

38 
30.4% 

2 
3.4% 

3 
5.1% 

11 
18.6% 

13 
22.0% 

30 
50.8% 

6 
3.3% 

17 
9.4% 

42 
23.2% 

66 
36.5% 

50 
27.6% 

1 
3.1% 

5 
15.6% 

5 
15.6% 

13 
40.6% 

8 
25.0% 

- - 1 
33.3% 

- 2 
66.7% 

 
0.241 

3.  ความคุมคา
ของเงินที่จายกับ
บริการที่ไดรับ 

1 
0.8% 

5 
4.0% 

13 
10.4% 

33 
26.4% 

73 
58.4% 

- - 9 
15.3% 

20 
33.9% 

30 
50.8% 

2 
1.1% 

1 
0.6% 

22 
12.2% 

64 
35.4% 

92 
50.8% 

1 
3.1% 

- 6 
18.8% 

10 
31.3% 

15 
46.9% 

- - - - 3 
100.0% 

 
0.366 

 

4.  มีวิธีการชําระ
เงินที่หลากหลาย 
เชนเงินสด, เช็ค
เดินทาง, เครดิต
การด เปนตน 

9 
7.2% 

12 
9.6% 

29 
23.2% 

44 
35.2% 

31 
24.8% 

1 
1.7% 

5 
8.5% 

11 
18.6% 

15 
25.4% 

27 
45.8% 

11 
6.1% 

18 
9.9% 

29 
16.0% 

70 
38.7% 

53 
29.3% 

3 
9.4% 

4 
12.5% 

8 
25.0% 

7 
21.9% 

10 
31.3% 

- - - 1 
33.3% 

2 
66.7% 

 
0.343 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   โดยเฉลีย่อยูในระดับมาก   
เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม  ในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.23.2 
 
ตาราง 4.3.23.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับการศึกษา กับ ปจจัยดานราคา 

 ระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก ดานราคา 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพักที่ใหเลือก 3.73 มาก 3.85 มาก 3.82 มาก 3.47 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.82 มาก 4.12 มาก 3.76 มาก 3.69 มาก 4.33 มาก 
3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 4.38 มาก 4.36 มาก 4.34 มาก 4.19 มาก 5.00 มากที่สุด 
4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด,   
     เช็คเดินทาง,   เครดิตการด   เปนตน 3.61 มาก 4.05 มาก 3.75 มาก 3.53 มาก 4.67 มากที่สุด 

รวม 3.88 มาก 4.09 มาก 3.92 มาก 3.72 มาก 4.33 มาก 
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  4.3.24   ระดับการศึกษา  กับ  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย 
ของการจองหองพัก พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล 
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา 
(52.5%) ผูที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (49.6%)  และปริญญาโท (40.6%)  เห็นวา ความ
สะดวก ในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพกั มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด สวนผูที่มีการศกึษาระดับปริญญาเอก (66.7%)  
และปริญญาตรี (45.3%)  เห็นวาความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย ของการจองหองพักมี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศกึษากับการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม 
ไดทั่วโลก พบวา ระดับการศกึษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยั ที่มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ  ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาโท (40.6%)  
ปริญญาตรี (36.5%)  และอนุปริญญา (35.6%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม
ไดทั่วโลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมาก   สวน
ผูที่มีการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย (29.6%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขาย
โรงแรมไดทั่วโลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับ
ปานกลาง  ในขณะที่ผูที่มกีารศึกษาระดบั  ปริญญาเอก (33.37%)  เห็นวาการสามารถจองหองพัก
ผานเครือขายโรงแรมไดทั่วโลกมีอิทธิพล ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับนอย มาก และมากที่สุด    ในจํานวนที่เทา ๆ กัน   
 คาความสัมพันธระหวาง  ระดับการศกึษากับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการ
ผานระบบอินเตอรเน็ต  พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูมีระดับการศกึษามัธยมศึกษา
ตอนปลาย (36.0%) และอนปุริญญา  (30.5%)  เห็นวา การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการ
ผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม              
ในระดับมากที่สุด  สวนผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก  (66.7%)  ปริญญาตรี (44.2%)  และปริญญา
โท (40.6%) เห็นวาการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบอินเตอรเนต็  มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม   ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวาง การศึกษากบัการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน
บริษัทตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนการทองเที่ยว   บริษัทสายการบิน พบวา การศึกษา  ที่แตกตางกนั
จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ 
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กลาวคือ ผูมีระดับการศกึษาปริญญาเอก  (100%)  อนุปริญญา  (42.4%)  ปริญญาตรี  (34.3%) และ
มัธยมศึกษาตอนปลาย (34.4%) เห็นวา การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท
ตัวแทนมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากที่สุด  
สวนผูมีระดับการศึกษาปรญิญาโท (34.4%)  เหน็วาการสามารถจองหองพักและชาํระคาบริการผาน
บริษัทตัวแทน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   
ดังตาราง  4.3.24.1 
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ตาราง 4.3.24.1  ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับปจจยัดานชองทางการจดัจําหนาย 
มัธยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก ปจจัยดานชอง

ทางการจัด
จําหนาย 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความสะดวก      
ในการเขาถึงและ
หลากหลายของ 
การจองหองพัก 

3 
2.4% 

3 
2.4% 

20 
16.0% 

37 
29.6% 

62 
49.6% 

- 4 
6.8% 

4 
6.8% 

20 
33.9% 

31 
52.5% 

1 
0.6% 

9 
5.0% 

24 
13.3% 

82 
45.3% 

65 
35.9% 

- 1 
3.1% 

6 
18.8% 

12 
37.5% 

13 
40.6% 

- - - 2 
66.7% 

1 
33.3% 

 
0.212 

2.  สามารถจอง
หองพักผาน
เครือขายโรงแรม
ไดทั่วโลก 

15 
12.0% 

 

14 
11.2% 

37 
29.6% 

25 
20.0% 

34 
27.2% 

5 
8.5% 

5 
8.5% 

14 
23.7% 

21 
35.6% 

14 
23.7% 

17 
9.4% 

22 
12.2% 

47 
26.0% 

66 
36.5% 

29 
16.0% 

3 
9.4% 

3 
9.4% 

6 
18.8% 

13 
40.6% 

7 
21.9% 

- 1 
33.3% 

- 1 
33.3% 

1 
33.3% 

 
0.339 

3.  สามารถจอง
หองพักและชําระ
คาบริการผาน 
ระบบ
อินเตอรเน็ต 

9 
7.2% 

12 
9.6% 

28 
22.4% 

31 
24.8% 

45 
36.0% 

8 
13.6% 

4 
6.8% 

13 
22.0% 

16 
27.1% 

18 
30.5% 

10 
5.5% 

16 
8.8% 

51 
28.2% 

80 
44.2% 

24 
13.3% 

- 3 
9.4% 

11 
34.4% 

13 
40.6% 

5 
15.6% 

- - 1 
33.3% 

2 
66.7% 

1 
33.3% 

 
0.001 

 

4.  สามารถจอง
หองพักและชําระ
คาบริการผาน 
บริษัทตัวแทน
การทองเที่ยว, 
บริษัทสาย               
การบิน  เปนตน 

4 
3.2% 

17 
13.6% 

28 
22.4% 

33 
26.4% 

43 
34.4% 

 

2 
3.4% 

5 
8.5% 

15 
22.4% 

12 
20.3% 

25 
42.4% 

12 
6.6% 

15 
8.3% 

43 
23.8% 

48 
26.5% 

63 
34.8% 

1 
3.1% 

2 
6.3% 

9 
28.1% 

11 
34.4% 

9 
28.1% 

- - - - 
 

3 
100.0% 

 
0.6.1 

 
*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดับ
การศึกษา พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจดัจําหนาย  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดย
เฉลี่ยอยูในระดับมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคญัในเรื่อง  สามารถจองหองพัก และชําระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต   
สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท ตัวแทนการทองเทีย่ว  บริษัทสายการบิน เปนตน  ในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.24.2 
 
ตาราง 4.3.24.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับการศึกษา  กับ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับการศึกษา  
มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 
 

ปริญญาเอก ดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของ 
     การจองหองพัก 4.22 มาก 4.32 ปานกลาง 4.11 มาก 4.16 มาก 4.33 มาก 
2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทั่วโลก 3.39 ปานกลาง 3.58 มาก 3.38 ปานกลาง 3.56 มาก 3.67 มาก 
3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน 
     ระบบอินเตอรเน็ต 3.73 มาก 3.54 มาก 3.51 มาก 3.63 มาก 4.33 มาก 
4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท 
     ตัวแทนการทองเที่ยว, บริษัทสายการบิน เปนตน 3.75 มาก 3.90 มาก 3.75 มาก 3.78 มาก 5.00 มาก 

รวม 3.77 มาก 3.83 มาก 3.69 มาก 3.78 มาก 4.33 มาก ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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 4.3.25   ระดับการศึกษา  กับ  ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง การศึกษากับบุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ พบวา  
การศึกษาทีแ่ตกตางกัน จะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปรญิญาเอก  (66.7%) อนุปริญญา (64.4%)  
มัธยมศึกษาตอนปลาย (51.2%)  ปริญญาโท (50.0%)  และปริญญาตรี  (47.5%) เหน็วา บุคคลรูจกั
แนะนําใหเลือกใชบริการมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม            
ในระดับมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ (นติยสาร 
หนังสือพิมพ โบวชัวร) พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปริญญา
โท (40.6%)  และปริญญาตรี  (38.7%) เหน็วา การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมาก  สวนผูมีระดับการศกึษาปริญญาเอก  
(66.7%) อนปุริญญา (50.8%) และมัธยมศึกษาตอนปลาย (35.2%) เหน็วา การโฆษณาผาน                
ส่ือส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับ           
ปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศกึษากับโฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต พบวา ระดับ
การศึกษาทีแ่ตกตางกัน จะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปรญิญาโท (53.1%) ปริญญาตรี (43.6%)  
อนุปริญญา  (37.3%) และ มัธยมศึกษาตอนปลาย (36.8%)  เห็นวา โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต  
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง สวนผูมี
ระดับการศึกษาปริญญาเอก (33.3%) เห็นวา โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากทีสุ่ด  มาก   และนอย เทากัน 
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศกึษากับโฆษณาผานโทรทัศน พบวาระดับการศึกษา
ที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ  กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปริญญาโท (40.6%)  อนุปริญญา  (39.0%) และ
มัธยมศึกษาตอนปลาย (35.2%)  เห็นวาโฆษณาผานโทรทัศน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับปานกลาง  สวนผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก  
(66.7%)  และปริญญาตรี  (35.9%)  เหน็วา โฆษณาผานโทรทัศนมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับนอย   
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 คาความสัมพันธระหวาง การศึกษากับรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล 
พบวา การศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาอนุปริญญา  (32.2%) เห็นวา   รายการสงเสริม 
การขายตามฤดกูาล และเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  
ในระดับมากที่สุด  ดานผูมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย (32.0%)  เหน็วา รายการสงเสริม
การขายตามฤดูกาลและเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก  สวนระดับปรญิญาตรี  (42.0%) และปรญิญาโท  (28.1%)  เห็นวา มี
รายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัปานกลาง สวนผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก (33.3%) เหน็วา รายการ
สงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก  ปานกลาง และนอย เทากัน 
 คาความสัมพันธระหวาง การศึกษากับการมีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของ
โรงแรมในเครอืขาย  พบวา การศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูมีการศึกษามัธยมศกึษาตอนปลาย 
(24.0%)  เหน็วา การมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให  ของโรงแรมในเครือขาย มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดบัมาก และปานกลาง เทากัน  
สําหรับผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก  (66.7%) และระดับการศึกษาปริญญาโท (31.3%)  เห็นวา 
การมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให  ของโรงแรมในเครือขาย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมาก  สวนระดับอนุปริญญา  (35.6%) และปริญญาตรี  
(35.4%)  เหน็วา การมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให  ของโรงแรมในเครือขาย มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมากปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับการมีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดาน
สังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกนัจะมีความเหน็
เกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดบั
การศึกษาปรญิญาเอก  (66.7%) และระดบัอนุปริญญา  (35.6%) เห็นวา การมีกิจกรรมที่มีสวนรวม
รับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูที่มีระดับการศกึษาปริญญาโท 
(40.6%) และปริญญาตรี (34.3%) เห็นวา การมีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม 
ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับมาก  และผูมีการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย (32.8%)  เห็นวา การมีกิจกรรมทีม่ี
สวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากปานกลาง ดังตาราง 4.3.25.1   
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ตาราง 4.3.25.1  ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับปจจยัดานสงเสริมการตลาด 
มัธยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดาน

สงเสริมการตลาด 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  บุคคลรูจักแนะนํา
ใหเลือกใชบริการ 

8 
6.4% 

3 
2.4% 

23 
18.4% 

27 
21.6% 

64 
51.2% 

- 1 
1.7% 

4 
6.8% 

16 
27.1% 

38 
64.4% 

1 
0.6% 

3 
1.7% 

18 
9.9% 

73 
40.3% 

86 
47.5% 

- - 6 
18.8% 

10 
31.3% 

16 
50.0% 

- - 1 
33.3% 

- 2 
66.7% 

 
0.004 

2.  โฆษณาผานสื่อ
สิ่งพิมพ เชน 
นิตยสาร
หนังสือพิมพ โบว
ชัวร  เปนตน 

5 
4.0% 

 

9 
7.2% 

44 
35.2% 

40 
32.0% 

27 
21.6% 

3 
5.1% 

3 
5.1% 

30 
50.8% 

11 
18.6% 

12 
20.3% 

7 
3.9% 

22 
12.2% 

62 
34.3% 

70 
38.7% 

20 
11.0% 

1 
3.1% 

6 
18.8% 

8 
25.0% 

13 
40.6% 

4 
12.5% 

- - 2 
66.7% 

- 1 
33.3% 

 
0.061 

3.  โฆษณาผาน
ระบบอินเตอรเน็ต 

20 
16.0% 

9 
7.2% 

46 
36.8% 

30 
24.0% 

20 
16.0% 

3 
5.1% 

5 
8.5% 

22 
37.3% 

15 
25.4% 

14 
23.7% 

8 
4.4% 

25 
13.8% 

79 
43.6% 

48 
26.5% 

21 
11.6% 

1 
3.1% 

- 17 
53.1% 

8 
25.0% 

6 
18.8% 

- 1 
33.33% 

- 1 
33.33% 

1 
33.33% 

 
0.009 

4.  โฆษณาผาน
โทรทัศน 

14 
11.2% 

35 
28.0% 

44 
35.2% 

18 
14.4% 

14 
11.2% 

6 
10.2% 

18 
30.5% 

23 
39.0% 

7 
11.9% 

5 
8.5% 

37 
20.4% 

65 
35.9% 

61 
33.7% 

16 
8.8% 

2 
1.1% 

6 
18.8 

6 
18.8 

13 
40.6% 

5 
15.6% 

2 
6.3% 

- 2 
66.7% 

- 1 
33.33% 

-  
0.018 

5.  มีรายการสงเสริม
การขายตามฤดูกาล
และเทศกาล 

16 
12.8% 

6 
4.8% 

33 
26.4% 

40 
32.0% 

30 
24.0% 

3 
5.1% 

12 
20.3% 

10 
16.9% 

15 
25.4% 

19 
32.2% 

16 
8.8% 

10 
5.5% 

76 
42.0% 

51 
28.2% 

28 
15.5% 

2 
6.3% 

5 
15.6% 

9 
28.1% 

8 
25.0% 

8 
25.0% 

1 
33.33% 

- 1 
33.33% 

1 
33.33% 

-  
0.001 

6.  มีบัตรสมาชิกและ
สิทธิประโยชนให
ของโรงแรม                 
ในเครือขาย 

30 
24.0% 

16 
12.8% 

30 
24.0% 

30 
24.0% 

19 
15.2% 

7 
11.9% 

10 
16.9% 

21 
35.6% 

10 
16.9% 

11 
18.6% 

26 
14.4% 

18 
9.9% 

64 
35.4% 

46 
25.4% 

27 
14.9% 

5 
15.6% 

4 
12.5% 

4 
12.5% 

10 
31.3% 

9 
28.1% 

- 1 
33.33% 

- 2 
66.7% 

-  
0.074 

7.  มีกิจกรรมทีม่ี           
สวนรวมรับผิดชอบ
ดานสังคม  
สิ่งแวดลอมและ
วัฒนธรรมของ
ชุมชน 

8 
6.4% 

12 
9.6% 

41 
32.8% 

29 
23.2% 

35 
28.0% 

- 7 
11.9% 

16 
27.1% 

11 
18.6% 

25 
42.4% 

5 
2.8% 

6 
3.3% 

52 
28.7% 

62 
34.3% 

56 
30.9% 

1 
3.1% 

1 
3.1% 

7 
21.9% 

13 
40.6% 

10 
31.3% 

- - 1 
33.33% 

- 2 
66.7% 

 
0.049 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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  ในการศึกษาถึงปจจัยดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม เครือขาย
ของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดับการศกึษา พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญ
ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย โดยเฉลี่ย
อยูในระดับมาก ยกเวนกลุมตัวอยางที่มกีารศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย และอนุปริญญา ให
ความสําคัญตอปจจัย อยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญให
ความสําคัญในเรื่อง บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.25.2 
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ตาราง 4.3.25.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับการศึกษา  กับ ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษา  
มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 4.09 มาก 4.45 มาก 4.33 มาก 4.31 มาก 4.33 มาก 
2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร, หนังสือพิมพ,  
     โบวชัวร  เปนตน 3.60 มาก 3.44 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.67 มาก 
3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 3.17 ปานกลาง 3.54 มาก 3.27 ปานกลาง 3.56 มาก 3.67 มาก 
4.  โฆษณาผานโทรทัศน 2.86 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 2.34 นอย 2.72 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 
5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล 3.50 มาก 3.59 มาก 3.36 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 
6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม  
     ในเครือขาย 2.94 มาก 3.14 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 3.57 มาก 3.92 มาก 3.87 มาก 3.64 มาก 4.33 มาก 

รวม  3.39 ปานกลาง  3.56 มาก 3.39 ปานกลาง 3.55 มาก 3.53 มาก 
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  4.2.26   ระดับการศึกษา  กับ  ปจจัยดานบคุคล 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับพนกังานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ 
ทันที พบวา ระดับการศกึษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยั ทีม่ีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศกึษาปริญญาเอก (100.0%)  
อนุปริญญา  (59.3%)  ปริญญาโท (50.0%)  และมัธยมศกึษาตอนปลาย (41.6%)  เหน็วา พนักงาน
ใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูมีระดับการศึกษาปรญิญาตรี (53.6%) เหน็วา พนกังานใหบริการ
ถูกตองและรวดเร็วทันท ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ใน
ระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับพนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทยยิ้มแยม
แจมใส และมีความเปนกนัเอง  พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับ
ปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมรีะดับการศึกษา
อนุปริญญา  (69.5%)  มัธยมศึกษาตอนปลาย (63.2%) และปริญญาโท (46.9 %)  เห็นวา พนกังานมี
อัธยาศัยไมตรแีบบไทย ยิม้แยมแจมใส และมีความเปนกันเอง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากทีสุ่ด สวนผูทีม่ีการศึกษาระดับปริญญาเอก  
(66.7%) และปริญญาตรี  (45.3%)  เหน็วา พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และมี
ความเปนกนัเอง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมาก 
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับพนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายสุภาพ 
สะอาดสะอาน  พบวา  ระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก  
(100%) ระดบัอนุปริญญา  (76.3%) ระดับปริญญาโท (62.5%)  มธัยมศึกษาตอนปลาย (53.6%)  
และปริญญาตรี  (49.2%)  เห็นวาพนักงานมีบุคลิกภาพดี  แตงกายสุภาพ สะอาดสะอาน  มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด    
 คาความสัมพันธระหวาง ระดบัการศึกษากับพนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง   พบวา 
ระดับการศึกษาที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก (66.7%) ปริญญาโท 
(50.0%) และอนุปริญญา (39.0%)  เห็นวาพนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง  มอิีทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูมีระดับการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนปลาย (42.4%)  และปรญิญาตรี  (42.0%)  เหน็วา พนักงาน  ใชภาษาอังกฤษได
อยางถูกตอง มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมาก   
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 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับพนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัต ิ
งานเปนอยางดี พบวา ระดบัการศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปรญิญาโท (43.8%)  
เห็นวา พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดี  มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนระดับปริญญาเอก  (66.7%) ระดับ
ปริญญาตรี  (45.3%)  และมัธยมศึกษาตอนปลาย (44.0%) เห็นวา พนักงานมีความรูและทักษะใน
การปฏิบัติงานเปนอยางดี  มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ใน
ระดับมาก และระดับอนุปริญญา  (35.6%)  เห็นวา พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงาน
เปนอยางดี  มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวดัเชียงใหม  ในระดบัปานกลาง   
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ตาราง 4.3.26.1  ความสัมพันธระหวางระดบัการศึกษา กบัปจจัยดานบคุคล 
มัธยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานบุคคล 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  พนักงาน
ใหบริการถูกตอง 
และรวดเร็วทันที 

- 4 
3.2% 

22 
17.6% 

47 
37.6% 

52 
41.6% 

- - 11 
18.6% 

13 
22.0% 

35 
59.3% 

2 
1.1% 

3 
1.7% 

26 
14.4% 

97 
53.6% 

53 
29.3% 

1 
3.1% 

1 
3.1% 

1 
3.1% 

13 
40.6% 

16 
50.0% 

- - - - 3 
100.0% 

 
0.001 

2.  พนักงานมี
อัธยาศัยไมตรีแบบ
ไทย ยิ้มแยมแจมใส 
และมีความเปน
กันเอง 

- 
 

- 14 
11.2% 

32 
25.6% 

79 
63.2% 

- - 4 
6.8% 

14 
23.7% 

41 
69.5% 

- 4 
2.2% 

15 
8.3% 

82 
45.3% 

80 
44.2% 

1 
3.1% 

2 
6.3% 

2 
6.3% 

12 
37.5% 

15 
46.9% 

- - - 2 
66.7% 

1 
33.3% 

 
0.001 

3.  พนักงานมี
บุคลิกภาพดี  
การแตงกายสุภาพ  
สะอานสะอาน 

- 3 
2.4% 

21 
16.8% 

34 
27.2% 

67 
53.6% 

- - 5 
8.5% 

9 
15.3% 

45 
76.3% 

- 4 
2.2% 

18 
9.9% 

70 
38.7% 

89 
49.2% 

2 
6.3% 

- 3 
9.4% 

7 
21.9% 

20 
62.5% 

- - - - 3 
100.0% 

 
0.000 

4.  พนักงานใช
ภาษาอังกฤษไดอยาง
ถูกตอง 

2 
1.6% 

4 
3.2% 

15 
12.0% 

53 
42.4% 

51 
40.8% 

- - 16 
27.1% 

20 
33.9% 

23 
39.0% 

- 6 
3.3% 

30 
16.6% 

76 
42.0% 

69 
38.1% 

2 
6.3% 

- 3 
9.4% 

11 
34.4% 

16 
50.0% 

- - - 1 
33.33% 

2 
66.7% 

 
0.076 

5.  พนักงานมีความรู
และทักษะในการ
ปฏิบัติงานเปน            
อยางดี 

- 3 
2.4% 

19 
15.2% 

55 
44.0% 

48 
38.4% 

- 1 
1.7% 

21 
35.6% 

19 
32.2% 

18 
30.5% 

- 5 
2.8% 

26 
14.4~ 

82 
45.3% 

68 
37.6% 

2 
6.3% 

1 
3.1% 

3 
9.4% 

12 
37.5% 

14 
43.8% 

- - - 2 
66.7% 

1 
33.33 

 
0.001 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานบุคคล  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา 
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูในระดับมาก  ยกเวนกลุม
ตัวอยางที่มกีารศึกษาระดับปริญญาเอกใหความสําคัญตอปจจัย อยูในระดับมากทีสุ่ด  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง 
พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดี  ในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.26.2 
 

ตาราง 4.3.26.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับการศึกษา  กับ ปจจัยดานบุคคล 
ระดับการศึกษา  

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 
 

ปริญญาเอก ดานบุคคล 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที 4.18 มาก 4.41 มาก 4.08 มาก 4.31 มาก 5.00 มากที่สุด 
2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใสและ 
      มีความเปนกันเอง 4.52 มากที่สุด 4.63 มากที่สุด 4.31 มาก 4.19 มาก 4.33 มาก 
3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  
      สะอานสะอาน 4.32 มาก 4.68 มากที่สุด 4.35 มาก 4.34 มาก 5.00 มากที่สุด 
4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 4.18 มาก 4.12 มาก 4.15 มาก 4.22 มาก 4.67 มากที่สุด 
5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปน. 
      อยางดี 4.18 มาก 3.92 มาก 4.18 มาก 4.09 มาก 4.33 มาก 

รวม 4.28 มาก 4.35 มาก 4.21 มาก 4.23 มาก 4.67 มากที่สุด 
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 4.3.27   ระดับการศึกษา  กับ  ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง ระดับการศกึษากับความรวดเรว็ในการลงทะเบียน  เขาพัก 
และการคืนหองพัก พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล 
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาอนุปริญญา  (42.4%)  
และมัธยมศึกษาตอนปลาย (36.0%) เห็นวา ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และการคนื
หองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด 
สวนผูมีระดับการศึกษาปรญิญาเอก  (66.7%)  ปริญญาตรี  (55.2%)  และปริญญาโท (40.6%)  เห็น
วาความรวดเรว็ในการลงทะเบียนเขาพกั และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและ
เครื่องดื่ม พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก (33.3%) 
เห็นวา ความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและเครื่องดืม่  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด มาก และปานกลาง เทากัน สวนผูมีระดับการศึกษา
ปริญญาโท (50.0%) ปริญญาตรี  (45.3%) อนุปริญญา  (44.1%) และมธัยมศึกษาตอนปลาย (33.6%)  
เห็นวา ความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและเครื่องดืม่ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก    
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความรวดเร็วและความถูกตอง แมนยําใน
การใหบริการของพนักงาน  พบวา ระดับการศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยั
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษา
ปริญญาเอก  (66.7%) ระดับปริญญาโท (56.3%)  อนุปริญญา  (49.2%) ปริญญาตรี  (48.1%)   และ
มัธยมศึกษาตอนปลาย (43.2%)  เหน็วา ความรวดเร็วและความถูกตอง แมนยําในการใหบริการของ
พนักงาน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก    
 คาความสัมพันธระหวาง  ระดับการศึกษากับความรวดเร็วในการแกปญหาของพนกังาน 
พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัที่มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศกึษาอนุปริญญา (67.8%) ปริญญาเอก  (66.7%)  
สวนมัธยมศึกษาตอนปลาย (56.8%) และระดับปริญญาโท (53.1%) เห็นวา ความรวดเร็วในการ
แกปญหาของพนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ใน
ระดับมากที่สุด 
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 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูล
ขาวสาร  พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคอื ผูมีระดับการศึกษาอนุปริญญา  (44.1%)  
ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย (42.4%) เห็นวา ความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมลู
ขาวสาร มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด  
สวนผู7มีระดบัการศึกษาปรญิญาเอก  (66.7%) ระดับปริญญาตรี  (47.0%) และปริญญาโท (43.8%)  
เห็นวา ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.27.1 
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ตาราง 4.3.27.1  ความสัมพันธระหวางระดบัการศึกษา กบัปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  
มัธยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดาน

กระบวนการใหการ
บริการ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  ความรวดเร็วใน
การลงทะเบียนเขา
พักและการคืน
หองพัก 

2 
1.6% 

1 
0.8% 

41 
32.8% 

36 
28.8% 

45 
36.0% 

- 2 
3.4% 

9 
15.3% 

23 
39.0% 

25 
42.4% 

6 
3.3% 

4 
2.2% 

35 
19.3% 

 

100 
55.2% 

36 
19.9% 

- 2 
6.3% 

7 
21.9% 

13 
40.6% 

10 
31.3% 

- - - 2 
66.7% 

1 
33.3% 

 
0.001 

2.  ความรวดเร็วใน
การใหบริการอาหาร
และเครื่องดื่ม 

4 
3.2% 

 

6 
4.8% 

39 
31.2% 

42 
33.6% 

34 
27.2% 

4 
6.8% 

3 
5.1% 

16 
27.1% 

26 
44.1% 

10 
16.9% 

7 
3.9% 

15 
8.3% 

52 
28.7% 

82 
45.3% 

25 
13.8% 

2 
6.3% 

4 
12.5% 

5 
15.6% 

16 
50.0% 

5 
15.6% 

- - 1 
33.3% 

1 
33.3% 

1 
33.3% 

 
0.320 

3.  ความรวดเร็วและ
ความถูกตองแมนยํา
ในการใหบริการของ
พนักงาน 

2 
1.6% 

1 
0.8% 

32 
25.6% 

54 
43.2% 

36 
28.8% 

- 2 
3.4% 

8 
13.6% 

29 
49.2% 

20 
33.9% 

5 
2.8% 

3 
1.7% 

48 
26.5% 

87 
48.1% 

38 
21.0% 

- 1 
3.1% 

3 
9.4% 

18 
56.3% 

10 
31.3% 

- - - 1 
66.7% 

1 
33.3% 

 
0.398 

4.  ความรวดเร็วใน
การแกปญหาของ
พนักงาน 

3 
2.4% 

1 
0.8% 

17 
13.6% 

33 
26.4% 

71 
56.8% 

- - 7 
11.9% 

12 
20.3% 

40 
67.8% 

3 
1.7% 

3 
1.7% 

11 
6.1% 

84 
46.4% 

80 
44.2% 

1 
3.1% 

- 1 
3.1% 

13 
40.6% 

17 
53.1% 

- - - 1 
33.3% 

2 
66.7% 

 
0.026 

5.  ความรวดเร็วและ
ถูกตองในการ              
ใหขอมูลขาวสาร 

- 2 
1.6% 

23 
18.4% 

47 
37.6% 

53 
42.4% 

- - 11 
18.6% 

22 
37.3% 

26 
44.1% 

3 
1.7% 

- 20 
11.0% 

85 
47.0% 

73 
40.3% 

1 
3.1% 

1 
3.1% 

3 
9.4% 

14 
43.8% 

13 
40.6% 

- - - 2 
66.7% 

1 
33.3% 

 
0.406 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดับ
การศึกษา พบวา นักทองเทีย่วกลุมตัวอยางสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดย
เฉลี่ยอยูในระดับมาก   เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง    ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพักและการคืนหองพัก  ความ
รวดเร็วในการใหบริการอาหารและเครื่องดืม่  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยําในการ ใหบริการ ของพนักงาน ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมลู
ขาวสาร  ในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.27.2 
 
ตาราง 4.3.27.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับการศึกษา  กับ ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 

ระดับการศึกษา  
มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 
ปริญญาเอก 

  ดานกระบวนการใหการบริการ  

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพักและการคืน 
    หองพัก 3.97 มาก 4.20 มาก 3.86 มาก 3.97 มาก 4.33 มาก 
2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม 3.77 มาก 3.59 มาก 3.57 มาก 3.56 มาก 4.00 มาก 
3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยําในการ ใหบริการ 
     ของพนักงาน 3.97 มาก 4.14 มาก 3.83 มาก 4.16 มาก 4.33 มาก 
4.  ความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน 4.34 มาก 4.56 มากที่สุด 4.30 มาก 4.41 มาก 4.67 มากที่สุด 
5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร 4.21 มาก 4.25 มาก 4.24 มาก 4.16 มาก 4.33 มาก 

รวม 4.05 มาก 4.15 มาก 3.96 มาก 4.05 มาก 4.33 มาก 
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  4.3.28    ระดับการศึกษา  กับ  ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง   ระดับการศึกษากับสถาปตยกรรมในการกอสราง พบวา   
ระดับการศึกษาที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศกึษาปริญญาเอก (66.7%) อนุปริญญา  (44.1%) 
ปริญญาโท (31.3%)  และปริญญาตรี  (26.5%)  เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสราง  มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก  สวนมัธยมศกึษาตอนปลาย 
(38.4%)  เห็นวาสถาปตยกรรมในการกอสราง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง การศึกษากับสถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสาน
กับความทันสมัยไดอยางลงตัว พบวา การศึกษาที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีระดับการศกึษาปริญญาเอก  
(66.7%) อนุปริญญา  (40.7%) เหน็วา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความ
ทันสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ใน
ระดับมากที่สุด สวนระดับปริญญาโท (37.5%) เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย
ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก  สําหรับมัธยมศึกษาตอนปลาย (34.4%) และระดับปริญญาตรี  (33.7 %)  
เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ  ความทนัสมัยไดอยางลงตัว มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพนัธระหวาง  ระดบัการศกึษากบัการตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มี
เอกลักษณเฉพาะ พบวา ระดบัการศึกษาทีแ่ตกตางกนัจะมคีวามเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีการศกึษาระดบัอนุปริญญา (37.3%) เห็น
วา การตกแตงภายในหองพกัและโรงแรมทีม่ีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด  สวนผูมีระดับการศกึษาปริญญาเอก  (66.7%) และ 
ระดบัปริญญาโท (37.5%) เหน็วา การตกแตงภายในหองพกัและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมาก  สําหรับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย (35.2%) และระดบัปริญญาตรี  (30.9%)  เหน็วา  การตกแตงภายในหองพกัและโรงแรมทีม่ี
เอกลักษณเฉพาะ  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรม เครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับ
ปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง ระดับการศึกษากับเครื่องแบบพนักงานสวยงามและ มีเอกลักษณ 
เฉพาะ พบวา ระดับการศึกษาที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพลตอการ
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เลือกใชบริการแตกตางกนั อยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดบัการศกึษาปริญญาเอก  (66.7%)   เห็นวา 
เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมีเอกลกัษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมากที่สุด  สวนระดับปรญิญาโท (34.4%) และปรญิญาตรี (26.0%) 
เห็นวา เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมเีอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย   ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก  สําหรับผูมีระดับการศกึษาอนุปริญญา  (37.3%) และ
มัธยมศึกษาตอนปลาย (36.0%) เห็นวา เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง การศึกษากับอปุกรณและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มี
เอกลักษณและทันสมัย พบวา  การศึกษาที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิล
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก  (66.7%)  
ปริญญาโท (34.4%)  ระดับปริญญาตรี  (33.7%) และระดับอนุปริญญา  (32.2%) เห็นวา อุปกรณ
และส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ ที่มีเอกลักษณและทนัสมัย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก  สวนผูมีระดับการศึกษามัธยมศกึษาตอนปลาย 
(32.0%) เห็นวา อุปกรณและสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัย   มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง การศึกษากับคณุภาพและการออกแบบของเอกสาร  แบบฟอรม 
หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม พบวา การศึกษาทีแ่ตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยั
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีระดับการศกึษาปริญญาโท 
(37.5%) และระดับอนุปริญญา (28.8%) เห็นวา คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  แบบฟอรม 
หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม ในระดับมาก สวนผูมีระดับการศึกษาปริญญาเอก (66.7%) มัธยมศึกษาตอนปลาย 
(36.0%)  และระดับปริญญาตรี  (32.0%)  เห็นวา คณุภาพและการออกแบบของเอกสาร   แบบฟอรม 
หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม ในระดับปานกลาง  ดังตาราง 4.3.28.1    
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ตาราง 4.3.28.1   ความสัมพันธระหวางระดบัการศึกษา  กบัปจจัยดานสิง่นําเสนอทางกายภาพ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี ปริญญาโท ปริญญาเอก  ปจจัยดานสิ่ง

นําเสนอทางกายภาพ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  สถาปตยกรรมใน
การกอสรางโรงแรม      
ที่มีความเปน
เอกลักษณเฉพาะ 

15 
12.0% 

12 
9.6% 

48 
38.4% 

37 
29.6% 

13 
10.4% 

3 
5.1% 

- 12 
20.3% 

26 
44.1% 

18 
30.5% 

21 
11.6% 

23 
12.7% 

44 
24.3% 

48 
26.5% 

45 
24.9% 

5 
15.6% 

4 
12.5% 

5 
15.6% 

10 
31.3% 

8 
25.0% 

- - 1 
33.3% 

2 
66.7% 

-  
0.002 

2.  สถาปตยกรรมใน
การกอสรางแบบไทย
ผสมผสานกับ 
ความทันสมัยไดอยาง
ลงตัว 

6 
4.8% 

 
 

17 
13.6% 

43 
34.4% 

32 
25.6% 

27 
21.6% 

- - 15 
25.4% 

20 
33.9% 

24 
40.7% 

8 
4.4% 

22 
12.2% 

61 
33.7% 

48 
26.5% 

42 
23.2% 

2 
6.3% 

5 
15.6% 

6 
18.8% 

12 
37.5% 

7 
21.9% 

- - - 1 
33.3% 

2 
66.7% 

 
0.050 

3.  การตกแตงภายใน
หองพักและโรงแรม
ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 

12 
9.6% 

22 
17.6% 

44 
35.2% 

29 
23.2% 

18 
14.4% 

- 3 
5.1% 

18 
30.5% 

16 
27.1% 

22 
37.3% 

13 
7.2% 

31 
17.1% 

56 
30.9% 

55 
30.4% 

26 
14.4% 

2 
6.3% 

7 
21.9% 

5 
15.6% 

12 
37.5% 

6 
18.8% 

- - - 2 
66.27% 

1 
33.3% 

 
0.111 

4.  เครื่องแบบ
พนักงานสวยงามและ
มีเอกลักษณเฉพาะ 

21 
16.8% 

29 
23.2% 

45 
36.0% 

21 
16.8% 

9 
7.2% 

7 
11.9% 

8 
13.6% 

22 
37.3% 

18 
30.5% 

4 
6.8% 

38 
21.0% 

34 
18.8% 

42 
23.2% 

47 
26.0% 

20 
11.0% 

7 
21.9% 

3 
9.4% 

7 
21.9% 

11 
34.4% 

4 
12.5% 

1 
33.3% 

- - - 2 
66.7 

 
0.010 

5.  อุปกรณ และสิ่ง
อํานวยความสะดวก
ตาง ๆ ที่มีเอกลักษณ
และทันสมัย 

9 
7.2% 

29 
23.2% 

40 
32.0% 

36 
32.0% 

36 
28.8% 

11 
8.8% 

4 
6.8% 

7 
11.9% 

15 
25.4% 

19 
32.2% 

14 
23.7% 

15 
8.3% 

34 
18.8% 

57 
31.5% 

61 
33.7% 

14 
7.7% 

5 
15.6% 

6 
18.8% 

6 
18.8% 

11 
34.4% 

4 
12.5% 

- - - 2 
66.7% 

 
0.000 

6.  คุณภาพและการ
ออกแบบของเอกสาร 
แบบฟอรม   
หรือสื่อสิ่งพิมพ             
ตาง ๆ ของโรงแรม 

14 
11.2% 

29 
23.2% 

45 
36.0% 

24 
19.2% 

13 
10.4% 

6 
10.2% 

4 
6.8% 

17 
28.8% 

17 
28.8% 

15 
25.4% 

18 
9.9% 

33 
18.2% 

58 
32.0% 

57 
31.5% 

15 
8.3% 

6 
18.8% 

4 
12.5% 

7 
21.9% 

12 
37.5% 

3 
9.4% 

- - - 2 
66.7% 

1 
33.3% 

 
0.018 

*หมายเหตุ    1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดบัการศึกษา พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยาง
สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายโดยเฉลี่ยอยูในระดบัปานกลาง ยกเวนกลุมตวัอยางที่มีการศกึษาระดับอนปุริญญา และ
ปริญญาเอกใหความสําคัญตอปจจัย อยูในระดับมาก   เมื่อพิจารณาในรายละเอยีด พบวา สวนใหญ
ใหความสําคญัในเรื่อง คุณภาพ และการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม  หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ 
ของโรงแรมในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.28.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ตาราง 4.3.28.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับการศึกษา กับ ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
ระดับการศึกษา  

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ   

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มีความเปน 
     เอกลักษณเฉพาะ 3.17 ปานกลาง 3.95 มาก 3.40 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.67 มาก 
2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ 
     ความทันสมัยไดอยางลงตัว 3.46 ปานกลาง 4.15 มาก 3.52 มาก 3.53 มาก 4.67 มากที่สุด 
3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรม 
     ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 3.15 ปานกลาง 3.97 มาก 3.28 ปานกลาง 3.41 

 
ปานกลาง 4.33 

 
มาก 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ 2.74 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.67 มาก 
5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 3.09 ปานกลาง 3.54 มาก 3.14 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 4.33 มาก 
6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม   
     หรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ของโรงแรม 2.94 ปานกลาง 3.53 มาก 3.10 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

รวม 3.09 ปานกลาง 3.70 มาก 3.22 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 4.00 มาก 
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4.3.29 อาชีพ  กับ  ปจจัยดานผลติภัณฑ 
การหาคาความสัมพันธระหวาง  อาชีพกบัเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 

พบวา อาชีพที่แตกตางกนั  จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ          
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีเปนเจาของกิจการ (45.6%) ผูที่เกษยีณอายุ (42.6%)         
ลูกจาง (34.8%)  และผูที่ทํางานรัฐวิสาหกิจ (38.5%) มีความเหน็วาเครื่องหมายการคาและระดับดาว
ของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด 
สวนผูที่ไมประกอบอาชีพ (52.9%)   นักเรยีน นกัศึกษา (50.7%)  และผูที่รับราชการ (35.9%) เห็นวา
เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ   โรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม ในระดับปานกลาง 

คาความสัมพันธระหวาง  อาชีพกับสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก พบวา  
อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่มีเกษียณอายุ (39.3%) เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกใน
หองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด  
สวนผูที่มีรับราชการ (56.4%)  ลูกจาง (46.4%)   ผูที่มีรับราชการ (56.4%) รัฐวิสาหกจิ (42.3%)  และ
ผูที่เปนเจาของกิจการ (42.1%) เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก มอิีทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมาก  สวนนักเรียน นักศึกษา (47.8%) 
และผูที่ไมประกอบอาชีพ (47.1%) เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง 

คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับความหลากหลาย และคุณภาพของอาหารและ            
เครื่องดื่ม พบวา อาชีพทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูที่เกษียณอายุ  (55.4%)    เห็นวาความหลากหลายและ
คุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายในจงัหวัดเชียงใหม 
ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่เปนเจาของกิจการ (43.9%)  และผูที่รับราชการ  (38.5%)  เห็นวาความ
หลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครือ่งดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรมครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมาก ในขณะที่ผูที่มีไมประกอบอาชีพ  (47.1%)   ผูทํางานรัฐวิสาหกิจ  
(42.3%)  นักเรียน นักศกึษา  (35.8%) และลูกจาง (34.8%)  เห็นวาความ หลากหลายและคณุภาพ
ของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ใน
ระดับปานกลาง 
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คาความสัมพนัธระหวาง อาชีพกับความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการ 
ภายในโรงแรม พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เกษยีณอายุ (46.4%) เห็นวาความ
หลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่รับราชการ (53.8%)  ผูที่มีเปน
เจาของกิจการ 52.6%) ผูที่ทํางานรัฐวิสาหกิจ (46.2%) และผูที่เปนลูกจาง (34.1%) เห็นวาความ
หลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก   ในขณะที่ผูที่ไมประกอบอาชีพ (52.9%)   และ
นักเรียน นกัศกึษา (50.7%)    เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายใน
โรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง
คาความสัมพันธระหวาง  อาชีพกับความสะอาดภายในหองพัก และบริเวณโรงแรม  พบวาอาชีพที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแตกตางกนั
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่เกษียณอายุ (69.6%)  ลูกจาง (63.8%) ผูที่เปนเจาของกิจการ (63.2%)     
ผูที่รับราชการ (59.0%)  นกัเรียน นกัศึกษา (50.7%) ผูที่ทํางานรัฐวสิาหกิจ (46.2%) และผูที่ไม
ประกอบอาชพี (35.3%)   เห็นวาความสะอาดภายในหองพักและบริเวณโรงแรม มีอิทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหมในระดับมากที่สุดเชนเดยีวกัน     

คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับระบบรกัษาความปลอดภัยภายในโรงแรม พบวาอาชีพ
ที่แตกตางกนัจะ มีความเห็นเกีย่วกับระดับความสําคัญที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เกษียณอายุ (64.3%)  ลูกจาง (50.0%)  นักเรียน นักศึกษา 
(44.8%) ผูที่ไมประกอบอาชีพ (41.2%) และผูที่ทํางานรัฐวิสาหกจิ (38.5%) เห็นวาระบบรักษาความ
ปลอดภัยภายในโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ใน
ระดับมากที่สุด สวนผูที่รับราชการ (53.8%) และผูที่มีเปนเจาของกิจการ (49.1%) เห็นวาระบบรกัษา
ความปลอดภยัภายในโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม
ในระดับมาก   ดังตาราง 4.3.29.1   
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ตาราง 4.3.29.1  ความสัมพันธระหวาง อาชีพกับปจจัยดานผลิตภัณฑ 
รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม - - 14 

35.9% 
13 

33.3% 
12 

30.8% 
1 

3.8% 
- 9 

34.6% 
6 

23.1% 
10 

38.5% 
- - 9 

15.8% 
22 

38.6% 
26 

45.6% 
8 

5.8% 
8 

5.8% 
26 

18.8% 
48 

34.8% 
48 

34.8% 
2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก - - 4 

10.3% 
22 

56.4% 
13 

33.3% 
- 1 

3.8% 
7 

26.9% 
11 

42.3% 
7 

26.9% 
1 

1.8% 
- 13 

22.8% 
24 

42.1% 
19 

33.3% 
1 

0.7% 
7 

5.0% 
38 

27.5% 
64 

46.4% 
28 

20.3% 
3.  ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม - 9 

23.1% 
13 

33.3% 
15 

38.5% 
2 

5.1% 
- 1 

3.8% 
11 

42.3% 
6 

23.1% 
8 

30.8% 
- 4 

7.0% 
16 

28.1% 
25 

43.9% 
12 

21.1% 
5 

3.6% 
24 

17.4% 
48 

34.8% 
47 

34.1% 
14 

10.1% 

4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและ             
     บริการภายในโรงแรม 

- 1 
2.6% 

9 
23.1% 

21 
53.8% 

8 
20.5% 

- 1 
3.8% 

8 
30.8% 

12 
46.2% 

5 
19.2% 

1 
1.8% 

- 9 
15.8% 

30 
52.6% 

17 
29.8% 

2 
1.4% 

19 
13.8% 

45 
32.6% 

47 
34.1% 

25 
18.1% 

5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม - - 5 
12.8% 

11 
28.2% 

23 
59.0% 

- - 6 
23.1% 

8 
30.8% 

12 
46.2% 

- - 5 
8.8% 

16 
28.16% 

36 
63.2% 

- 2 
1.4% 

11 
7.0% 

37 
26.8% 

84 
63.9% 

6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม - - 8 
20.5% 

21 
53.8% 

10 
25.6% 

- - 9 
34.6% 

7 
26.9% 

10 
38.5% 

- - 5 
8.8% 

28 
49.1% 

24 
42.1% 

- 6 
4.3% 

14 
10.1% 

49 
35.6% 

69 
50.0 

(ตอ) 
นักเรียน/นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอายุ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 Sig 

1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 6 
9.0% 

9 
13.4% 

34 
50.7% 

14 
20.9% 

4 
6.0% 

2 
11.8% 

5 
29.4% 

9 
52.9% 

1 
5.9% 

- 8 
8.9% 

1 
1.8% 

10 
17.9% 

16 
28.6% 

24 
42.9% 

 
0.000 

2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 1 
1.5% 

6 
9.0% 

32 
47.8% 

18 
26.9% 

10 
14.9% 

- 3 
17.6% 

8 
47.1% 

5 
29.4% 

1 
5.9% 

3 
5.4% 

1 
1.8% 

17 
30.4% 

13 
23.2% 

22 
39.3% 

0.000 

3.  ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 4 
6.0% 

16 
23.9% 

24 
35.8% 

19 
28.4% 

4 
6.0% 

- 4 
23.5% 

8 
47.1% 

4 
23.5% 

1 
5.9% 

1 
1.8% 

- 13 
23.2% 

11 
19.6% 

31 
55.4% 0.000 

4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและ   
    บริการภายในโรงแรม 

5 
7.5% 

8 
11.9% 

34 
50.7% 

13 
19.4% 

7 
10.4% 

- 5 
29.4% 

9 
52.9% 

2 
11.8% 

1 
5.9% 

1 
1.8% 

1 
1.8% 

12 
21.4% 

16 
28.6% 

26 
46.4% 0.000 

5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณโรงแรม - - 11 
16.4% 

22 
32.8% 

34 
50.7% 

- - 5 
29.4% 

6 
35.3% 

6 
35.3% 

- - 5 
8.9% 

11 
19.6% 

39 
69.6% 0.261 

6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม 1 
1.5% 

2 
3.0% 

10 
14.9% 

24 
35.8% 

30 
44.8% 

- - 4 
23.5% 

6 
35.3% 

7 
41.2% 

1 
1.8% 

- 6 
10.7% 

13 
23.2% 

36 
64.3% 

0.009 

*หมายเหตุ    1  หมายถึง นอยทีสุ่ด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                 4   หมายถึง   มาก      5   หมายถึง    มากที่สุด 
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ในการศึกษาถึงปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอาชพี พบวา 
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลี่ยอยูในระดบัมาก  ยกเวนกลุม    
ไมประกอบอาชีพ ใหความสําคัญตอปจจัยในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่องระบบรกัษาความปลอดภัย 
ภายใน โรงแรม ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.29.2   
 
ตาราง 4.3.29.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามอาชีพ  กับ ปจจัยดานผลิตภณัฑ 

อาชีพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง นักเรียน นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอาย ุ ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ 
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาว 
     ของโรงแรม 3.95 มาก 3.92 มาก 4.30 มาก 3.87 มาก 3.01 ปานกลาง 2.53 ปานกลาง 3.95 

มาก 

2. สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวก 
   ภายในหองพัก 4.23 มาก 3.92 มาก 4.05 มาก 3.80 มาก 3.45 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.89 มาก 
3.  ความหลากหลายและคุณภาพของ 
    อาหารและเครื่องดื่ม 3.26 ปานกลาง 3.81 มาก 3.79 มาก 3.30 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 4.27 มาก 
4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความ 
    สะดวกและบริการภายในโรงแรม 3.92 มาก 3.81 มาก 4.09 มาก 3.54 มาก 3.13 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 4.16 มาก 
5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและ 
    บริเวณโรงแรม 4.46 มาก 4.23 มาก 4.54 มากที่สุด 4.53 มากที่สุด 4.34 มาก 4.06 มาก 4.57 มากที่สุด 
6.  ระบบรักษาความปลอดภัยภายใน 
    โรงแรม 4.05 มาก 4.04 มาก 4.33 มาก 4.31 มาก 4.19 มาก 4.18 มาก 4.48 มาก 

รวม 3.97 มาก 3.96 มาก 4.19 มาก 3.94 มาก 3.62 มาก 3.44 ปานกลาง 4.21 มาก 
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4.3.30  อาชีพ  กับ  ปจจัยดานราคา 
การหาคาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก          

ที่ใหเลือก  พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูที่ทํางานรัฐวิสาหกจิ (57.7%)  ผูที่มีเปนเจาของกิจการ 
(52.6%) ผูที่รับราชการ (51.3%) ลูกจาง (42.8%) และผูที่เกษยีณอายุ (41.4%) เห็นวาความ           
หลากหลายของอัตราคาบริการหองพักที่ใหเลือก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมากเชนเดยีวกัน สวนผูที่ไมประกอบอาชีพ (47.1%) และนักเรยีน 
นักศึกษา (37.3%) เหน็วาความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพักที่ใหเลือกมีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับปานกลาง 

 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับราคากบัคุณภาพของอาหารและเครือ่งดื่ม พบวา อาชีพ
ที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เกษยีณอายุ (42.9%) และผูที่เปนลูกจาง (39.9%) เห็นวาราคากบัคุณภาพ ของ
อาหารและเครือ่งดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดบั
มากที่สุด สวนผูที่มีเปนเจาของกิจการ (45.6%) ผูที่รับราชการ (41.0%) ผูที่ทํางานรัฐวิสาหกจิ 
(38.5%) และผูที่ไมประกอบอาชีพ (35.3%) เหน็วาราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก ในขณะทีน่ักเรยีน 
นักศึกษา (37.3%) เห็นวาราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขายในจังหวัดเชียงใหม ในระดับปานกลาง   

 คาความสัมพันธระหวางอาชพีกับความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ พบวา อาชีพ ที่
แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับความสําคัญที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ  แตกตางกัน
อยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่เกษยีณอายุ (73.2%) นักเรียน นักศึกษา (55.2%)  ลูกจาง (53.6%)  ผูที่
ไมประกอบอาชีพ (52.9%)  ผูที่ทํางานรัฐวสิาหกิจ (50.0%) และผูที่เปนเจาของกิจการ (40.4%)  เห็น
วาความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูที่รับราชการ (43.6%)  เห็นวาความคุมคาของเงินที่จาย
กับบรกิารทีไ่ดรับมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวดัเชียงใหม ในระดับมาก   

 คาความสัมพันธระหวาง  อาชีพกับวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด เช็คเดนิทาง 
เครดิตการด  พบวา อาชีพที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เกษียณอายุ (41.1%)  และผูที่เปน ลูกจาง (39.1%)  
เห็นวาวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน  เงินสด เช็คเดินทาง  เครดิตการด  มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากทีสุ่ด  สวนผูที่เปนเจาของกิจการ 
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(47.4%)  ผูที่ไมประกอบอาชีพ (41.2%)   ผูที่ทํางานรัฐวิสาหกจิ (38.5%)   ผูที่รับราชการ (38.5%)  
และนักเรียน นักศึกษา (31.3%) เห็นวาวธีิการชําระเงินที่หลากหลาย เชน  เงินสด เช็คเดนิทาง 
เครดิตการด มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   
ดังตาราง 4.3.30.1 
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ตาราง 4.3.30.1  ความสัมพันธระหวาง อาชีพกับปจจัยดานราคา 
รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง 

ปจจัยดานราคา 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก 
     ที่ใหเลือก 

2 
5.1% 

3 
7.7% 

9 
23.1% 

20 
51.3% 

5 
12.8% 

- 1 
3.8% 

5 
19.2% 

15 
57.7% 

5 
19.2% 

1 
1.8% 

- 13 
22.8% 

30 
52.6% 

13 
22.8% 

5 
3.6% 

8 
5.8% 

36 
26.1% 

59 
42.8% 

30 
21.7% 

2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม - 4 
10.3% 

10 
25.6% 

16 
41.0% 

9 
23.1% 

- 1 
3.8% 

6 
23.1% 

10 
38.5% 

9 
34.6% 

- - 15 
26.3% 

26 
45.6% 

16 
28.1% 

5 
3.7% 

18 
13.0% 

22 
15.9% 

38 
27.5% 

55 
39.9% 

3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ - 3 
7.7% 

4 
10.3% 

17 
43.6% 

15 
38.5% 

1 
3.8% 

- 7 
26.9% 

5 
19.2% 

13 
50.0% 

- - 12 
21.1% 

22 
38.6% 

23 
40.4% 

2 
1.4% 

- 15 
10.9% 

47 
34.1% 

74 
53.6% 

4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด,   
    เช็คเดินทาง, เครดิตการด   เปนตน 

4 
10.3% 

6 
15.4% 

2 
5.1% 

15 
38.5% 

12 
30.8% 

1 
3.8% 

1 
3.8% 

6 
23.1% 

10 
38.5% 

8 
30.8% 

- 4 
70.0% 

13 
22.8% 

27 
47.4% 

13 
22.8% 

8 
5.8% 

15 
10.9% 

27 
19.6% 

34 
24.6% 

54 
39.1% 

 
(ตอ) 

นักเรียน/นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอายุ 
ปจจัยดานราคา 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 
Sig 

 
1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก 
     ที่ใหเลือก 

1 
1.5% 

3 
4.5% 

25 
37.3% 

23 
34.3% 

15 
22.4% 

3 
17.6% 

1 
5.9% 

8 
47.1% 

5 
29.4% 

- - 1 
1.8% 

14 
25.0% 

23 
41.1% 

18 
32.1% 

0.018 

2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 4 
6.0% 

9 
13.4% 

25 
37.3~ 

17 
25.4% 

12 
17.9% 

- 3 
17.6% 

5 
29.4% 

6 
35.3% 

3 
17.6% 

2 
3.6% 

1 
1.8% 

9 
16.1% 

20 
35.7% 

24 
42.9% 

0.000 

3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ - 2 
3.0% 

6 
9.0% 

22 
32.8% 

37 
55.2% 

1 
5.9% 

1 
5.9% 

1 
5.9% 

5 
29.4% 

9 
52.9% 

- - 5 
8.9% 

10 
17.9% 

41 
73.2% 0.001 

4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด,   
    เช็คเดินทาง, เครดิตการด   เปนตน 

8 
11.9% 

8 
11.9% 

20 
29.9% 

21 
31.3% 

10 
14.9% 

2 
11.8% 

3 
17.6% 

2 
11.8% 

7 
41.2% 

3 
17.6% 

1 
1.8% 

2 
3.6% 

7 
12.5% 

23 
41.1% 

23 
41.1% 0.002 

*หมายเหตุ    
             1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย               3   หมายถึง  ปานกลาง             4   หมายถึง   มาก    5   หมายถึง    มากที่สุด 
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ในการศึกษาถึงปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอาชีพ พบวา นักทองเที่ยว
กลุมตัวอยาง สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูในระดับมาก  ยกเวนกลุมไมประกอบอาชีพ 
ใหความสําคญัตอปจจัยในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 
ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.30.2   
 
ตาราง 4.3.30.2    แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามอาชีพ  กับ ปจจัยดานราคา 

อาชีพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง นักเรียน นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอาย ุ ดานราคา 

คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ 

1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการ   
    หองพักที่ใหเลือก 3.59 มาก 3.92 มาก 3.95 มาก 3.73 มาก 3.72 มาก 2.88 ปานกลาง 4.04 มาก 
2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 

3.77 มาก 4.04 มาก 4.02 มาก 3.83 มาก 3.36 
ปาน
กลาง 3.53 มาก 4.13 มาก 

3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 4.15 มาก 4.12 มาก 4.19 มาก 4.38 มาก 4.40 มาก 4.18 มาก 4.64 มากที่สุด 
4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด,   
    เช็คเดินทาง, เครดิตการด   เปนตน 3.64 มาก 3.88 มาก 3.86 มาก 3.80 มาก 3.25 

ปาน
กลาง 3.35 ปานกลาง 4.16 มาก 

รวม 3.79 มาก 3.99 มาก 4.00 มาก 3.95 มาก 3.68 มาก 3.48 ปานกลาง 4.24 มาก 
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  4.3.31  อาชีพ  กับ  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อาชีพกบัความสะดวกในการเขาถึง และหลากหลาย           
ของการจองหองพัก  พบวา  อาชีพที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ  ผูที่เปนลูกจาง (42.8%) และนักเรยีน 
นักศึกษา (46.3%)  เห็นวาความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด สวนผูที่เกษียณอายุ 
(58.9%) ผูที่มีเปนเจาของกิจการ (54.4%) ผูที่ทํางานรัฐวิสาหกิจ (50.0%) และผูที่รับราชการ (43.6%) 
เห็นวา ความสะดวกในการเขาถึง และหลากหลายของการจองหองพกั มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก  ในขณะที่ผูที่ไมประกอบอาชีพ (35.3%)   
เหน็วาความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพกัมีอิทธิพล ตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชพีกับการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมได ทัว่โลก 
พบวา อาชพีที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูที่เกษียณอาย ุ (39.3%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักผาน
เครือขายโรงแรมไดทั่วโลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  
ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่ทํางานรัฐวิสาหกิจ (50.0%)  ผูที่มีเปนเจาของกิจการ (40.4%) ผูที่รับ
ราชการ (33.3%)  และลูกจาง (33.3%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทัว่
โลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหมในระดับมาก  ในขณะที่ผู
ที่ไมประกอบอาชีพ (52.9%)   และนักเรยีน นกัศึกษา (34.3%)  เห็นวาการสามารถจองหองพักผาน
เครือขายโรงแรมไดทั่วโลกมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหมใน
ระดับปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบ
อินเตอรเน็ต พบวา อาชีพที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ นักเรียน  นักศึกษา  (29.9%)  เหน็วา การสามารถจอง
หองพักและชาํระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมากที่สุด สวนเจาของกิจการ (49.1%)  ผูที่รับราชการ (46.2%)  ลูกจาง 
(39.1%)  และผูที่เกษียณอาย ุ(37.5%) เห็นวา การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานระบบ
อินเตอรเน็ต  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   
สําหรับอาชีพรัฐวิสาหกจิ  (53.8%) และผูไมประกอบอาชีพ (41.2%)  เห็นวา  การสามารถจอง
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หองพักและชาํระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัท
ตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนการทองเทีย่ว บริษัทสายการบิน พบวา อาชีพที่แตกตางกนัจะมี
ความเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญกลาวคือ 
ผูที่รับราชการ  (43.6%) ผูที่เกษียณอาย ุ(42.9%) รัฐวิสาหกิจ  (42.3%) ลูกจาง (38.4%)  และนกัเรียน  
นักศึกษา (25.4%)  เหน็วา การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัทตัวแทน  มีอิทธพิล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดบัมากที่สุด สวนเจาของกิจการ 
(45.6%) เหน็วาการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัทตัวแทน มอิีทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมาก  ดังตาราง  4.3.31.1  
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ตาราง 4.3.31.1  ความสัมพันธระหวาง อาชีพกับปจจัยดานชองทางการจัดจาํหนาย 
รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย 
     ของการจองหองพัก 

- - 9 
23.1% 

17 
43.6% 

13 
33.3% 

- 1 
3.8% 

3 
11.5% 

13 
50.0% 

9 
34.6% 

2 
3.5% 

- 2 
3.5% 

31 
54.4% 

22 
38.6% 

- 9 
6.5% 

22 
15.9% 

48 
34.8% 

59 
42.8% 

2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม 
     ไดทั่วโลก 

2 
5.1% 

3 
7.7% 

11 
28.2% 

13 
33.3% 

10 
25.6% 

- 2 
7.7% 

7 
26.9% 

13 
50.0% 

4 
15.4% 

4 
7.0% 

3 
5.3% 

7 
12.3% 

23 
40.4% 

20 
35.1% 

17 
12.4% 

18 
13.0% 

35 
25.4% 

46 
33.3% 

22 
15.9 

3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ 
     ผานระบบอินเตอรเน็ต 

2 
5.1% 

2 
5.1% 

11 
28.2% 

18 
46.2% 

6 
15.4% 

- 2 
7.7% 

14 
53.8% 

6 
23.1% 

4 
15.4% 

2 
3.5% 

6 
10.5% 

15 
26.3% 

28 
49.1% 

6 
10.5% 

12 
8.7% 

10 
7.2% 

24 
17.4% 

54 
39.1% 

38 
27.6% 

4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน   
    บริษัทตัวแทนการทองเที่ยว, บริษัทสายการบิน  
    เปนตน 

- 4 
10.3% 

11 
28.2% 

7 
17.9% 

17 
43.6% 

- 2 
7.7% 

7 
26.9% 

6 
23.1% 

11 
42.3% 

- 4 
7.0% 

10 
17.5% 

26 
45.6% 

17 
29.8% 

9 
6.5% 

13 
9.4% 

30 
21.7% 

33 
23.9% 

53 
38.5% 

 
(ตอ) 

นักเรียน/นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอายุ 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 
Sig 

 
1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย 
     ของการจองหองพัก 

1 
1.5% 

4 
6.0% 

10 
14.9% 

21 
31.3% 

31 
46.3% 

- 3 
17.6% 

6 
35.3% 

3 
17.6% 

5 
29.4% 

1 
1.8% 

- 2 
3.6% 

20 
35.7% 

33 
58.9% 

0.000 

2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม 
     ไดทั่วโลก 

10 
14.9% 

14 
20.9% 

23 
34.3% 

13 
19.4% 

7 
10.4% 

4 
23.5% 

4 
23.5% 

9 
52.9% 

- - 3 
5.4% 

1 
1.8% 

12 
21.4% 

18 
32.1% 

22 
39.3% 

0.000 

3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ 
     ผานระบบอินเตอรเน็ต 

7 
10.4% 

12 
17.9% 

19 
28.4% 

9 
13.4% 

20 
29.9% 

1 
5.9% 

- 7 
41.2% 

6 
35.3% 

3 
17.6% 

3 
5.4% 

3 
5.4% 

13 
23.2% 

21 
37.5% 

16 
28.6% 0.001 

4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน   
    บริษัทตัวแทนการทองเที่ยว, บริษัทสายการบิน  
    เปนตน 

8 
11.9% 

12 
17.9% 

16 
23.9% 

14 
20.9% 

17 
25.4% 

- 4 
23.5% 

4 
23.5% 

5 
29.4% 

4 
23.5% 

2 
3.6% 

- 17 
30.4% 

13 
23.2% 

24 
42.9% 0.001 

*หมายเหตุ    
             1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย               3   หมายถึง  ปานกลาง             4   หมายถึง   มาก    5   หมายถึง    มากที่สุด 
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ในการศึกษาถึงปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ของนกัทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอาชีพ พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยาง 
สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูในระดับมาก  ยกเวนกลุม นักเรียน นักศึกษา และกลุมไม
ประกอบอาชพี ใหความสําคัญตอปจจัยในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญ   ในเรื่อง ความสะดวกในการเขาถึง
และหลากหลายของการจองหองพัก ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.31.2   

 
ตาราง 4.3.31.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามอาชีพ  กับ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

 
 

อาชีพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง นักเรียน นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอาย ุ ดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ 
1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย 
     ของการจองหองพัก 4.10 มาก 4.15 มาก 4.25 มาก 4.14 มาก 4.15 มาก 3.59 มาก 4.50 มาก 
2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม 
     ไดทั่วโลก 3.67 มาก 3.73 มาก 3.91 มาก 3.28 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง 2.29 นอย 3.98 มาก 
3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ 
     ผานระบบอินเตอรเน็ต 3.62 มาก 3.46 มาก 3.53 มาก 3.70 มาก 3.34 ปานกลาง 3.59 มาก 3.79 มาก 
4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ     
    ผานบริษัทตัวแทนการทองเที่ยว,  
    บริษัทสายการบิน เปนตน 3.95 มาก 4.00 มาก 3.98 มาก 3.78 มาก 3.30 ปานกลาง 3.53 มาก 4.02 มาก 

รวม 3.83 มาก 3.84 มาก 3.92 มาก 3.72 มาก 3.42 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 4.07 มาก 
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  4.3.32   อาชีพ  กับ  ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อาชีพกบับุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ พบวา 
อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูไมประกอบอาชีพ (64.7%) นักเรียน นักศกึษา (58.2%) และผูเกษยีณอาย ุ
(50.0%) เห็นวา บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมากที่สุด สวนอาชีพรัฐวิสาหกิจ (57.7%) รับราชการ  (43.6%)  ลูกจาง 
(32.6%)  และเจาของกิจการ(29.8%)  เหน็วา บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ  มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมาก    
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ   (นติยสาร หนังสอืพิมพ 
โบวชัวร)  พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพล   ตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ  กลาวคือ   อาชีพรัฐวิสาหกจิ  (46.2%)  ผูเกษยีณอายุ (42.9%)  
และลูกจาง (34.1%)  เห็นวา การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก   สวนผูไมประกอบอาชีพ (52.9%)  นักเรียน นักศกึษา  
(38.8%) รับราชการ  (35.9%)  และเจาของกิจการ (35.1%)  เห็นวา การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ  มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการโฆษณาผานระบบอินเตอรเนต็ พบวา อาชีพที่
แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ  กลาวคือ อาชีพรัฐวิสาหกจิ  (61.5%)  เห็นวา โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต  อิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก  สวนผูไมประกอบอาชีพ 
(58.8%)  เจาของกิจการ (57.9%)  รับราชการ  (46.2%)  ผูเกษียณอายุ (42.9%) ลูกจาง (38.4%)  และ
นักเรียน นกัศกึษา  (29.9%)   เหน็วา โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับโฆษณาผานโทรทัศน พบวา อาชีพที่แตกตางกนัจะมี
ความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั อยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ   
ผูเกษียณอาย ุ(51.8%)  รับราชการ  (48.7%) และผูไมประกอบอาชีพ (35.3%)   เห็นวา โฆษณาผาน
โทรทัศน  อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง  
สวนเจาของกจิการ (43.9%)  อาชีพรัฐวิสาหกิจ  (38.5%)  ลูกจาง (34.8%)  และนกัเรยีน นักศกึษา  
(32.8%)  เหน็วา โฆษณาผานโทรทัศน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับนอย   
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 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล พบวา 
อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ ผูมีอาชีพลูกจาง (32.6%)  และเจาของกิจการ (57.9%)  เห็นวา รายการ
สงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก สวน นักเรียน นักศกึษา  (41.8%)   ผูไมประกอบอาชีพ (41.2%)       
ผูเกษียณอายุ (39.3%), รัฐวิสาหกิจ  (38.5%)  และรับราชการ  (30.8%)  เห็นวา  รายการสงเสริมการ
ขายตามฤดูกาลและเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชยีงใหม  
ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการมบีัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให ของโรงแรม
ในเครือขาย พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ เจาของกจิการ (42.1%) ผูเกษยีณอายุ (33.9%) และ             
รับราชการ (30.8%) เหน็วา การมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให ของโรงแรมในเครือขาย  มีอิทธิพล 
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก สวน ผูไมประกอบอาชีพ 
(41.2%) อาชพีรัฐวิสาหกจิ (34.6%) และลูกจาง (29.0%) เหน็วา การมีบัตรสมาชิกและสิทธิ
ประโยชนให ของโรงแรมในเครือขาย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับปานกลาง และนักเรยีน นักศึกษา (29.9%) เห็นวา การมีบัตรสมาชิกและสิทธิ
ประโยชนให ของโรงแรมในเครือขาย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับนอยที่สุด 
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการมีกิจกรรมทีม่ีสวนรวมรับผิดชอบ ดานสังคม 
ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยั 
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื  อาชีพรัฐวิสาหกิจ  (38.5%)  
และลูกจาง (34.1%)  เหน็วา การมีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม สิ่งแวดลอมและ
วัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม            
ในระดับมากที่สุด  สวนผูไมประกอบอาชีพ (41.2%)  รับราชการ  (41.0%)  เจาของกิจการ (38.6%) 
และนักเรียน นักศึกษา (31.3%) เห็นวา การมีกิจกรรมที่มสีวนรวมรับผิดชอบ ดานสังคม 
ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับมาก  และผูเกษยีณอาย ุ (44.6%)  เห็นวา การมกีจิกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบ
ดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวฒันธรรมของชุมชน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัปานกลาง  ดงัตาราง 4.3.32.1 
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ตาราง 4.3.32.1  ความสัมพันธระหวาง อาชีพกับปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 2 

5.1% 
2 

5.1% 
6 

15.4% 
17 

43.6% 
12 

30.8% 
- - 4 

15.4% 
15 

57.7% 
7 

26.9% 
2 

3.5% 
- 8 

14.0% 
 17 

29.8% 
30 

52.6% 
- 1 

0.7% 
13 

9.4% 
45 

32.6% 
79 

57.2% 
2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร,    
     หนังสือพิมพ,  โบวชัวร  เปนตน 

2 
5.1% 

- 14 
35.9% 

11 
28.2% 

12 
30.8% 

2 
7.7% 

2 
7.7% 

9 
34.6% 

12 
46.2% 

1 
3.8% 

 1 
1.8% 

9 
15.8% 

20 
35.1% 

18 
31.6% 

9 
15.8% 

6 
4.3% 

21 
15.2% 

47 
34.1% 

47 
34.1% 

17 
12.3% 

3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 2 
5.1% 

3 
7.7% 

18 
46.2% 

14 
35.9% 

2 
5.1% 

- - 6 
23.1% 

16 
61.5% 

4 
15.4% 

3 
5.3% 

7 
12.3% 

33 
57.9% 

8 
14.0% 

6 
10.5% 

10 
7.2% 

12 
8.7% 

53 
38.4% 

33 
23.9% 

30 
21.7% 

4.  โฆษณาผานโทรทัศน 5 
12.8% 

9 
23.0% 

19 
48.7% 

6 
15.4% 

- 3 
11.5% 

10 
38.5% 

4 
15.4% 

6 
23.1% 

3 
11.5% 

6 
10.5% 

25 
43.9% 

17 
29.8% 

4 
7.0% 

5 
8.8% 

27 
19.6% 

48 
34.8% 

48 
34.8% 

9 
6.5% 

6 
4.3% 

5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและ 
     เทศกาล 

7 
17.9% 

1 
2.6% 

12 
30.8% 

10 
25.6% 

9 
23.1% 

- 2 
7.7% 

10 
38.5% 

5 
19.2% 

9 
34.6% 

6 
10.5% 

8 
14.0% 

13 
22.8% 

16 
28.1% 

14 
24.6% 

16 
11.6% 

18 
13.0% 

37 
26.8% 

45 
32.6% 

22 
32.6% 

6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของ 
     โรงแรม ในเครือขาย 

8 
20.5% 

3 
7.7% 

11 
28.2% 

12 
30.8% 

5 
12.8% 

1 
3.8% 

1 
3.8% 

9 
34.6% 

5 
19.2% 

10 
38.5% 

3 
5.3% 

7 
12.3% 

14 
24.6% 

24 
42.1% 

9 
15.8% 

27 
19.6% 

20 
14.5% 

40 
29.0% 

26 
18.8% 

25 
18.1% 

7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 

- - 12 
30.8% 

16 
41.0% 

11 
28.2% 

1 
3.8% 

- 6 
23.1% 

9 
34.6% 

10 
38.5% 

- 4 
7.0% 

12 
21.1% 

22 
38.6% 

19 
33.3% 

4 
2.9% 

12 
8.7% 

41 
29.7% 

34 
24.6% 

47 
34.1% 

(ตอ) 
นักเรียน/นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอายุ 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 
Sig 

1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 3 
4.5% 

2 
3.0% 

10 
14.9% 

13 
19.4% 

39 
58.2% 

- 1 
5.9% 

1 
5.9% 

4 
23.5% 

11 
64.7% 

2 
3.6% 

1 
1.8% 

10 
17.9% 

15 
26.8% 

28 
50.0% 

0.033 

2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร,    
     หนังสือพิมพ,  โบวชัวร  เปนตน 

4 
6.0% 

6 
9.0% 

26 
38.8% 

20 
29.9% 

11 
16.7% 

- 1 
5.9% 

9 
52.9% 

2 
11.8% 

5 
29.4% 

1 
1.8% 

1 
1.8% 

21 
37.5% 

24 
42.9% 

9 
16.1% 

0.057 

3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 10 
14.9% 

8 
11.9% 

20 
29.9% 

16 
23.9% 

13 
19.7% 

1 
5.9% 

4 
23.5% 

10 
58.8% 

- 2 
11.8% 

6 
10.7% 

6 
10.7% 

24 
42.9% 

15 
26.8% 

5 
8.9% 0.000 

4.  โฆษณาผานโทรทัศน 11 
16.4% 

22 
32.8% 

18 
26.9% 

14 
20.9% 

2 
3.0% 

4 
23.5% 

5 
29.4% 

6 
35.3% 

- 2 
11.8% 

7 
12.5% 

7 
12.5% 

29 
51.8% 

8 
14.3% 

5 
8.9% 0.002 

5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและ 
     เทศกาล 

6 
9.0% 

3 
4.5% 

28 
41.8% 

17 
25.4% 

13 
19.4% 

- - 7 
41.2% 

5 
29.4% 

5 
29.4% 

3 
5.4% 

1 
1.8% 

22 
39.3% 

17 
30.4% 

13 
23.2% 0.064 

6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของ 
     โรงแรม ในเครือขาย 

20 
29.9% 

15 
22.4% 

19 
28.4% 

10 
14.9% 

3 
4.5% 

1 
5.9% 

2 
11.8% 

7 
41.2% 

2 
11.8% 

5 
29.4% 

8 
14.3% 

1 
1.8% 

19 
33.9% 

19 
33.9% 

9 
16.1% 0.000 

7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม  
     สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 

5 
7.5% 

8 
11.9% 

17 
25.4% 

21 
31.3% 

16 
23.9% 

- 1 
5.9% 

4 
23.5% 

7 
41.2% 

5 
29.4% 

4 
7.1% 

1 
1.8% 

25 
44.6% 

6 
10.7% 

20 
35.7% 0.016 
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ในการศึกษาถึงปจจัยดานสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ของนกัทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอาชีพ พบวา  

ตาราง 4.3.32.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามอาชีพ  กับ ปจจัยดานสงเสรมิการตลาด 
อาชีพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง นักเรียน นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอาย ุดาน ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ 
1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 

3.90 มาก 4.12 มาก 4.28 มาก 4.46 
ปาน
กลาง 4.24 มาก 4.47 มาก 4.18 มาก 

2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร,    
     หนังสือพิมพ,  โบวชัวร  เปนตน 3.79 มาก 3.31 

ปาน
กลาง 3.44 

ปาน
กลาง 3.35 

ปาน
กลาง 3.42 

ปาน
กลาง 3.65 มาก 3.70 มาก 

3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 
3.28 

ปาน
กลาง 3.92 มาก 3.12 

ปาน
กลาง 3.44 

ปาน
กลาง 3.21 

ปาน
กลาง 2.88 

ปาน
กลาง 3.12 

ปาน
กลาง 

4.  โฆษณาผานโทรทัศน 
2.67 

ปาน
กลาง 2.85 

ปาน
กลาง 2.60 

ปาน
กลาง 2.41 นอย 2.61 ปานลาง 2.47 

ปาน
กลาง 2.95 

ปาน
กลาง 

5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล 
     และเทศกาล 3.33 

ปาน
กลาง 3.81 มาก 3.42 

ปาน
กลาง 3.28 

ปาน
กลาง 3.42 

ปาน
กลาง 3.88 มาก 3.64 มาก 

6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให 
     ของโรงแรม ในเครือขาย 3.08 

ปาน
กลาง 3.85 มาก 3.85 มาก 3.01 

ปาน
กลาง 2.42 นอย 3.47 มาก 3.36 

ปาน
กลาง 

7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบ            
    ดานสังคม   สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรม    
    ของชุมชน 3.97 มาก 4.04 มาก 4.04 มาก 3.78 มาก 3.52 มาก 3.94 มาก 3.66 มาก 

รวม 3.43 ปาน
กลาง 3.69 มาก 3.48 ปาน

กลาง 3.39 ปาน
กลาง 3.26 ปาน

กลาง 3.54 มาก 3.52 มาก 

นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูในระดับมาก     
และปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง บุคคลรูจักแนะใหเลือกใชบริการ  ในระดับมาก ถึงปานกลาง  ดังตาราง  
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  4.3.33   อาชีพ  กับ  ปจจัยดานบุคคล 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  อาชีพกบัพนักงานใหบริการถูกตอง และรวดเรว็ทันที  
พบวา อาชีพที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เกษียณอายุ (53.6%) และลูกจาง (32.6%)  เห็นวา พนกังาน
ใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูที่รับราชการ  (64.1%)   อาชีพรัฐวิสาหกจิ  (50.0%)  เจาของ
กิจการ  (47.4%)  นักเรยีน นักศึกษา  (44.8%) และผูไมประกอบอาชพี (41.5%)   เห็นวา พนักงาน
ใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการพนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย  ยิ้มแยมแจมใส 
และมีความเปนกันเอง  พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ  ผูที่เกษียณอายุ (67.9%)  เจาของกิจการ 
(56.1%) ลูกจาง (55.8%)  นกัเรียน นกัศึกษา  (53.7%) และรับราชการ  (48.7%)  เห็นวา พนักงานมี
อัธยาศัยไมตรแีบบไทย  ยิม้แยมแจมใส และมีความเปนกันเอง  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด   สวนผูไมประกอบอาชพี (64.7%) และ
อาชีพรัฐวิสาหกิจ  (53.8%) เห็นวา พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และมีความ
เปนกันเอง  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับพนกังานมีบุคลิกภาพดี  แตงกายสภุาพ สะอาดสะอาน 
พบวา อาชีพที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่เกษียณอายุ (62.5%) ลูกจาง (60.1%) รัฐวิสาหกิจ  (57.7%)  
รับราชการ  (56.4%)  เจาของกิจการ (54.4%)  นร.  นศ.  (46.3%)  และผูไมประกอบอาชีพ (41.2%)  
เห็นวา  พนกังานมีบุคลิกภาพดี  แตงกายสุภาพ สะอาดสะอาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับพนกังานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง พบวา อาชีพ
ที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ  กลาวคือ ผูเกษยีณอายุ (60.7%) รับราชการ (51.3%) ลูกจาง (39.9%) และนักเรียน 
นักศึกษา  (32.8%)  เห็นวา พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง  อิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูไมประกอบอาชีพ (58.8%) เจาของ
กิจการ (56.1%)  และรัฐวิสาหกิจ (57.7%) เห็นวา พนกังานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตองมีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมาก   

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

182

 

 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับมีพนกังานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปน
อยางดี พบวา อาชีพที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูเกษียณอายุ (58.9%) และรับราชการ (53.8%)            
เห็นวา พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดี  มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด สวนผูไมประกอบอาชีพ (64.7%)  เจาของ
กิจการ (56.1%)   รัฐวิสาหกิจ  (53.8%)  ลูกจาง (39.1%)  และ นร. นศ.  (37.3%)   เห็นวา พนกังานมี
ความรูและทักษะในการปฏบิัติงานเปนอยางดี  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
จังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.33.1 
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ตาราง 4.3.33.1  ความสัมพันธระหวาง อาชีพกับปจจัยดานบุคคล 
รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง 

ปจจัยดานบุคคล 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที - - - 25 
64.1% 

14 
35.9% 

- - 5 
19.2% 

13 
50.0% 

8 
30.8% 

- 2 
3.5% 

2 
3.5% 

27 
47.4% 

26 
45.6% 

3 
2.2% 

4 
2.9% 

24 
17.4% 

47 
34.1% 

60 
43.5% 

2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยม    
     แจมใสและมีความเปนกันเอง 

- - 2 
5.1% 

18 
46.2% 

19 
48.7% 

- - 3 
11.5% 

14 
53.8% 

9 
34.6% 

- 1 
1.8% 

7 
12.3% 

17 
29.8% 

32 
56.1% 

1 
0.7% 

4 
2.9% 

11 
8.0% 

45 
32.6% 

77 
55.8% 

3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  
     สะอานสะอาน 

- - 5 
12.8% 

12 
30.8% 

22 
56.4% 

- - 2 
7.7% 

9 
34.6% 

15 
57.7% 

- - 3 
5.3% 

23 
40.4% 

31 
54.4% 

1 
0.7% 

3 
2.2% 

13 
9.4% 

38 
27.5% 

72 
60.1% 

4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง - - 2 
5.1% 

17 
43.6% 

20 
51.3% 

- - 5 
19.2% 

15 
57.7% 

6 
23.1% 

- - 3 
5.3% 

32 
56.1% 

22 
38.6% 

1 
0.7% 

4 
2.9% 

30 
21.7% 

48 
34.8% 

55 
39.9% 

5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงาน 
      เปนอยางดี 

- - 2 
5.1% 

16 
41.0% 

21 
53.8% 

- - 5 
19.2% 

14 
53.8% 

7 
26.9% 

- 1 
1.8% 

4 
7.0% 

32 
56.1% 

20 
35.1% 

1 
0.7% 

5 
3.6% 

33 
23.9% 

54 
39.1% 

45 
32.6% 

 
(ตอ) 

นักเรียน/นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอายุ 
ปจจัยดานบุคคล 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 
Sig 

 
1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที - - 18 

26.9% 
30 

44.8% 
19 

28.4% 
- 1 

5.9% 
7 

41.2% 
7 

41.2% 
2 

11.8% 
- 1 

1.8% 
4 

7.1% 
21 

37.5% 
30 

53.6% 
0.000 

2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยม    
     แจมใสและมีความเปนกันเอง 

- - 6 
9.0% 

25 
37.3% 

36 
53.7% 

- - 1 
5.9% 

11 
64.7% 

5 
29.4% 

- 1 
1.8% 

5 
8.9% 

12 
21.4% 

38 
67.9% 

0.367 

3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  
     สะอานสะอาน 

- 2 
3.0% 

17 
25.4% 

17 
25.4% 

31 
46.3% 

- 2 
11.8% 

2 
11.8% 

6 
35.3% 

7 
41.2% 

1 
1.8% 

- 5 
8.9% 

15 
26.8% 

35 
62.5% 0.047 

4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 2 
3.0% 

4 
6.0% 

17 
25.4% 

21 
31.3% 

23 
34.3% 

- 2 
11.8% 

4 
23.5% 

10 
58.8% 

1 
5.9% 

1 
1.8% 

- 3 
5.4% 

18 
32.1% 

34 
60.7% 0.000 

5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงาน 
      เปนอยางดี 

 3 
4.5% 

17 
25.4% 

25 
37.3% 

22 
32.8% 

- - 5 
29.4% 

11 
64.7% 

1 
5.9% 

1 
1.8% 

1 
1.8% 

3 
5.4% 

18 
32.1% 

33 
58.9% 0.001 

*หมายเหตุ           1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย               3   หมายถึง  ปานกลาง             4   หมายถึง   มาก    5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย    ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามอาชพี พบวา 
นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูในระดับมาก  เมื่อพิจารณาใน
รายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเรว็ทันท ี,  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ   สะอาน
สะอาน,  พนกังานใชภาษาองักฤษไดอยางถูกตอง,  พนักงานมีความรูและทักษะในการปฏิบัติงานเปนอยางดใีนระดับมาก   ดังตาราง  4.3.33.2   
 
ตาราง 4.3.33.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามอาชีพ  กับ ปจจัยดานบุคคล  

อาชีพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง นักเรียน นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอาย ุดานบุคคล 

คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ 

1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที 4.36 มาก 4.12 มาก 4.35 มาก 4.14 มาก 4.01 มาก 3.59 มาก 4.43 มาก 
2.  พนักงานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทย ยิ้มแยม    
     แจมใสและมีความเปนกันเอง 4.44 มาก 4.23 มาก 4.40 มาก 4.40 มาก 4.45 มาก 4.24 มาก 4.55 มากที่สุด 
3.  พนักงานมีบุคลิกภาพดี การแตงกายสุภาพ  
     สะอานสะอาน 4.44 มาก 4.50 มาก 4.49 มาก 4.44 มาก 4.15 มาก 4.06 มาก 4.48 มาก 
4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 4.46 มาก 4.04 มาก 4.33 มาก 4.10 มาก 3.88 มาก 3.59 มาก 4.50 มาก 
5.  พนักงานมีความรูและทักษะในการ   
    ปฏิบัติงานเปนอยางดี 4.49 มาก 4.08 มาก 4.26 มาก 3.99 มาก 3.99 มาก 3.76 มาก 4.45 มาก 

รวม 4.43 มาก 4.19 มาก 4.36 มาก 4.21 มาก 4.09 มาก 3.85 มาก 4.48 มาก 
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  4.3.34   อาชีพ  กับ  ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง อาชีพกบัความรวดเรว็ในการลงทะเบียนเขาพกั และ           
การคืนหองพกั  พบวา  อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูทีเ่กษยีณอายุ (46.4%)  เหน็วา ความรวดเร็ว 
ในการลงทะเบียนเขาพกั และการคนืหองพัก มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย             
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมากที่สุด สวนผูที่รับราชการ (53.8%) เจาของกิจการ (52.6%)    ลูกจาง 
(47.1%)   รัฐวิสาหกจิ  (46.2%)  และนกัเรียน  นกัศกึษา  (41.8%) เห็นวา ความรวดเร็วในการ
ลงทะเบียนเขาพัก และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม ในระดับมาก  และผูไมประกอบอาชีพ (41.2%)  เหน็วา ความรวดเร็วในการลงทะเบียน
เขาพัก และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม   
ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพนัธระหวาง อาชีพกบัการความรวดเรว็ในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม 
พบวา อาชพีทีแ่ตกตางกนั จะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่รับราชการ  (56.4%)  รัฐวิสาหกิจ  (46.2%)  ลูกจาง (45.7%) ผูไม
ประกอบอาชพี (41.2%)  เจาของกจิการ (40.4%)  และผูเกษยีณอาย ุ (32.1%)  เห็นวาความรวดเรว็ใน
การใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  
ในระดับมาก  สวนนกัเรยีน  นกัศกึษา  (46.3%) เห็นวา ความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและ
เครื่องดืม่ มีอิทธิพลตอการเลอืกใชบริการโรงแรมเครอืขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดบัปานกลาง   
 คาความสัมพนัธระหวาง อาชีพกับความรวดเรว็และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ 
ของพนักงาน พบวา อาชีพที่แตกตางกนัจะมีความเหน็เกี่ยวกบัระดบัปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือก 
ใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูไมประกอบอาชีพ (35.3%)  เหน็วา  ความรวดเรว็
และความถูกตอง แมนยําในการใหบริการของพนักงาน อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด   สวนอาชีพรับราชการ  (66.7%)  เจาของกิจการ 
(57.9%)  ลูกจาง (48.6%)  และนักเรยีน  นกัศึกษา  (41.8%)  รัฐวิสาหกจิ  (38.5%)  และผูเกษยีณอายุ 
(35.7%)  เห็นวา ความรวดเร็วและความถูกตอง  แมนยาํ  ในการใหบริการของพนักงาน มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน พบวา 
อาชีพที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคญั กลาวคือ อาชีพรัฐวิสาหกจิ  (69.25%)  ผูเกษียณอาย ุ (60.7%)  ลูกจาง (58.7%)   
และนักเรียน  นักศึกษา  (44.8/%)   เห็นวา ความรวดเรว็ในการแกปญหาของพนักงาน  มีอิทธิพลตอ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

186

 

การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด   สวนผูไมประกอบ
อาชีพ (52.9%)  รับราชการ  (51.3%) และเจาของกิจการ (50.9%)  เห็นวา ความรวดเร็วในการ
แกปญหาของพนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม                 
ในระดับมาก    
 คาความสัมพนัธระหวาง อาชพีกับความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมลูขาวสาร พบวา 
อาชีพที่แตกตางกัน จะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูที่เกษียณอายุ (50.0%) รัฐวิสาหกจิ (50.0%) ผูไมประกอบอาชพี 
(47.1%) และผูมีอาชีพลูกจาง (46.4%)  เห็นวา ความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมากทีสุ่ด  สวนเจาของ
กิจการ (50.9%)  รับราชการ  (48.7%)  และนักเรยีน  นักศึกษา  (43.3%)  เห็นวา ความรวดเร็วและ
ถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  
ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.34.1 
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ตาราง 4.3.34.1  ความสัมพันธระหวาง อาชีพกับปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง 

ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพักและ 
     การคืนหองพัก 

- - 9 
23.1% 

21 
53.8% 

9 
23.1% 

- - 6 
23.1% 

12 
46.2% 

8 
30.8% 

1 
1.8% 

- 10 
17.5% 

30 
52.6% 

16 
28.1% 

4 
2.9% 

4 
2.9% 

23 
16.7% 

65 
47.1% 

16 
28.1% 

2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหาร 
     และเครื่องดื่ม 

- 5 
12.8% 

7 
17.9% 

22 
56.4% 

5 
12.8% 

- - 9 
34.6% 

12 
46.2% 

5 
12.8% 

1 
1.8% 

2 
3.5% 

17 
29.8% 

23 
40.4% 

14 
24.6% 

10 
7.2% 

12 
8.7% 

33 
23.9% 

63 
45.7% 

20 
14.5% 

3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยํา 
     ในการใหบริการของพนักงาน 

- - 1 
2.6% 

26 
66.7% 

12 
30.8% 

- - 7 
26.9% 

10 
38.5% 

9 
34.6% 

1 
1.8% 

- 9 
15.8% 

33 
57.9% 

14 
24.6% 

3 
2.2% 

3 
2.2% 

35 
25.4% 

67 
48.6% 

31 
22.5% 

4.  ความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน - - 2 
5.1% 

20 
51.3% 

17 
43.6% 

- - 1 
3.8% 

7 
26.9% 

18 
69.2% 

1 
1.8% 

- 2 
3.5% 

29 
50.9% 

25 
43.9% 

2 
1.4% 

- 13 
9.4% 

42 
30.4% 

81 
58.7% 

5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูล 
     ขาวสาร 

- - 5 
12.8% 

19 
48.7% 

15 
38.5% 

- - 3 
11.5% 

10 
38.5% 

13 
50.0% 

- - 11 
19.3% 

29 
50.9% 

17 
29.8% 

- 1 
0.7% 

13 
9.4% 

60 
43.5% 

64 
46.4% 

 
(ตอ) 

นักเรียน/นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอายุ 
ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 
Sig 

 
1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพักและ 
     การคืนหองพัก 

- 1 
1.5% 

25 
37.3% 

28 
41.8% 

13 
19.4% 

- 3 
17.6% 

7 
41.2% 

4 
23.5% 

3 
17.6% 

3 
5.4% 

1 
1.8% 

12 
21.4% 

14 
25.0% 

26 
46.4% 0.000 

2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหาร 
     และเครื่องดื่ม 

3 
4.5% 

5 
7.5% 

31 
46.3% 

22 
32.8% 

6 
9.0% 

- 2 
11.8% 

6 
35.3% 

7 
41.2% 

2 
11.8% 

3 
5.4% 

2 
3.6% 

10 
17.9% 

18 
32.1% 

23 
41.1% 0.000 

3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยํา 
     ในการใหบริการของพนักงาน 

- 4 
6.0% 

21 
31.3% 

28 
41.8% 

14 
20.9% 

- - 5 
29.4% 

6 
35.3% 

6 
35.3% 

3 
5.4% 

1 
1.8% 

13 
23.2% 

20 
35.7% 

19 
33.9% 0.025 

4.  ความรวดเร็วในการแกปญหาของ 
     พนักงาน 

- 2 
3.0% 

11 
16.4% 

24 
35.8% 

30 
44.8% 

- 2 
11.8% 

1 
5.9% 

1 
5.9% 

5 
29.4% 

4 
7.1% 

- 6 
10.7% 

12 
21.4% 

34 
60.7% 0.000 

5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูล 
     ขาวสาร 

- 1 
1.5% 

16 
23.9% 

29 
43.3% 

21 
31.3% 

- 1 
5.9% 

1. 
5.9% 

7 
41.2% 

8 
47.1% 

4 
7.1% 

- 8 
14.3% 

16 
28.6% 

28 
50.00 0.001 

*หมายเหตุ           1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย               3   หมายถึง  ปานกลาง             4   หมายถึง   มาก    5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย    ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตาม
อาชีพ พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดย
เฉลี่ยอยูในระดับมาก  เมื่อพจิารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคญัในเรื่อง  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยํา ในการใหบริการของ
พนักงาน  ความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน   ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร  ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.34.2   
 
ตาราง 4.3.34.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามอาชีพ  กับ ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 

อาชีพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง นักเรียน นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอาย ุดานกระบวนการใหการบริการ 

คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ 

1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพักและ 
     การคืนหองพัก 4.00 มาก 4.08 มาก 4.05 มาก 3.99 มาก 3.79 มาก 3.41 

ปาน
กลาง 4.05 มาก 

2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหาร 
     และเครื่องดื่ม 3.69 มาก 3.85 มาก 3.82 มาก 3.51 มาก 3.34 

ปาน
กลาง 3.53 มาก 4.00 มาก 

3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยํา 
     ในการใหบริการของพนักงาน 4.28 มาก 4.08 มาก 4.04 มาก 3.88 มาก 3.78 มาก 4.06 มาก 3.91 มาก 
4.  ความรวดเร็วในการแกปญหาของ 
     พนักงาน 4.38 มาก 4.65 มาก 4.35 มาก 4.45 มาก 4.22 มาก 4.00 มาก 4.29 มาก 
5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูล 
     ขาวสาร 4.26 มาก 4.38 มาก 4.11 มาก 4.36 มาก 4.04 มาก 4.29 มาก 4.14 มาก 

รวม 4.12 มาก 4.21 มาก 4.07 มาก 4.04 มาก 3.83 มาก 3.86 มาก 4.07 มาก 
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  4.3.35    อาชีพ  กับ  ปจจัยดานสิ่งนาํเสนอทางกายภาพ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง   อาชีพกบัสถาปตยกรรมในการกอสราง พบวา อาชีพที่
แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ  กลาวคือ เจาของกิจการ (42.1%)  ผูที่เกษียณอายุ (37.5%) และลูกจาง (25.4%)  เห็นวา 
สถาปตยกรรมใน การกอสราง มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม ในระดับมาก สวนอาชีพรัฐวิสาหกิจ (42.3%) ผูไมประกอบอาชีพ (41.2%)  ผูที่รับราชการ  
(41.0%) และนักเรียน นกัศกึษา  (31.3%)   เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสราง มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับปานกลาง      
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับสถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตัว พบวา อาชีพทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญ กลาวคือ ผูไมประกอบอาชีพ (47.1%) และ
เจาของกิจการ (42.1%)   เหน็วา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทันสมัย
ไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก                   
สวนนักเรียน  นักศึกษา  (41.8%) รัฐวิสาหกิจ  (38.5%)  ผูเกษียณอาย ุ(35.7%)  ลูกจาง (26.8%) และ
ผูที่รับราชการ  (33.3%)  เหน็วา สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทันสมัย
ไดอยางลงตัว มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับการตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณ
เฉพาะ พบวาอาชีพที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ  ผูมีอาชีพรัฐวิสาหกิจ  (34.6%)  เห็นวา การตกแตงภายใน
หองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด 
เชียงใหม ในระดับมากที่สุด  สวนเจาของกจิการ (42.1%) และลูกจาง (33.3%)   เห็นวา   การตกแตง
ภายในหองพกัและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมาก  สําหรับผูเกษียณอาย ุ(48.2%) ผูไมประกอบอาชพี (47.1%) อาชีพ
รับราชการ  (35.9%) และนักเรียน  นกัศึกษา (34.3%)  เหน็วา การตกแตงภายในหองพักและ
โรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  
ในระดับปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับเครื่องแบบพนกังานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ 
พบวา อาชพีที่แตกตาง กันจะมีความเห็นเกี่ยวกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ  ลูกจาง (28.3%) และรับราชการ  (25.6%) เห็นวา เครื่องแบบ
พนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ใน
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จังหวดัเชยีงใหม ในระดับมาก  สวนผูเกษยีณอายุ (41.1%)  เจาของกิจการ (38.6%) และรัฐวิสาหกจิ  
(34.6%) เหน็วา เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมเีอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับปานกลาง สําหรับนักเรียน นักศกึษา  
(44.8/%)   เห็นวา เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ    มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับนอย  และไมประกอบอาชีพ  (41.2%)  เหน็วา 
เครื่องแบบพนกังานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบันอยที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับอปุกรณและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มี
เอกลักษณและทันสมัย พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ เจาของกิจการ (49.1%) ผูที่รับราชการ  
(38.5%) และลูกจาง (31.9%) เห็นวา อุปกรณและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและ
ทันสมัยมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก  สวน           
ผูไมประกอบอาชีพ (52.9%) รัฐวิสาหกิจ  (46.2%) นกัเรียน  นักศกึษา  (35.8%) และผูที่เกษยีณอาย ุ
(35.7%) เห็นวา อุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัย มีอิทธิพล            
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง อาชีพกับคุณภาพและการออกแบบของเอกสาร   แบบฟอรม 
หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  พบวา อาชีพที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคอื เจาของกิจการ (40.4%) 
รัฐวิสาหกจิ  (34.6%) และผูที่รับราชการ  (25.6%)  เหน็วา คณุภาพและการออกแบบของเอกสาร   
แบบฟอรม หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย         
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมาก สวนผูทีเ่กษยีณอายุ (42.9%) ผูไมประกอบอาชีพ (41.2%)  ลูกจาง 
(32.6%)  และนักเรียน นักศกึษา  (29.9%) เห็นวา คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  แบบฟอรม 
หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม ในระดับปานกลาง   ดังตาราง 4.3.35.1 
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ตาราง 4.3.35.1  ความสัมพันธระหวาง อาชีพกับปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มี 
     ความเปนเอกลักษณเฉพาะ 

1 
2.6% 

2 
5.1% 

16 
41.0% 

15 
38.5% 

5 
12.8% 

1 
3.8% 

1 
3.8% 

11 
42.3% 

7 
26.9% 

6 
23.1% 

5 
8.8% 

1 
1.8% 

9 
15.8% 

24 
42.1% 

18 
31.6% 

20 
14.5% 

16 
11.6% 

28 
20.3% 

35 
25.4% 

39 
28.3% 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย    
     ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว 

1 
2.6% 

4 
10.3% 

13 
33.3% 

12 
30.8% 

9 
23.1% 

1 
3.8% 

1 
3.8% 

10 
38.5% 

5 
19.2% 

9 
34.6% 

2 
3.5% 

4 
7.0% 

11 
19.3% 

24 
42.1% 

16 
28.1% 

4 
2.9% 

20 
14.5% 

37 
26.8% 

36 
26.1% 

41 
29.7% 

3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรม 
     ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 

2 
5.1% 

2 
5.1% 

14 
35.9% 

11 
28.2% 

10 
25.6% 

- 2 
7.7% 

8 
30.8% 

7 
26.9% 

9 
34.6% 

3 
5.3% 

3 
5.3% 

17 
29.8% 

24 
42.1% 

10 
17.5% 

11 
8.0% 

30 
21.7% 

26 
18.8% 

46 
33.3% 

25 
18.1% 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและ 
     มีเอกลักษณเฉพาะ 

8 
20.5% 

4 
10.3% 

6 
15.4% 

10 
25.6% 

11 
28.2% 

1 
3.8% 

7 
26.9% 

9 
34.6% 

8 
30.8% 

1 
3.8% 

5 
8.8% 

8 
14.0% 

22 
38.6% 

15 
26.3% 

7 
12.3% 

33 
23.9% 

20 
14.5% 

35 
28.3% 

39 
28.3% 

11 
8.0% 

5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 

2 
5.1% 

9 
23.1% 

7 
17.9% 

15 
38.5% 

6 
15.4% 

- 2 
7.7% 

12 
46.2% 

10 
38.5% 

2 
7.7% 

5 
8.8% 

4 
7.0% 

13 
22.8% 

28 
49.1% 

7 
12.3% 

12 
8.7% 

34 
24.6% 

33 
23.9% 

44 
31.9% 

15 
10.9% 

6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร 
แบบฟอรมหรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ของโรงแรม 

4 
10.3% 

9 
23.1% 

10 
25.6% 

10 
25.6% 

6 
15.4% 

2 
7.7% 

2 
7.7% 

9 
34.6% 

9 
34.6% 

4 
15.4% 

7 
12.3% 

4 
7.0% 

14 
24.6% 

23 
40.4% 

9 
15.8% 

18 
13.0% 

24 
17.4% 

45 
32.6% 

32 
23.2% 

19 
13.8% 

 
(ตอ) 

นักเรียน/นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอายุ 
ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
 Sig 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มี 
     ความเปนเอกลักษณเฉพาะ 

9 
13.4% 

14 
20.9% 

21 
31.3% 

19 
28.4% 

4 
6.0% 

2 
11.8% 

4 
23.5% 

7 
41.2% 

2 
11.8% 

2 
11.8% 

6 
10.7% 

1 
1.8% 

18 
32.1% 

21 
37.5% 

10 
17.9% 

0.000 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย    
     ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว 

4 
6.0% 

14 
20.9% 

28 
41.8% 

10 
14.9% 

11 
16.4% 

- 1 
5.9% 

6 
35.3% 

8 
47.1% 

2 
11.8% 

4 
7.1% 

- 20 
35.7% 

18 
32.1% 

14 
25.0% 

0.009 

3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรม 
     ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 

5 
7.5% 

20 
29.9% 

23 
34.3% 

17 
25.4% 

2 
3.0% 

2 
11.8% 

5 
29.4% 

8 
47.1% 

- 2 
11.8% 

4 
7.1% 

1 
1.8% 

27 
48.2% 

9 
16.1% 

15 
26.8% 0.000 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและ 
     มีเอกลักษณเฉพาะ 

14 
20.9% 

29 
43.3% 

16 
23.9% 

8 
11.9% 

- 7 
41.2% 

5 
29.4% 

5 
29.4% 

- - 6 
10.7% 

1 
1.8% 

23 
41.1% 

17 
30.4% 

9 
16.1% 0.000 

5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 

10 
14.9% 

18 
26.9% 

24 
35.8% 

13 
19.4% 

2 
3.0% 

1 
5.9% 

4 
23.5% 

9 
52.9% 

3 
17.6% 

- 3 
5.4% 

5 
8.9% 

20 
35.7% 

16 
28.6% 

12 
21.4% 0.000 

6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร 
แบบฟอรมหรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ของโรงแรม 

8 
11.9% 

20 
29.9% 

20 
29.9% 

17 
25.4% 

2 
3.0% 

2 
11.8% 

3 
17.6% 

7 
41.2% 

5 
29.4% 

- 3 
5.4% 

8 
14.3% 

24 
42.9% 

15 
26.8% 

6 
10.7% 0.124 

*หมายเหตุ           1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย               3   หมายถึง  ปานกลาง             4   หมายถึง   มาก    5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย    ของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามอาชีพ 
พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ ใหความสําคญัตอปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูใน
ระดับปานกลาง  ยกเวนกลุมรัฐวิสาหกจิ และเจาของกิจการ ใหความสําคัญตอปจจัย ในระดับมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอยีดแลวพบวา สวนใหญให
ความสําคัญในเรื่อง   คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  แบบฟอรมหรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  ในระดับปานกลาง ดังตาราง  4.3.35.2   
 
ตาราง 4.3.35.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามอาชีพ  กับ ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

อาชีพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ ลูกจาง นักเรียน นักศึกษา ไมประกอบอาชีพ เกษียณอาย ุดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ คาเฉลีย่ ระดับ 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มี 
     ความเปนเอกลักษณเฉพาะ 3.54 มาก 3.62 มาก 3.86 มาก 3.41 

ปาน
กลาง 2.93 

ปาน
กลาง 2.88 

ปาน
กลาง 3.50 มาก 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย    
     ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว 3.62 มาก 3.77 มาก 3.84 มาก 3.65 มาก 3.15 

ปาน
กลาง 3.65 มาก 3.68 มาก 

3.  การตกแตงภายในหองพักและโรงแรม 
     ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 3.64 มาก 3.88 มาก 3.61 มาก 3.32 

ปาน
กลาง 2.87 

ปาน
กลาง 2.71 

ปาน
กลาง 3.54 มาก 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและ 
     มีเอกลักษณเฉพาะ 3.31 

ปาน
กลาง 3.04 

ปาน
กลาง 3.19 

ปาน
กลาง 2.82 

ปาน
กลาง 2.27 นอย 1.88 นอย 3.39 

ปาน
กลาง 

5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
    ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 3.36 

ปาน
กลาง 3.46 

ปาน
กลาง 3.49 มาก 3.12 

ปาน
กลาง 2.69 

ปาน
กลาง 2.82 

ปาน
กลาง 3.52 มาก 

6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร    
    แบบฟอรมหรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ ของโรงแรม 3.13 

ปาน
กลาง 3.42 

ปาน
กลาง 3.40 

ปาน
กลาง 3.07 

ปาน
กลาง 2.78 

ปาน
กลาง 2.88 

ปาน
กลาง 3.23 

ปาน
กลาง 

รวม 3.43 ปาน
กลาง 3.53 มาก 3.57 มาก 3.23 ปาน

กลาง 2.78 ปาน
กลาง 2.80 ปาน

กลาง 3.48 ปาน
กลาง 
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   4.3.36   รายได  กับ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 รายไดกับเครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม พบวา  รายไดที่แตกตางกนัจะมี
ความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพล ตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญ กลาวคอื  
ผูที่มีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (41.8%)  มีความเหน็วาเครื่องหมายการคาและระดับ
ดาวของโรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมาก
ที่สุด สวนผูทีร่ายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (36.1%) เห็นวาเครื่องหมายการคาและระดับ
ดาวของโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับ
ปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก พบวา 
รายไดที่แตกตางกัน จะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่มีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (42.9%) และ 
ผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (36.5%) เห็นวาสภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกใน
หองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมาก    
 คาความสัมพนัธระหวาง รายไดกบัความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 
พบวา รายไดที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่รายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (37.6%) เห็นวา
ความหลากหลายและคณุภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมาก สวนผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง  (30.4%)  เห็นวา
ความหลากหลายและคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายในจังหวัดเชียงใหมในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพนัธระหวาง รายไดกับความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก และ
บริการภายในโรงแรม พบวา รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิล             
ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่รายไดมากกวา 25,001 ปอนด
สเตอรลิง (41.2%) เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม     
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดบัมาก สวนผูทีม่ี
รายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (35.2%) เห็นวาความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก
และบริการภายในโรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจงัหวัดเชียงใหม  
ในระดับปานกลาง   
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 คาความสัมพนัธระหวางรายไดกับความสะอาดภายในหองพัก และบริเวณโรงแรม  พบวา 
รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่รายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (67.1%)  และผูที่มีรายได 
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (55.6%) เห็นวาความสะอาดสะอานภายในหองพักและบริเวณ
โรงแรม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด
เชนเดยีวกัน    
 คาความสัมพันธระหวาง  รายไดกับระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม  พบวา  
รายไดที่แตกตางกัน จะมคีวามเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่รายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (49.4%)  และ           
ผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (53.6%) เห็นวาระบบรักษาความปลอดภัยภายใน
โรงแรมมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด    
ดังตาราง 4.3.36.1   
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ตาราง 4.3.36.1  ความสัมพันธระหวางรายได กับปจจยัดานผลิตภัณฑ 
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง มากกวา  25,001  ปอนดสเตอรลิง Sig  ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5  
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของ 
     โรงแรม 

15 
6.5% 

17 
7.4% 

83 
36.1% 

62 
27.0% 

53 
23.0% 

7 
4.1% 

6 
26.1% 

28 
16.5% 

58 
34.1% 

71 
41.8% 

 
0.000 

2. สภาพและสิง่อํานวยความสะดวกภายใน           
    หองพัก 

5 
2.2% 

14 
6.1% 

76 
33.0% 

84 
36.5% 

51 
22.2% 

1 
0.6% 

4 
2.4% 

43 
25.3% 

73 
42.9% 

49 
28.8% 

 
0.052 

3.  ความหลากหลายและคณุภาพของอาหาร     
     และเครื่องดื่ม 

8 
3.5% 

41 
17.8% 

70 
30.4% 

63 
27.4% 

48 
20.9% 

2 
1.2% 

17 
10.0% 

63 
37.1% 

64 
37.6% 

24 
14.1% 

 
0.010 

4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก   
      และบริการภายในโรงแรม 

6 
2.6% 

24 
10.4% 

81 
35.2% 

71 
30.9% 

48 
20.9% 

3 
1.8% 

11 
6.5% 

45 
26.5% 

70 
41.2% 

41 
24.1% 

 
0.097 

5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพักและ 
     บริเวณโรงแรม 

- 1 
0.4% 

37 
16.1% 

68 
29.6% 

124 
53.9% 

- 2 
1.2% 

11 
6.5% 

43 
25.3% 

114 
67.1% 

 
0.008 

6.  ระบบรักษาความปลอดภยัภายในโรงแรม 2 
0.9% 

4 
1.7% 

41 
17.8% 

81 
35.2% 

102 
44.3% 

- 4 
2.4% 

15 
8.8% 

67 
39.4% 

84 
49.4% 

 
0.080 

*หมายเหตุ   
  1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก    5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานผลิตภัณฑ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย     
ของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายได  พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง  เครื่องหมายการคา
และระดับดาวของโรงแรม สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก ความหลากหลายของ          
ส่ิงอํานวยความสะดวกและบริการภายในโรงแรม ระบบรักษาความปลอดภัยภายในโรงแรม                 
ในระดับมาก ดังตาราง  4.3.36.2   
 
ตาราง 4.3.36.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามรายได กบั ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉลี่ยตอป 
ต่ํากวา 25,000  
ปอนดสเตอรลิง 

มากกวา 25,001 
ปอนดสเตอรลิง 

 ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  เครื่องหมายการคาและระดับดาวของโรงแรม 3.53 มาก 4.06 มาก 
2.  สภาพและสิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 3.70 มาก 3.97 มาก 
3.  ความหลากหลายและคณุภาพของอาหาร 
     และเครื่องดื่ม 3.44 ปานกลาง 3.54 มาก 
4.  ความหลากหลายของสิ่งอํานวยความสะดวก 
     และบริการภายในโรงแรม 3.57 มาก 3.79 มาก 
5.  ความสะอาดสะอานภายในหองพัก 
     และบริเวณโรงแรม 4.37 มาก 4.58 มากที่สุด 
6.  ระบบรักษาความปลอดภยัภายในโรงแรม 4.20 มาก 4.36 มาก 

รวม 3.83 มาก 4.09 มาก 
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  3.37  รายได กับ  ปจจัยดานราคา 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  รายไดกับความหลากหลายของอตัราคาบริการหองพัก           
ที่ใหเลือก  พบวา  รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง  (45.3%)  
และผูที่รายไดต่ํากวากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (42.6%) เห็นวาความหลากหลายของอัตรา
คาบริการหองพักที่ใหเลือก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม    
ในระดับมาก     
 คาความสัมพันธระหวาง  รายไดกับราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม พบวา  
รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูที่รายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (40.0%)   เหน็วาราคากับ
คุณภาพของอาหารและเครื่องดื่มมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายในจังหวัดเชยีงใหม         
ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (31.7%)  เห็นวาราคากับคุณภาพ
ของอาหารและเครื่องดื่ม อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม             
ในระดับมาก      
 คาความสัมพันธระหวางรายไดกับความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ  พบวา  รายได 
ที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับความสําคัญที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ ผูที่รายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (53.5%)  และผูที่มีรายได     
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (53.0%)    เห็นวาความคุมคาของเงินที่จายกับบรกิารที่ไดรับมีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมากที่สุดเชนกนั   
 คาความสัมพันธระหวางรายไดกับวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด  เช็คเดินทาง  
เครดิต การด พบวา รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่รายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (40.0%)   
เห็นวาวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด เช็คเดนิทาง  เครดิต  การด มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดับมากที่สุด  สวนผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง  (39.1%)   เหน็วาวิธีการชําระเงนิที่หลากหลาย เชน  เงินสด  เช็คเดนิทาง  เครดิตการด 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก ดงัตาราง 4.3.37.1  
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ตาราง 4.3.37.1  ความสัมพันธระหวางรายได กับปจจยัดานราคา 
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง มากกวา 25,001  ปอนดสเตอรลิง ปจจัยดานราคา 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการ 
     หองพักทีใ่หเลือก 

6 
2.6% 

10 
4.3% 

71 
30.9% 

98 
42.6% 

45 
19.6% 

6 
3.5% 

7 
4.1% 

39 
22.9% 

77 
45.3% 

41 
24.1% 

 
0.459 

2.  ราคากับคุณภาพของอาหาร 
     และเครื่องดื่ม 

10 
4.3% 

22 
9.6% 

65 
28.3% 

73 
31.7% 

60 
31.7% 

1 
0.6% 

14 
8.2% 

27 
15.9% 

60 
35.3% 

68 
40.0% 

 
0.001 

3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการ         
     ที่ไดรับ 

2 
0.9% 

5 
2.2% 

29 
12.6% 

72 
31.3% 

122 
53.0% 

2 
1.2% 

1 
0.6% 

21 
12.4% 

 55 
32.4% 

91 
53.5% 

 
0.777 

4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน 
     เงินสด, เชค็เดินทาง, เครดิตการด  
     เปนตน 

12 
5.2% 

24 
10.4% 

49 
21.3% 

90 
39.1% 

55 
23.9% 

12 
7.1% 

15 
8.8% 

28 
16.5% 

47 
27.6% 

68 
40.0% 

 
0.007 

 
*หมายเหตุ   
       1  หมายถงึ นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานราคา  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย                      
ของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายได  พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคา ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลีย่อยูในระดับมาก    
เมื่อพิจารณาในรายละเอยีดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง ความหลากหลายของอัตรา
คาบริการหองพักที่ใหเลือก  ราคากับคณุภาพของอาหารและเครื่องดื่ม  ความคุมคาของเงินที่จายกับ
บริการที่ไดรับ  และมีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงินสด, เช็คเดนิทาง, เครดิตการด  ในระดบั
มาก ดังตาราง  4.3.37.2   
 
ตาราง 4.3.37.2   แสดงระดบัความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับรายได กับ ปจจัยดานราคา 

 รายไดเฉลี่ยตอป 
ต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง 

มากกวา 25,001  
ปอนดสเตอรลิง 

ดานราคา 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความหลากหลายของอัตราคาบริการหองพัก 
    ที่ใหเลือก 3.72 มาก 3.82 มาก 
2.  ราคากับคุณภาพของอาหารและเครื่องดื่ม 3.66 มาก 4.06 มาก 
3.  ความคุมคาของเงินที่จายกับบริการที่ไดรับ 4.33 มาก 4.36 มาก 
4.  มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชนเงนิสด,   
     เช็คเดินทาง, เครดิตการด  เปนตน 3.66 มาก 3.85 มาก 

รวม 3.84 มาก 4.02 มาก 
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  4.3.38  รายได  กับ  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 การหาคาความสัมพันธระหวางรายไดกับความสะดวกในการเขาถึงและ
หลากหลายของการจองหองพัก  พบวา  รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับ
ปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูที่มีรายได 
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (43.0%)  และผูที่มีรายไดมากกวา 45,001  ปอนดสเตอรลิง 
(42.9%)  เห็นวาความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมากที่สุด       
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมได  
ทั่วโลก พบวา รายไดที่แตกตางกัน จะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับความสําคัญที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ  ผูที่รายไดมากกวา 25,001 
ปอนดสเตอรลิง (34.1%)     เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรมไดทั่วโลก 
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับมาก สวนผูที่มี
รายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (30.0%) เห็นวาการสามารถจองหองพักผานเครือขาย
โรงแรมไดทั่วโลก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม 
ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพนัธระหวาง รายไดกับการสามารถจองหองพกัและชาํระคาบรกิาร
ผานระบบ อินเตอรเน็ต พบวา รายไดทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 
25,001 ปอนดสเตอรลิง (44.7%)  เห็นวา การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน
ระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพล ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม      
ในระดับมาก สวนผูมีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (30.0%) เห็นวา การสามารถ
จองหองพักและชําระคาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจงัหวดัเชียงใหม ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับการสามารถจองหองพักและชําระคาบริการ
ผานบริษัทตัวแทน เชน บริษัทตัวแทนการทองเที่ยว บริษัทสายการบิน  พบวา รายไดที่
แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคอื ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (43.5%)  เห็นวา  
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การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผานบริษัทตัวแทน  มอิีทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดบัมากที่สุด สวนผูมีรายไดต่ํากวา 
25,000 ปอนดสเตอรลิง  (30.9%)  เห็นวา การสามารถจองหองพักและชําระคาบริการผาน
บริษัทตัวแทน  ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม             
ในระดับปานกลาง  ดังตาราง 4.3.38.1 
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ตาราง 4.3.38.1  ความสัมพันธระหวางรายได กับปจจยัดานชองทางการจัดจําหนาย 
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง มากกวา 25,001  ปอนดสเตอรลิง ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  ความสะดวกในการเขาถึงและ 
     หลากหลายของการจองหองพัก 

2 
0.9% 

10 
4.3% 

34 
14.8% 

85 
37.0% 

99 
43.0% 

2 
1.2% 

7 
4.1% 

20 
11.8% 

68 
40.0% 

73 
42.9% 

 
0.910 

2.  สามารถจองหองพักผานครือขาย 
     โรงแรมไดทั่วโลก 

22 
9.6% 

28 
12.2% 

69 
30.0% 

68 
29.6% 

43 
29.6% 

18 
10.6% 

17 
10.0% 

35 
20.6% 

58 
34.1% 

42 
24.7% 

 
0.188 

3.  สามารถจองหองพักและชําระ 
     คาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต 

18 
7.8% 

16 
7.0% 

69 
30.0% 

66 
28.7% 

61 
26.5% 

9 
5.3% 

19 
11.2% 

34 
20.0% 

76 
44.7% 

32 
18.8% 

 
0.003 

4.  สามารถจองหองพักและชําระ 
     คาบริการผาน บริษัทตัวแทน 
     การทองเที่ยว,  บ.สายการบิน เปนตน 

14 
6.1% 

23 
10.0% 

71 
30.9% 

53 
23.0% 

69 
30.0% 

 

5 
2.9% 

16 
9.4% 

24 
14.1% 

51 
30.0% 

 

74 
43.5 % 

 
0.000 

 
*หมายเหตุ   
    1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก    5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ที่มผีลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย  ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายไดพบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ 
ใหความสําคญัตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
โดยเฉลี่ยอยูในระดับมาก  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคัญในเรื่อง  
ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลายของการจองหองพัก  สามารถจองหองพักและชําระ
คาบริการผานระบบอินเตอรเน็ต, ผานบริษัทตัวแทนการทองเที่ยว, บริษัทสายการบิน เปนตน                
ในระดับมาก   ดังตาราง  4.3.38.2   
 
ตาราง 4.3.38.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามรายได  กับ ปจจยัดานชองทาง 
          การจัดจาํหนาย 

รายไดเฉลี่ยตอป 
ต่ํากวา 25,000  
ปอนดสเตอรลิง 

มากกวา 25,001  
ปอนดสเตอรลิง 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความสะดวกในการเขาถึงและหลากหลาย 
     ของการจองหองพัก 4.17 มาก 4.19 มาก 
2.  สามารถจองหองพักผานเครือขายโรงแรม 
     ไดทั่วโลก 3.36 ปานกลาง 3.52 มาก 
3.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ 
     ผานระบบอินเตอรเน็ต 3.59 มาก 3.61 มาก 
4.  สามารถจองหองพักและชําระคาบริการ 
     ผานบริษัทตัวแทนการทองเที่ยว,  
     บริษัทสายการบิน เปนตน 3.61 มาก 4.02 มาก 

รวม 3.68 มาก 3.83 มาก 
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  4.3.39   รายได กับปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง รายไดกับบุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ พบวา
รายไดที่แตกตางกัน จะมีความเหน็เกีย่วกบัระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (57.6%)  และผูมีรายไดนอยกวา 
25,000 ปอนดสเตอรลิง  (47.0%) เห็นวา บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขายในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ (นิตยสาร  หนังสือพิมพ 
โบวชัวร) พบวา รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางไมมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (34.7%)  
เห็นวา การโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม  ในระดับมาก สวนผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง  (40.00%) เห็นวา การ
โฆษณาผานสือ่ส่ิงพิมพ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายนจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับ
ปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับโฆษณาผานระบบอินเตอรเนต็ พบวา รายได                   
ที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยาง      
ไมมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (42.4%) และผูที่มีรายไดต่ํากวา 
25,000 ปอนดสเตอรลิง  (40.0%)  เห็นวาโฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัปานกลางเทาหัน 
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับโฆษณาผานโทรทัศน พบวา รายไดทีแ่ตกตางกันจะมี
ความเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพล ตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนียัสําคัญทางสถิติ  
กลาวคือ ผูมีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (35.7%) และผูมีรายไดมากกวา  25,000 ปอนด
สเตอรลิง (34.7%) เหน็วาโฆษณาผานโทรทศัน   มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัปานกลางเทากัน   
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล พบวา 
รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคอื ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (30.0%)  เหน็วารายการ
สงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับมาก  สวนผูที่มีรายไดนอยกวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง  (36.5%)    เห็นวารายการ
สงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล  มอิีทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัด
เชียงใหม  ในระดับปานกลาง     
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 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับการมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม
ในเครือขาย พบวา รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (26.5%)       
เห็นวา การมบีัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให ของโรงแรมในเครอืขาย  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัมาก   สวนผูมีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนด
สเตอรลิง (34.8%) เห็นวาการมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรมในเครอืขาย  มีอิทธิพล
ตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชยีงใหม  ในระดบัปานกลาง    
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับการมีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบ ดานสังคม 
ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  พบวา รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัย 
ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือผูมีรายไดมากกวา 25,001 
ปอนดสเตอรลิง (39.4%)  เห็นวา การมีกิจกรรมที่มสีวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและ
วัฒนธรรมของชุมชน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม                  
ในระดับมากที่สุด  สวนผูมีรายไดต่ํากวา 25,000  ปอนดสเตอรลิง (31.3%)  เหน็วา การมีกิจกรรมที่มี
สวนรวมรับผิดชอบดานสังคมสิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย  ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับปานกลาง  ดังตาราง 4.3.39.1 
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ตาราง 4.3.39.1  ความสัมพันธระหวาง รายไดกับปจจยัดานสงเสริมการตลาด 
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง มากกวา 25,000  ปอนดสเตอรลิง  ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 Sig 

1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 7 
3.0% 

5 
2.2% 

34 
14.8% 

76 
33.0% 

108 
47.0% 

2 
1.2% 

2 
1.2% 

18 
10.6% 

50 
29.4% 

98 
57.6% 

 
0.201 

2.  โฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ เชน นิตยสาร,  
      หนังสือพมิพ,  โบวชัวร  เปนตน 

10 
4.3% 

18 
7.8% 

92 
40.0% 

75 
32.6% 

35 
15.2% 

6 
3.5% 

22 
12.9% 

54 
31.8% 

59 
34.7% 

29 
17.1% 

 
0.301 

3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 22 
9.6% 

28 
12.2% 

92 
40.0% 

53 
23.0% 

35 
15.2% 

10 
5.9% 

12 
7.1% 

72 
42.4% 

49 
28.8% 

27 
15.9% 

 
0.226 

4.  โฆษณาผานโทรทัศน 27 
11.7% 

69 
30.0% 

82 
35.7% 

35 
15.2% 

17 
7.4% 

36 
21.2% 

57 
33.5% 

59 
34.7% 

12 
7.1% 

6 
3.5% 

 
0.007 

5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาล 
     และเทศกาล 

18 
7.8% 

16 
7.0% 

84 
36.5% 

64 
27.8% 

48 
20.9% 

20 
11.8% 

17 
10.0% 

45 
26.5% 

51 
30.0% 

37 
21.8% 

 
0.203 

6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนให 
     ของโรงแรมในเครือขาย 

40 
17.4% 

28 
12.2% 

80 
34.8% 

53 
23.0% 

29 
12.6% 

28 
16.5% 

21 
12.4% 

39 
22.9% 

45 
26.5% 

37 
21.8% 

 
0.039 

7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดาน   
 สังคม  สิ่งแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 

13 
5.7% 

15 
6.5% 

72 
31.3% 

69 
30.0% 

61 
26.5% 

1 
7.1% 

11 
6.5% 

45 
26.5% 

46 
27.1% 

67 
39.4% 

 
0.010 

*หมายเหตุ   
 1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก  5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายได พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ 
ใหความสําคญัตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ทีผ่ลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดย
เฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาในรายละเอยีดแลวพบวา ในเรื่องของบุคคลรูจักแนะนําให
เลือกใชบริการ    โฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร, หนังสือพิมพ,  โบวชัวร    มกีิจกรรมที่มี                          
สวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน เปนตน  อยูในระดับมาก  สวน 
การโฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต,  โทรทัศน   มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล 
และมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม  อยูในระดับปานกลาง  ดังตาราง  4.3.39.2   
 

ตาราง 4.3.39.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามระดับรายได   
          กับปจจยัดานสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉลี่ยตอป 
ต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง 

มากกวา 25,001 
ปอนดสเตอรลิง 

ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  บุคคลรูจักแนะนําใหเลือกใชบริการ 4.19 มาก 4.41 มาก 
2.  โฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร,  
      หนังสือพมิพ,  โบวชัวร  เปนตน 3.47 มาก 3.49 มาก 
3.  โฆษณาผานระบบอินเตอรเน็ต 3.22 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
4.  โฆษณาผานโทรทัศน 2.77 ปานกลาง 2.38 ปานกลาง 
5.  มีรายการสงเสริมการขายตามฤดูกาลและเทศกาล 3.47 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 
6.  มีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชนใหของโรงแรม  
     ในเครือขาย 3.01 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 
7.  มีกิจกรรมที่มีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม  
     ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน 3.65 มาก 3.98 มาก 

รวม 3.39 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 
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  4.3.40   รายได  กับ  ปจจัยดานบุคคล 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง รายไดกับพนกังานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที  
พบวา รายไดที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (47.1%)   เห็นวา 
พนักงานใหบริการถกูตองและรวดเรว็ทันที  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย               
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูมีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง  (44.3%)              
เห็นวา พนกังานใหบริการถกูตองและรวดเร็วทันที  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมาก    
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับพนกังานมีอัธยาศัยไมตรีแบบไทยยิ้มแยมแจมใส และ    
มีความเปนกนัเอง  พบวา รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดต่ํากวากวา 25,00 ปอนดสเตอรลิง 
(54.3%)  และผูมีรายไดมากกวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (53.5%)  เห็นวาพนกังานมีอัธยาศัยไมตรี
แบบไทย ยิ้มแยมแจมใส และมีความเปนกันเอง  มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย    
ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมากที่สุดเทากัน       
 คาความสัมพนัธระหวาง รายไดกบัพนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายสภุาพ สะอาดสะอาน 
พบวา รายไดที่แตกตางกนั จะมีความเหน็เกี่ยวกับระดบัปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตาง
กันอยางมีนยัสําคัญ  กลาวคอื ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (58.8%)  และผูที่มีรายไดต่ํา
กวา  25,001  ปอนดสเตอรลิง (53.9%)  เหน็วาพนกังานมีบคุลิกภาพดี     แตงกายสภุาพ สะอาดสะอาน มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย  ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดบัมากที่สุด เทากัน  
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับพนกังานใชภาษาองักฤษไดอยางถูกตอง พบวา รายได
ที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยาง 
ไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001  ปอนดสเตอรลิง (40.6%)  และนอยกวา 25,000  
ปอนดสเตอรลิง  (40.0%) เห็นวา พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง  มีอิทธิพลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม ในระดับมากที่สุด   
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกบัพนักงานมีความรูและทกัษะในการปฏิบัติงานเปน 
อยางดี พบวา รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (37.6%)  และ                   
ผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (37.6%) เห็นวาพนกังานมีความรูและทักษะในการ
ปฏิบัติงานเปนอยางดี มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม                    
ในระดับมาก      ดังตาราง 4.3.40.1  
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ตาราง 4.3.40.1  ความสัมพันธระหวางรายได กับปจจยัดานบุคคล 
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง มากกวา 25,000  ปอนดสเตอรลิง  ปจจัยดานบุคคล 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  พนักงานใหบริการถูกตอง 
     และรวดเร็วทันท ี

- 3 
1.3% 

46 
20.0% 

102 
44.3% 

79 
34.3% 

3 
1.8% 

5 
2.9% 

14 
8.2% 

68 
47.1% 

80 
47.1% 

 
0.001 

2.  พนักงานมอีัธยาศัยไมตรแีบบไทย  
     ยิ้มแยมแจมใส และมีความเปนกันเอง 

- 3 
1.3% 

24 
10.4% 

78 
33.9% 

125 
54.3% 

1 
0.6% 

3 
1.8% 

11 
6.5% 

64 
37.6% 

91 
53.5% 

 
0.457 

3.  พนักงานมบีุคลิกภาพดี  การแตงกาย 
     สุภาพ สะอานสะอาน 

1 
0.4% 

5 
2.2% 

40 
17.4% 

60 
26.1% 

124 
53.9% 

1 
0.6% 

2 
1.2% 

7 
4.1% 

60 
35.3% 

100 
58.8% 

 
0.001 

4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษ 
     ไดอยางถูกตอง 

3 
1.3% 

8 
3.5% 

41 
17.8% 

86 
37.4% 

92 
40.0% 

1 
0.6% 

2 
1.2% 

23 
13.5% 

75 
44.1% 

69 
40.6% 

 
0.308 

5.  พนักงานมคีวามรูและทักษะ 
     ในการปฏบิัติงานเปนอยางดี 

1 
0.4% 

5 
2.2% 

47 
20.4% 

92 
40.0% 

85 
37.0% 

1 
0.6% 

5 
2.9% 

22 
12.9% 

78 
45.9% 

64 
37.6% 

 
0.371 

*หมายเหตุ   
       1  หมายถงึ นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานบุคคล ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย 
ของนักทองเทีย่วกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายได พบวา นกัทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวนใหญ   
ใหความสําคญัตอปจจัยดานบุคคลในทุกดาน ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขายโดยเฉลี่ย
อยูในระดับมาก     ดังตาราง  4.3.40.2   
 
ตาราง 4.3.40.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามรายได กบั ปจจัยดานบคุคล 

รายไดเฉลี่ยตอป 
ต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง 

มากกวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง 

ดานบุคคล 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  พนักงานใหบริการถูกตองและรวดเร็วทันที 4.12 มาก 4.28 มาก 
2.  พนักงานมอัีธยาศัยไมตรแีบบไทย ยิ้มแยมแจมใสและ 
    มีความเปนกันเอง 4.41 มาก 4.42 มาก 
3.  พนักงานมบีุคลิกภาพดี การแตงกายสภุาพ  
     สะอาด สะอาน 4.31 มาก 4.51 มาก 
4.  พนักงานใชภาษาอังกฤษไดอยางถูกตอง 4.11 มาก 4.23 มาก 
5.  พนักงานมคีวามรูและทักษะในการปฏบิัติงานเปนอยางดี 4.11 มาก 4.17 มาก 

รวม 4.21 มาก 4.32 มาก 
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  4.3.41  รายได  กับ  ปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง รายไดกบัความรวดเรว็ในการลงทะเบียนเขาพกั และการ
คืนหองพัก พบวา รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใช
บริการแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง (45.2 %)           
เห็นวา ความรวดเรว็ในการลงทะเบียนเขาพัก และการคืนหองพัก มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ 
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก สวนผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง 
(41.2%)   เห็นวา ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพัก และการคืนหองพัก  มีอิทธพิลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชยีงใหม  ในระดับมากเชนกนั    
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม พบวา 
รายไดที่แตกตางกัน จะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั 
อยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดต่ํากวา 25,000  ปอนดสเตอรลิง (42.6%)  เห็นวาความรวดเรว็
ในการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดั
เชียงใหม ในระดับมาก   สวน ผูมีรายไดมากกวา  25,001 ปอนดสเตอรลิง (40.6%)  เห็นวาความ
รวดเร็วในการใหบริการอาหารและเครื่องดืม่ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย              
ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมาก   
 คาความสัมพันธระหวาง  รายไดกับความรวดเร็วและความถูกตองแมนยําในการใหบริการ 
ของพนักงาน พบวา รายไดที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจัยที่มอิีทธิพล ตอการ
เลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง 
(47.6%)    เห็นวาความรวดเร็วและความถูกตอง  แมนยาํในการใหบริการของพนักงาน มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก   สวนผูมีรายไดต่ํากวา 25,000  
ปอนดสเตอรลิง (47.4%)  เห็นวาความรวดเร็วและความถูกตอง  แมนยําในการใหบริการของ
พนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับมาก    
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับความรวดเรว็ในการแกปญหาของพนักงาน พบวา 
รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนั
อยางมีนัยสําคญั กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (57.1%)  เหน็วาความรวดเร็ว 
ในการแกปญหาของพนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม   
ในระดับมากที่สุด  สวนผูมีรายไดต่ํากวา 25,000  ปอนดสเตอรลิง (49.1%) เหน็วาความรวดเร็ว         
ในการแกปญหาของพนักงาน มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม         
ในระดับมากที่สุดเชนกัน 
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 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกบัมีความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมลูขาวสาร 
พบวา รายไดที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (47.1%)              
เห็นวาความรวดเรว็และถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ โรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม  ในระดับมากที่สุด สวนผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000  ปอนดสเตอรลิง 
(47.0%)  เห็นวาความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม  ในระดับมาก  ดังตาราง 4.3.41.1   
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ตาราง 4.3.41.1  ความสัมพันธระหวางรายได กับปจจยัดานกระบวนการใหการบริการ  
ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง มากกวา 25,000  ปอนดสเตอรลิง  ปจจัยดานกระบวนการ 

ใหการบริการ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
Sig 

1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียน 
     เขาพักและการคืนหองพกั 

4 
1.7% 

8 
3.5% 

60 
26.1% 

104 
45.2% 

54 
23.5% 

4 
2.4% 

1 
0.6% 

32 
18.8% 

70 
41.2% 

63 
37.1% 

 
0.013 

2.  ความรวดเร็วในการใหบริการ 
    อาหารและเครื่องดื่ม 

10 
4.3% 

17 
7.4% 

62 
27.0% 

98 
42.6% 

43 
18.7% 

7 
4.1% 

11 
6.5% 

51 
30.0% 

69 
40.6% 

32 
18.8% 

 
0.969 

3.  ความรวดเร็วและความถูกตอง   
    แมนยําในการใหบริการของ 
    พนักงาน 

4 
1.7% 

6 
2.6% 

51 
22.2% 

109 
47.4% 

60 
26.1% 

3 
1.8% 

1 
0.6% 

40 
23.5% 

81 
47.6% 

45 
26.5 % 

 
0.669 

4.  ความรวดเร็วในการแกปญหา 
    ของพนักงาน 

6 
2.6% 

4 
1.7% 

26 
11.3% 

81 
35.2% 

113 
49.1% 

1 
0.6% 

- 10 
5.9% 

62 
36.5% 

97 
57.1% 

 
0.047 

5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการ   
     ใหขอมูลขาวสาร 

3 
1.3% 

2 
0.9% 

31 
13.5% 

108 
47.0% 

86 
37.4% 

1 
0.6% 

1 
0.6% 

26 
15.3% 

62 
36.5% 

80 
47.1% 

 
0.234 

*หมายเหตุ   
   1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก   5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย  ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายได  พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง สวน
ใหญ ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหการบริการ  ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายโดยเฉลี่ยอยูในระดบัมาก   เมื่อพจิารณาในรายละเอียดแลวพบวา สวนใหญใหความสําคญั
ในเรื่อง  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและเครื่องดืม่ ,   
ความรวดเรว็และความถูกตองแมนยําในการใหบริการของพนักงาน ในระดับมาก   ดังตาราง  
4.3.41.2   
 
ตาราง 4.3.41.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามรายได  กับ ปจจยัดานกระบวนการ 
           ใหการบริการ 

 รายไดเฉลี่ยตอป 
ต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง 

 มากกวา 25,001 
ปอนดสเตอรลิง   ดานกระบวนการใหการบริการ  

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  ความรวดเร็วในการลงทะเบียนเขาพักและ 
     การคืนหองพัก 3.85 มาก 4.10 มาก 
2.  ความรวดเร็วในการใหบริการอาหารและ   
     เครื่องดื่ม 3.64 มาก 3.64 มาก 
3.  ความรวดเร็วและความถูกตองแมนยําในการ  
     ใหบริการของพนักงาน 3.93 มาก 3.96 มาก 
4.  ความรวดเร็วในการแกปญหาของพนักงาน 4.27 มาก 4.49 มาก 
5.  ความรวดเร็วและถูกตองในการใหขอมลู 
    ขาวสาร 

4.18 มาก 4.29 มาก 

รวม 3.97 มาก 4.09 มาก 
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  4.3.42  รายได  กับ  ปจจัยดานสิ่งนาํเสนอทางกายภาพ 
 การหาคาความสัมพันธระหวาง  รายไดกับสถาปตยกรรมในการกอสราง พบวา รายได        
ที่แตกตางกนั  จะมีความเหน็เกี่ยวกบัระดบัปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (31.8 %) เหน็วาสถาปตยกรรมในการ
กอสราง มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย   ในจังหวดัเชียงใหม  ในระดับมากทีสุ่ด 
สวนผูมีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง เห็นวา สถาปตยกรรมในการกอสราง มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับปานกลาง  
 คาความสัมพนัธระหวาง  รายไดกับสถาปตยกรรม ในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตวั พบวา รายไดที่แตกตางกนัจะมีความเห็นเกีย่วกบัระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางมนีัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง 
(34.7%) เหน็วาสถาปตยกรรม    ในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับความทนัสมัยไดอยางลงตัว             
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครอืขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดบัมาก สวนผูมีรายได               
ต่ํากวา 25,001  ปอนดสเตอรลิง (37.0%)  เห็นวาสถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทยผสมผสานกับ
ความทันสมัยไดอยางลงตวั มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครอืขาย    ในจังหวัดเชยีงใหม              
ในระดับปานกลาง  
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับการตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณ
เฉพาะ พบวา รายไดที่แตกตางกันจะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางไมมีนัยสําคญั  กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001 ปอนดสเตอรลิง (32.9%)  เหน็วา 
การตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย ในจงัหวัดเชียงใหม ในระดับมาก สวนผูที่มีรายไดต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง  (34.3%)   
เห็นวา การตกแตงภายในหองพักและโรงแรมที่มีเอกลักษณเฉพาะ มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมเครือขาย   ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับปานกลาง 
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับเครื่องแบบพนกังานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ  
พบวา รายไดที่แตกตางกนั จะมีความเห็นเกี่ยวกับระดับปจจยัทีม่ีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
แตกตางกนัอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ ผูมีรายไดมากกวา 25,001  ปอนดสเตอรลิง (31.2%)  สวนผูมี
รายไดนอยกวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง เห็นวาเครื่องแบบพนักงานสวยงาม และมีเอกลักษณเฉพาะ       
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม   ในระดับปานกลาง 
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 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกบัมีอุปกรณและสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ ที่มี
เอกลักษณและทันสมัย พบวา รายไดทีแ่ตกตางกนัจะมีความเหน็เกีย่วกับระดับปจจัยที่มีอิทธิพลตอ           
การเลือกใชบริการแตกตางกันอยางไมมีนยัสําคัญ กลาวคือ   ผูมีรายไดมากกวา 25,001  ปอนดสเตอร
ลิง (38.8%) เห็นวาอุปกรณและส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัย มีอิทธิพลตอ
การเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชียงใหม ในระดับมาก  สวนและผูทีม่ีรายไดนอยกวา 
25,000 ปอนดสเตอรลิง  (32.2%) เหน็วาอปุกรณและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ ทีม่ีเอกลักษณและ
ทันสมัย มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวัดเชยีงใหม ในระดับปานกลาง   
 คาความสัมพันธระหวาง รายไดกับคุณภาพและการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม หรือ
ส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม  พบวา รายไดทีแ่ตกตางกันจะมีความเห็นเกีย่วกับระดับปจจยั    ที่มี
อิทธิพลตอการเลือกใชบริการแตกตางกนัอยางไมมีนยัสําคัญ  กลาวคือ ผูมีรายไดต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง (34.8%) และผูที่มีรายไดมากกวา 25,001  ปอนดสเตอรลิง (28.8%)  เห็นวาคณุภาพ
และการออกแบบของเอกสาร แบบฟอรม หรือสื่อส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการโรงแรมเครือขาย ในจังหวดัเชียงใหม ในระดับปานกลางเทากัน    ดังตาราง 4.3.42.1 
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ตาราง 4.3.42.1  ความสัมพันธระหวาง รายไดกับปจจยัดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  

ต่ํากวา 25,000 ปอนดสเตอรลิง มากกวา 25,001  ปอนดสเตอรลิง ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

Sig 

1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรมที่มี    
     ความเปนเอกลักษณเฉพาะ 

23 
10.0% 

26 
11.3% 

81 
35.2% 

70 
30.4% 

30 
13.0% 

21 
12.4% 

13 
7.6% 

29 
17.1% 

53 
31.2% 

54 
31.8% 

 
0.000 

2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย 
     ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว 

12 
5.2% 

26 
11.3% 

85 
37.0% 

54 
23.5% 

53 
23.5% 

4 
2.4% 

18 
10.6% 

40 
23.5% 

59 
34.7% 

49 
28.8% 

 
0.010 

3.  การตกแตงภายในหองพกัและโรงแรม 
    ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 

16 
7.0% 

41 
17.8% 

79 
34.3% 

58 
25.2% 

36 
15.7% 

11 
6.5% 

22 
12.9% 

44 
25.9% 

56 
32.9% 

37 
21.8% 

 
0.098 

4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงาม 
     และมีเอกลักษณเฉพาะ 

35 
15.2% 

53 
23.0% 

63 
27.4% 

60 
26.1% 

19 
8.3% 

39 
22.9% 

21 
12.4% 

53 
31.2% 

37 
21.8% 

20 
11.8% 

 
0.020 

5.  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 

20 
8.7% 

51 
22.2% 

74 
32.2% 

63 
27.4% 

22 
9.6% 

13 
7.6% 

25 
14.7% 

44 
25.9% 

66 
38.8% 

22 
12.9% 

 
0.054 

6.  คุณภาพและการออกแบบของ เอกสาร  
     แบบฟอรม  หรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ  
     ของโรงแรม 

22 
9.6% 

45 
19.6% 

80 
34.8% 

63 
27.4% 

20 
8.7% 

22 
12.9% 

25 
14.7% 

49 
28.8% 

48 
28.2% 

26 
15.3% 

 
0.129 

*หมายเหตุ    1  หมายถึง นอยที่สุด          2  หมายถึง  นอย                 3   หมายถึง  ปานกลาง                4   หมายถึง   มาก  5   หมายถึง    มากที่สุด 
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 ในการศึกษาถึงปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขาย  ของนักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายได  พบวา นักทองเที่ยวกลุมตัวอยาง             
สวนใหญ ใหความสําคัญตอปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  ที่ผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
เครือขายโดยเฉลี่ยอยูในระดบัปานกลางเมือ่พิจารณาในรายละเอียดแลวพบวาสวนใหญใหความ 
สําคัญในเรื่อง  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและมีเอกลักษณเฉพาะ  อุปกรณ และสิ่งอํานวยความ
สะดวกตาง ๆ ที่มีเอกลักษณและทันสมัยในระดับมาก   และคุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  
แบบฟอรม  หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ ของโรงแรม ในระดบัปานกลาง  ดงัตาราง  4.3.42.2   
 
ตาราง 4.3.42.2  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยจําแนกตามรายได กบั ปจจัยดานสิง่นําเสนอ 
          ทางกายภาพ 

รายไดเฉลี่ยตอป 
ต่ํากวา 25,000 
ปอนดสเตอรลิง 

มากกวา 25,001 
ปอนดสเตอรลิง 

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ   

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย ระดับ 
1.  สถาปตยกรรมในการกอสรางโรงแรม 
    ที่มีความเปนเอกลักษณเฉพาะ 3.25 ปานกลาง 3.62 มาก 
2.  สถาปตยกรรมในการกอสรางแบบไทย 
     ผสมผสานกับความทันสมัยไดอยางลงตัว 3.48 ปานกลาง 3.77 มาก 
3.  การตกแตงภายในหองพกัและโรงแรม 
     ที่มีเอกลักษณเฉพาะ 3.25 ปานกลาง 3.51 มาก 
4.  เครื่องแบบพนักงานสวยงามและ 
     มีเอกลักษณเฉพาะ 2.89 ปานกลาง 287 ปานกลาง 
5.  อุปกรณ และส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ  
     ที่มีเอกลักษณและทันสมัย 3.07 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 
6.  คุณภาพและการออกแบบของเอกสาร  
      แบบฟอรม  หรือส่ือส่ิงพิมพตาง ๆ  
     ของโรงแรม 3.06 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 

รวม 3.16 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 
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